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1. X=2 w Y2 gugunagore 22
- Y% S guna gdre, ~—
A2 By S C)3 D)L
) )5 ) D
kY
2 XY _Z ve
3 4 2

X+ z~y = 2 oldufuna gore, (x.y.z) kagtir?

A)120  B)144 cy172 D) 192

3. xy,z pozitif tam sayidir.

Xy _¥Z _XZ slduguna gore,
8 12

9

(x +y + z) toplamu en az kactir?

Ay 17 B) 20 C)2a3 D) 25
xX_y_z_o
a b ¢

Y orani kactir?
X

E) 196

E) 30

3x -2y + 2z = 12 ve b — ¢ = 3 olduduna gore, a kactir?

Y- B) 4 93 D)2

=3 e Y_58 olduguna gbre,
4 z 5

2XZZ orani kagtir?

, 4
k= B hd
A) ) 1 C)3 D)

N
wio

E) 1

E)2

10.

Yiksekiikleri 3, 4 ve 6 sayilanyla orantili olan bir tggenin
cevresi 36 br olduguna goére, bu {iggenin @zun kenan
kag birimdir? -

A)8 B) 10 c) 12 D) 16 E) 18

Asli, Erhan ve Cenk 62 tane kitabi sirasiyla 2 ile dogru, 3
ve 4 ile ters orantili olacak sekilde paylasiyorlar. Buna gé-
re, Cenk kag Kitap almistir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E) 10

llk iki sinavinda 100 Gzerinden 47 ve 23 alan bir égrenci-
nin not ortalamasini 80 in Gzerine ¢ikarabilmesi igin en az
kag sinava daha girmesi gerekir?

A)B B) 5 C)4 D)3 E)2

40 kisilik bir grupta kizlann yaglan ortalamasi 15, erkekle-
rin yaslari ortalamasi 20 dir. Bu grubun yas ortalamast 18
olduguna gore, grupta kag kiz vardir?

A) 16 B) 18 C) 20 D) 24 E) 30

Yaslari ortalamasi 25 olan 17 kigi arasindan, yaslan orta-
lamas: 13 olan 7 kisi ayrilirsa kalanfarin yag ortalamast kag
olur?

A) 26 B) 28 C) 28,2 D) 32,6 E) 334

mavemarin cozbmul KITAPSIK




11. ave b sayilannin geometrik ortalamasi 25,
b ve ¢ sayiiarinin geometrik ortalamasrao,
a ve c sayiarinin geometrik ortalamast 36 olduguna gore,
a, b ve ¢ sayilarimin geometrik ortalamasi kactir?
A) 18 B) 24 C)25 D) 30 E) 36

12. x ve y saylarinin aritmetik ortalamasi 20, geometrik ortala-
mast 16 olduguna gdre, harmonik ortalamasi kactir?

A2 B)128 C) 132 D) 14 E) 14,8

13. Esit glcteki 6 is¢inin 8 giinde bitirebildigi bir ise ayni giicte
kag isci daha alinirsa ayni is 3 giinde biter?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 15 E) 16

14. 20 izci kendilerine 40 giin yetecek malzeme ile kampa gidi-
yorlar. 10 giin sonra 5 izci kamptan aynlirsa kalan izcilere
kalan malzeme kag giin yeter?

A) 60 B)50  C)45 D) 40 E) 35

15. Esit giicteki 6 ig¢i glinde 8 saat calisarak 120 parga isi 12
giinde bitirebildijine gére, bu is¢ilerden 4 0 glinde 6 saat ¢a-
lisarak 360 parca isi kag giinde bitirebilir?

A) 72 B) 60 C) 48 D) 42 E) 36

16, a+2b _a-2b ab

= olduguna gore, @;b) carpimi

3 5
kagtir?
A) 12 B)-16  C)—18 D) -20 F) o4
17. XY 2 Lo 2 olduguna gore,
y z t v

18.

19.

20.

X -
- orani kactir?
v

A)2 B) 4 c)8 D) 16 E) 32

Bir i yerinde ig¢i sayisi 3 katina ¢ikarilir, gunlik ¢calisma si- ~
resi yariya indirilir ve is miktan 6 katina ¢ikanlirsa igin bitme
sliresi kag kat artar?

.3 5
A)? B) 2 ,C)? D)3 “E)4

X, ¥, z maddeleri kanistinlarak 630 gramiik bir karisim olug-
turuluyor. Bu kangimda 2x = 8y ve 5y = 7z olduguna gore,
kag gram y maddesi kullaniimigtir?

A) 168 By172  C)176  D)180  E)196

a, b, ¢, d, e e R* olmak (izere,

ab=3 2.4

C

cd=5 ve % =.—1é— oldugunagbre, agagidakilerden
hangisi yanligtir?

A) aile e dogru orantihidir.

B) bile d ters orantilidir.

C) aile c ters orantilidir.

D) aile d ters orantidilir. /.

E) ¢ ile e ters orantilidir.

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

TEST 1IN COZOMLER

[-=1]
1
by
| [

x_2 %
y 3 6k x = 4k
&) = y =6k
z =15k
y_2 6
z 5 15k
3
z— =15k_6k=—9—olur.
y-x 6k-4k 2
Yanit E
X =Y - Z —kolsun.
3 4 2
x = 3K, y = 4k, z= 2K olur.
X+z—y=2
= 3k +2k—4k=2
= k=2 olur.
Ohaldex=6,y=8,z=4olur.
‘xy.z=6.84=192di. YanitD

Xy _ ¥z _XZ_y olsun

9 8 12

Xy =9k, y.z=8k ve x.z=12k olur.
Buna gore,

xy 9k x 9
228 e TITBD snmmn S man

vz 8 'z 8
.)i_z.=‘1.2_‘g=i=>_§=_4_=§o]ur
xy 9% 8 .y 3 6 ‘

O halde x =9, y = 6, z = 8 igin toplamin degeri en az olur.
‘ X +y + z toplaminin en kiigik degeri 9 + 6 +8 = 23 tdr.

Yanit C

'

XY o2 0eXx=23,y=2 ve z=2¢"
a b ¢ - ] )

3x—_2y+22=12
= 32a3-22b+ 22c=12 olur.
= 6&—4(b—c)=12
3
=>6a’—-12'= 12
=6a=24"
=>3=4 tar.

Yanit B

y y vy
=2X 2
y.y
238
4 6
3.5
T2 6
(3
_9-5
6
=4
6
=g bulunur.
3

Yanit A

6. Yikseklik ile o yikseklige ait taban ters orantili oldugu igin,
kenarlar 3, 4 ve 6 sayllaryla ters orantili olan sayilar olur.
Uggenin kenar uzunluklan &, b, ¢ olsun.

- 3a=4b=6c=k denilirse
:>a,=5, b:i(—, c=-k— olur.
3 4 6
a+b+c=36
=t —F kK =36
3 6

4k + 3k + 2k
TN e, T
12
= 9k=12.36
= k=48 olur.

36

Enuzunkenar,a= % =—=16 brdir.

Wl

Yanit D

7. Kitap sayilanini sirastyla a, b, ¢ ile gosterirsek;

8 _3p=4c=k olur.

=k = 24 olur.

O halde, Cenk 1:: - -43 - 6 kitap alrr.

Yamt C

MATEMATIK ¢BzBMmLY KITAPCIK




8. Bu6grencinin en az saylida sinava girebilmesi igin, girdigi si-
navlardan en yiksek notu almalidir. )

x tane sinavdan 100 alsin.

:>47+23+100.x>
X+2

80

=70 +100.x > 80.x + 160

= 20.x > 90

=>X>45

O haide en az 5 sinava daha girmesi gerekir.

Yanit B

9. Grupta x tane kiz olsun. Bu durumda (40-x) tane
erkek olur.

Kizlarin yaglan toplam; K, erkeklerin yasiar toplarm
E olsun. Buna gore,

K E K
=15, —= o K+E _
. 0% 20 ve 0 - 18 olur.

K=15x ve E=800-20x olacagindan,

= 15x+800—-20x=
40

= 800-5x=720
= 5x=80

18 dir.

= X=16 tane kiz vardir.
Yanit A

10. Grubun yas toplami T, ayrianiann yaslar toplami da M ol-
sun.

T M
— =25 ——
7 ve = 13

= T=425 ve M= 91 olur.

Kalanlarinyaslar ortalamas; 72591 _ 334

77 = TO~= 33,4 olur.
Yan|~t E

1. vab =25, Ybc =30 ve Yac =36 drr.

Verilen esitlikler taraf tarafa carpilirsa,

= Vab2c?=25:30.36

=ab.ec=53 B

a, bve csayilarinin geometrik ortalamasi,

3 3

Vabe=Y5. 5. 28304y

"Yanit D

12. 1. Yol Yol
- 15. L. Yo
X+y . )
2 =20 ve ¥xy =16 dr. 6 isgi —> 8 saat ><;20 parga 712 giin
4 iggi —> 6 saat 60 parca x glin

= X-+Yy=40ve x.y = 256 olur,

Buna gore, harmonik ortalama,

Is miktaninin oldugu yerde dogru orantt digerierinde ters

oranti vardir.

6.8.360.12=4.6.120.X
= X = 72 bulunur.

= 1 X+y il. Yol
HO  2xy Yapilanis _ Yapilanig
: Digerleri  Digerleri
:HO=2x.y=22%=12£_128 i
X+y 40 10" ,© Olur. . 120 =360
L. Yol 68.12 46x
(G.0)=(A.0) . (H.0) = x=72giin olarak bulunur.
2 .
16°=20. (H.0) = (H.0) =28 _ 12 g opur. Yanit A
20
Yanit B .
16, @*2b _a-2b_ab_, i sundan
3 5 6
= M =k olur.
3+5
= 2a=8k=>a=4kolur.
= a+2b =k
= a+2b=3k (a=4kyazilirsa)
13. lsci sayisi ile igin bitme siiresi arasinda ters oranti vardir = 4+ 20 =3k
Buna gére, =b =—-Z- olur.
Bisci — 8 giinde bitirse ﬂ—koldug‘;undan
Xiesi — 3 ginde bitirir. 6- »
T.0
-4k, (Zk—) =6k
=6.8=3.x : 2
=X =16 olur. =k=-3ve ab=6k
' =» a.b=-18 olarak bulunur.
O halde, mevcut 6 kisinin yanina
16-6=10 igei alinmaltdsr., :
‘ Yant C
Yanit A
XY 2 b,
14. 2 y z t v
- 20 izci 10 ginlik yemek yediginden 30 ginli
. . ginlik yemek kal- 5
migtir. lzci sayisi ile giin ters oranti; oldugundan; kal Buna gore,‘
. ! 7zt -
sizdl (- 20 izei 30 giin yeter . 5%'7{'7#2'2'2
ayriityor s 15 izci ~>x giin yeter- y
X
15.x = 20.30 :>7—16 dir.
X = 40 giin yeter. Yanit D

Yanit p

ORAN - GRANTI VE PROBLEMLER

18. XxisGi y saat 2 parga t siire
3x iggi —é- saat 6z parga n="?
Yapilanis _ Yapilan is
Digerledi  Digerleri
z - 62
xy.t o Y
3x. 5 - n
= %— = 6t
n = 4t dir.
—t= isin bitme stresi 3 kat artar.
4t —t = 3t olup igi Vamt D
x=3y=»X=3 ¢
19 y = Vv oo -
= Yy .7
Sy=7z= Z°5
Iki orantida bulunan y lerin katsayilan egitlenirse,
x 3721 Y _72_14
y 27 14 Z 52 10
x = 21k alinirsa y = 14k vé z = 10k olur.
X + y + 2z = 630 oldugundan,
= 21k + 14k + 10k = 630
=> 45k = 630
= k=14
=y=14k=14.14 =196 gr dir.
YanitE

Garpim durumundakiler ters, bolim durumundakiler dogru
orantthdir. ‘
a.b = 3 oldugundan a ile b ters orantilidir.

20.

b_ 4 oldugundan b ile ¢ dogru orantilidir.
c

c.d = 5 oldugundan c ile d ters orantilidir.
g = —;— oldugundan dile e dogru orantilidir.
e .
O halde, a artarken b azalir.
b azalirken ¢ azalir.
¢ azalirken d artar.
d artarken e artar.
a b c d e
D I )
aile ¢ ters ve c ile d ters orantilt oldugundan, a ile d dogru

orantilidir. Buna gore (D) segenedi yanhstir.
Yanit D

tan ASE A ASHEr EATIIRLI HITAPEIN




1. -X-=Y~0Idu“u L 2X—-y . - -
375 Junagbre, Xy ifadesinin esiti kagtir?
A) 2 B) L ot D) 3 5
5 4 '3 53

2 X2 )zi=—6— ve £=2 dir,

y 3’ 7t

Buna gbre, X orami kactir?
t ~

oo

A) 2 i & pi 5
4 14 ) 15 E) 16
X - z - = 2. 22
3. ?=3 ve —=2 oldugunagbre, Xtz ifadesinin deg@eri
y ay?
kactir?
A) 10 B) 12 C) 14 ‘D) 16 E) 18

5 vy 8 - .
4. =2 - oldufuna gore, (x + z).y ifadesinin degeri

x 7 z
kaghir?
A) 44 B) 85 C) 66 D) 77 E) 99

XY vextoy= . 5
5. 5 "3 ve X + 2y = 48 olduguna gbre, (x —v) ifadesinin

degeri kactir?
A) -6 B)-3 03 D4 E)6

6.

7.

A) 24 B) 16

8.

10.

X+2y=5
2x+4y=3

olduguna gére, —;(,— orani kagtir?

A)-14  B)-12 C)g o7 B0

a, b, ¢ sayilan sirasiyla 2, 3 ve 4 ile ters orantilidir. b —c =—4
olduguna gbre, a kagtir?
E) —24

C)-8 " D)-16

390‘ say‘l.sl 2vedile docjru orantili, 5 ile ters orantili olacak
sekilde Gg parcaya ayrilirsa en billylik parga kac olur?

A)150  B)175  C)225 D)260  E) 330
X_z =
Z =2 =3 olduguna go
= guna gore,
X+2y 22+3t iqjominin sonucu kactir?
z X ’
A1 B) 2 03 D) 4 E)5

2‘4 kisilik bir siniftaki kiz ég;endilerin sayisinin erkek 6gren-

cilerin sayisina orani hangisi olamaz? "

By1:5 C)5:3 D)5:2
B

i

A)y1:2

e

E)5:7

11. Graﬁkte vérilenlere gore, y
a kaghir?
¢ NS
X
[} PO S ——
0 2 g x
A) 24 B) 18 C) 16 D) 12 E)9

12. 25-: 3, y.z=5, z=7t oldufuna gore, aéa@xdakiler—-

den hangisi dogrudur? .

A) xile y ters orantilidir.
B) vy ile z dogru orantihdir.
C) xile t dogru orantihdir.
D) x ile z dogru orantidir.
E) yile fters orantilidir,

43, ax2_b+6_ c+10_3 gduguna gore,
b-1 c+1 a : :

{a + b + ¢) toplamu kactir?
A) -9 - B)-8

A

C) 4 D)8 E)9

14. _23_4;@_:2 olduguna gore, arb orani kaghir?
3a—-2b a-b

A2 B3 4 D)9 - E)12

1 ve x+ %: 6 olduguna gore, %’(— orant kagtir?

16. Ayni Ozellikteki x tane marangoz bir igi 5 glinde bitiriyor.

Ayni igi (x + 3) tane marangoz 4 giinde bitirdigine gbre, bu
isi 3 marangoz ka¢ ginde bitirir? .
A) 20 By2s . 0y27 D) 29 E) 30

17. Geometrik ortalamalan x, aritmetik ortatamalan y olan iki
sayinin harmonik ortalamalarinin x ve'y cinsinden esiti ne-

dir?
Xy ¥ X P
Ny Bt o Dy By

18. ki sayinin toplamlarinin karesi ile farklarninin karesi arasin-
daki fark 36 dir. Buna gére, bu sayilarin geometrik ortala-
mast kacghr?

A)2 B) 3 C)4 D)6 E)9

10. 8 isgi 16 parca igi 12 saatte yaparsa, ayni nitelikte 10 ig¢i
20 barga isi kag saatte yapar?

A) 10 B) 11 c)12 D) 13 E) 14

20. lki kardesgin agiriiklar orani %— , agirlikian farki ise 16 kg

olduguna gore, kardegterin’ agirhiklar: toplarm: kag kilog-
ramdir?
A) 24 B) 30 C) 36 D) 40 E) 50

15. l,y=1
5 X+y3
1 o 1 1 1 2
A) — B) - C) — D) - E) =-
)6 : .)17 )18 )10 )17

MAATEMATIK ¢6zOMLY KITAPCIK



TEST 2'NiN cOzOMLERI .I
XY ‘
il k ahnirsa 6. 3 =
/3x+2y=5=9x+6y =15
x=3k ve y=>5kolur. Bunagbre 5/2x+4y=3=10x+20y=15 olduguna gére
Qxx:;' ) 2 3k—5k 9x + By = 10x + 20y dir.
3k + 5k =>‘—x=14y=>5—=—14olur
Bk— 5k _k _1 .. Y . Yania
8k 8k 8
Yanit B 7. a,b,csayilan 2,3ve 4 ile ters orantil oldugundan,
.2a'=3b=4c=k dir.
x_2 Y_6 z_3 '
£-2 4.8 2.3 2a=k=>a=—;—
() 3) @ :
3b=k=b=K
Lx 12 3
y 18 k
vl 4c=k=c=-" olur.
REETr) |
a5t b— c=—4:>—‘;~—--§—=-—4
t 56
4k-3k
= 12k denirse y = 18k, z = 21k ve t = 56k olur. O halde = ==4 = k=-48 olur.
—’i—: ———12:2 = % olur B8 k 48
unagore, a= - oldug =z v
Vamit g a 5 oldugundan, a_—2—-=—24 tar.
é—=§_ | .2 Yant E
1 y 1
& 8.  2ve 3 ile dogru orantili parcalar xve y ,
X 6 5 ile ters orantili parga z olsun.
z 2
x_Y
Lem =Bz =
oz % 53 k olur.
y —)(2—= k= x=2k
x=6kalinirsa, y=k ve z=2k olur. Buna gére, y
—=k=y=3k
ez? _ (6072 5, g2 :
s = = =10dur. k
y 42 4k2 . 52=k:>z=—§tir. O halde,
Yanit & 2k +3k + =390 dir.
(X +2).y =xy + z.y dir. 5
sy 26k
s.Y — xy=57=35 ve :>-5-—_390=> k=75 olur.
Y _86 =67 =
L -8 - y.z-6.7—/-‘f2 X =2k =150,y = 3k = 225 ve z=g- =15 olduundan
oldugundan x.y + z.y = 35 + 42 = 77 olarak bulunur. en blyik parga y = 225 {ir.
Yanit D ' YamtC
x .Y
. S e S22 k
5" alinirsa,
é—: k= x=2k
X z
9- — = 3 o X = 3 = ii
%—=k =y=3k olur. vl s
X+ 2y =48 oldugundan 2k + 2.3k = 48 = 8k =48 = k = 6 X+2y'22+3t = 3y+2y_2.3t+3t
" z X 3t 3y
Xx=26=12 ve y=23.6=18di. -y %
= X-Yy =12~ 18 =~ 6 bulunur. 3 3)'
. =5 bulunur,
Yanit A Y
anit E

GRAN - ORANYI VE PROBLEMLER

"10.

1.

12

13.

14.

15.

Kiz ogrencilerin sayis) ve erkek Ogrencilerin sayisinin
oranlari toplami 24 0 boélmelidir.

5 : 2 orani bu kosulu saglamaz.
: Yanit D

y=——§-—:> x.y=k dr.

{4, 6) noktast egri (izerinde oldugundan denklemi sa@!af.
xy=k=>k=4.6=24oluf.
Xy = 24 = (2, a) noktas! egri Gzerinde oldugundan,

2.a=24 = a=12dir.
. YanitD

Carpim durumundakiler ters, boim durumundakiler dogru
orantilidir.

x ile y dogru orantihdir.

y ile z ters orantilidir.

z ile t dogru orantihdir.

y ile z ters ve z ile t dogru orantih oldugundan y ile t ters

orantih olur.
Yanit E

a+2_b+6._c+10 _ 3 gdugundan
b-1

a+2+b+6+c+10 g
a+b+c

=

a+b+c+18 _
a+b+c

—~a+b+c+18=3.(a+b+cjolur
=18=2.(@+b+c)
=a+b+c=9dur YamtE
2a+b _
3a-2b
=2a+b=6a-4b

= 5b=4a : - -
&
= E— =f’5-— olur. b=4kalnirsa, a=5kolur. Buna gdre,
a

at+b 5k+4k Sk
Ta-b  5k- Bk-ak Kk

=9 olur.
Yanit D

1+Xy

=1 o exy=%X tir.(
3 X=3 0

Y y =6=> xy+1=6ydi ..(II}

=Y =Y -3 bulunur.
X “1gy 18

Yanit C

16.

17.

18.

19.

20.

Aritmetik ortalamalan y oldugundan

X marangoz 5 ginde \ ters
(x + 3) marangoz 4 giinde > orants
x.5=(x+3).4
Bx=4x+12
x =12dir.

{

x degeri yerine yazilirsa,

12 marangoz
3 marangoz
12.5=3.y = y=20glnoolur.

5ginde \ ters
y giinde orantt

Yamt A

Iki say! a ve b olsun.

Geometrik ortalamalari x oldugundan, +ab=x tir.
at+b v dir
P Y

Vab =x=ab=¥

5_';—11 =y = a+b=2y oldujundan,

1 1 (1 1)‘ 101 (a+ b)
—m e [ D=
HO 2 \a b HO 2 \a.b

::>—1-—=l.(—2!)::> H.O=f—oiur.
O 2 (@ y

Yant E

Bu iki sayl x ve y olsun.
Toplamiannin karesi ile farklarinin karesi arasindaki fark
36 oldugundan,

(x+ )P = (-y)*= 38

= (X+y+X—y) . (X+y- X +y) = 36 (iki kare farky)
= (2x).(2y) = 36

=x.y=9 dur.

Bu sayilarin geometrik ortalamalars; Yxy=Y9=3 tir.

Yanit B
8igei 16 parcaisi 12 saalte
10ig¢i 20 parga isi. xsaatte
8161 3 =7 0 (Yapilan ig paya digerleri . .
: paydaya yazilarak esitlik
=x=12dir. saglanir.)
) Yanit C
ki kardesin agiriklar a ve b olsun.
2 - 3 oldugundan
b 7
a=3k denilirse, b=7kolur
=7k~ 3k=16
=4k =16
k=4 tlr.
Ohaldea=12veb=28olur.a+b=12+28=40 kg olur.
YamtD

MATEMATIK cOzUMLE KITAPCIK




] 11 a_3 '_b_:i ve a+b + ¢ = 52 olduguna gore, 16. Bir Upgenin dli acilan arasindaki oran asagidakilerden
i b 2 '¢ 3 hangisi olamaz? B
co \ ¢ kagtir? : A)12:5:7 B)7:6:5 C)9:8:7
/ I .q-
A) 21 B) 20 C) 18 D) 12 E)8 D)8:7:5 E)11:9:8
1.\~ 38x =2y = 4z olduguna gore, X*Y ifadesinin esiti nedir? 6. ﬁ = %= %— ve 2y —X+2z= 56‘olduguna gére, y kagtir? A
-z
A) 10 B) 9 c)2 D) 9 E) 2 Ay 18 B) 27 C) 36 D) 45 E) 54
3 7 4 3 ) \
- i )
- . ) : ' . b Sa—db-g ‘ , 17. Bir siniftaki kizlann sayisi, erkeklerin sayisinin 4 katidir.
{ : 12 2.8 ook orantisindan Ixs3via0 K Siniftaki kizlarin yag ortalamasi x ve erkeklerin yas ortala-
) X o ) X+ay mast y olduguna gore, siniftaki tiim Sgrencilerin yas orta-
ifadesi elde edilebildifine gore, y kagtir? lamas! asagidakilerden hangisidir?
. ~ -5 B) —4 C)-3 D)4 . E)5 3x+y 3x-y Xty
7. Bir sinifta 36 tane 6grenci vardir. Bu sinifiaki erkeklerin sa- A ) ) ) ) A 5 ®) 4 ©) 5
Chy = o = I P T . = yisinin, kizlarin sayisina orani asagidakilerden hangisi - i
: 2. ax=by=cz=12 ve —~+-——+-—=- old , gag g Bx—
Y e XY T olduguna gore olaman? , A D) x+y E) _2_1_
: (a + b + c¢) toplami kagtir? ' ‘ -
| AL B)L o)l D)L S
i A)1 -B)2 C)3 D) 4 E)5 2 3 4 5 8
‘ s 3 18. 3a tane sayinin aritmetik ortalamasi x tir.
13. qu =M. —p—=4 olduguna gére, Fm’p ifadesinin Bu saytardan aritmetik ortalamasi y olan a tane say! ¢gika-
3. ax=by=cz=24 ve la' + % + 1? = —13— olduguna gobre, I n r Ky rilirsa kalan sayilarin aritmetik ortalamasi kag olur?
s i _ ax—
(x +y + 2) toplami kagtir? . ‘ _ degeri aga§idakilerden hangisidir? A) X+ By XY o) y
at 8. (@-22+b2+(c+aP=0 olduguna gdre, —2— orani :
A)72 B) 54 C) 36 D) 18 E)8 (c+2) guna gore, 7, oran A) 10 B) 12 C) 186 D) 18 E)25 2 2
} kactir? ) . : D) x—y E) X—y
! A) -2 B) -1 cyo D)1 E)2 8
4. @, b, ce Z* olmak lizere, .
2a = 3b ve 4b = 3¢ olduguna gére, a, b, ¢ sayilan arasin- Vars e ¥ . 14, &+ 2 _b-2 _¢+1 vea+b+c=35tr 19. Bir Gggenin i¢ acilarinin dlgileri 4, 5, 7 sayilar ile orantili-
o N ' o 8. 3/3~3 ile Y3Y3+3 sayilannin gefpmgnk ortalamasi 3 2 4 dir. Bu Gggenin en bilyik dis acisinin dlgiisi kag derece-
Z?kl dogru s;ralama ag;)gldakllerien hgnglsxz;‘? kactir? L - » Buna gbre, a kactir? . ' . dir?
a>c> c>a> b>c>a / A)15 . B)i2 C) 10 D)8 - B7 A) 120 B) 135 C) 140 D) 150 E)160
Dic>b>a E)b>asc A {18 B) {27 Cy2- D)3 E) {17 o
P . : ] : 5 3 8 1 20. ABC {cggeninin dis agilarimin dlgileri sirastyla 4, 5, 7 sayl-
5. Pozitif iki sayinin farki, toplam Ve garpimi sirasiyla 1, 7, 24 o A G ’ . 15. %3 h 3‘ are olduguna gére, a, bve ¢ fart ile orantili olduguna gére, i agilanmin dlglleri sirast ile
izg;ll:ra;n ile orantilidir. Buna gore, bu iki sa)il_dan kbgaga 10. a+b+c=28ve e 2 olduguna gijr.e, csayist a+ab a+'c +oe ] asafidakilerden hangileri ile orantilidir? -
Y 5 o6 07 o5 kagtr? , saytlarnin an@etxk 9rtalamasn kggtlr? : A)2:3:4 B)1:2:3 - C)4:3:1
) A)5 - BY6 C)7 D)8 E)9 45"
. : ) A)2 B) 8 C) 16 D) 32 E) 64 ) - ) ) . ) _ ) Dya:5:6 E)y2:4:5
ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER . N N . S . , N MAYEMATIN ¢OZUMLY KITAPGIK




TEST 3'UN CO

R
(]
2
=
i)
&,

3x=2y=4z=k olsun.

K=K x=

= -1—0— bulunur.
3

YanitA

‘ 1
py=12=>y=—
by y b

cz=12=2=12
c

1 1
e e
12 2 12
a b c
a b [ 1

e e e

:)__
12 12 12 6

a+b+c 1 12
=t T z—=>a+b+c=—=2 olur .
12 6 6

Yanit B

ax = by = cz = 24 oldugundan,

ax=24:>a=—2§4—

by=24=b=2%

cz=24:>c=%_f’— dir.

a, b, ¢ degerleri verilen ifadede yerine yazildiginda,

PO I VS TN 0 A N
24 24 24 3 24 3
X y z ‘
= x+y+2z=8 olur
Yant E
2a=3b:¢——=-?1—:>-a—=—9-— olur.
2 b 6
®)
4b=3c:>—t—)—=§— —b_——iolur
4 c
o @
Buna gore, a = 9k denilirse, b = 6k ve ¢ = 8k olur.
a, b, c e Z* oldugundan siralama a > ¢ > b dir.
o Yanit A

a.b=24k...... (3) olur.

(1) ve (2) denklemleri ortak ¢bzilliirse,
a-b=k

. a+b=7k

2a =8k )

a=4k=>b =3k olur.
a ve b degerleri (3) nolu denklemde yerine yazilirsa;
4K . 3k = 24k = 12k? = 24k

= k = 2 olur. (k = 0 olamaz)
Buna gére, a = 8 ve b = 6 oldugundan kiigik say: 6 dir.
YanitC

=k=z=7Kk olur.

2y -x+z =56 oldugundan,
18k — 11k + 7k = 56
14k = 56 = k = 4 olur.

y=9%k= y= 9_4 = y = 36 bulunur. Yanit C

Kiz 6grenci sayisi ve erkek Ggrenci sayisimin oranlar,

toplami 36 yi tam bélmelidir.
1:4 oranlar toplami 5 tir. Bu say 36'yi tam bdlmez.

Yanit C’

(a - 22 + b? + (c + a)? = 0 esitliginde Hi¢ bir reel saymnin
karesi negatif olamayacadg igin;

a-2=0 = a=2

‘b=0

c+a=0= ¢=-a=~2olmahdir. Buna gore,
a -2 -1 dr

brc 0-2 Yanit B

V3y3 -3 ve V343 + 3 sayilarinin geometrik ortalamas
xolsun.

x= V(\/aﬁ-a).(*{ﬂw)
=VV(3V3-3).(3V3 +3)
=V437-9
=VVi8
=f'\/£ olur.

Yanit A

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

“10.

11,

12.

13.

14.

Buna gire, b= k denilirse, a= 2k ve ¢ = 4k olur. '
k+2k+4k=28

= 7Tk=28

=k=4

c=4k=16olur.
Yanit C

= -g-olduéundan,

¢ =3k denilirse, -

b=4kvea=6kolur. . v
a+b+c=52

= 6k + 4k + 3k=52

=> 13k =52 = k=4 tlir.

c=3k="12olur.
Yanit D

3a-4b-c

a b
L=Z=c=k =k olur.
X y = 3x—4y-1
3a-4b~-c ke 3&1—4b—cs 3y+20=—4y—1
3x+3y+20 3x~4y-1
= y=~3 olur.
< Yanit C
5=T_=B=4oldugundan,
I n r
2 3 2 3
Lﬂ_P.:(l_) (El) P air
i.n?.r K/ An/r
.1 2 3 N
={—} .47, 4=16olur.
4
Yanit C
a+2 _b-2 o+l _,
3 2 4
: a+2+b-—2+c+1‘ a+b+c+1 .
= K = =K
3+2+4 9
B oF k=4
9 -9 :
a+2 a+2: .
3 :=k;> 3 =4 =a=10 olur. Yanit C

15.

16.

17.

18.

19,

20.

5 8 . 8 .1 gdugundan,
a+3b 3a+c b+3c 6
5+3+8 -1—d|r
a+3b+3a+c+b+3c 6
16 1

B S A ——
da+4b+4c 6

=a+b+c=24

a, b, ¢ sayllarinin aritmetik ortalamast,

,§_+_b_+_9_= 8 olur.

Yanit D

Bir dis agiin 8lglisii diger iki dis aginin dlgleri toplamin-
dan kiigiiktdr, A segeneginde bu kosul saglanmaz.
Yanit A

Erkeklerin saylsmé n denirse kizlarnn sayist 4n olur. Er-
keklerin yas ortalamast y ise yaslan toplami n.y, kizlann
yag ortalamast x ise yaglan toplami 4nx olur. Siniftaki 63-

rencilerin yas ortalamasi 40X +0Y _ 4X+Y buunur.,
4n+n .5

YanitC

Bu sayilann tdplaml 3ax olur.
Ortalamasi y olan a tane sayinin toplami ay dir. Kalan 2a

tane sayinin aritmetik ortalamasi; Sax—-ay _ 3X—y g,
2a

2
i Yanit C
mA) _mB _mO) _y gsun. O
4 5 7
m(A) = 4, m (B) = 5k, m(C) = 7k
olur.
B = C

=>4k§ 5k + 7k = 180
= 16k = 180

180 45

= K= > k= — dir.
16 4
Iki ig aginin toplami bir dig agiya esit oldufjundan,

En bilyik dig aci: m(g) + m(a) dir.
= 5k+7k=12k

:>%5—-12=135 tir.

Yanit B

m(B) + m(C)= 4k A
m(AA) + m(CA) = Bk .

+m(A) + m(B) = 7k
2(m{A) + m(B) +m{C) =16k 5k I

m{A) + mB) + m({C) = 8k ¢
= m{A) = 4k, m{B) =3kve m(C)=kdr.
Buna gore, :
m@:m@):m@=4:3:1dir.
’ Yanit C

S
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DENKLEM KURMA PROBLEVILER]

Hangi sayinin 2 katinin 3 eksiginin % i, aynt sayinin 12°

fazlasinin yarnisina esittir?

17 78
A)3 B) ‘4 C)5 D) - SR

Mehmet'in parast Deniz'in parasinin 2 katinin 5 TL eksigi,
Deniz'in parasi da Aysen’in parasinin 20 TL fazlasinin ya-
risina esgittir. ' )

Ugliniin paralan toplami 150 TL. olduguna gore, Deniz'in

parast kag TL dir? ’
A) 20 B) 35 C) 50

D) 60 E) 75

Figen arkadasglarinin her birine 9 ceviz verince kendisine
12 ceviz kalmaktadir. Eger arkadasglarina 12 ser ceviz ver-
seydi, kendisi ve iki arkadasi ceviz alamayacakti.

Figen'in kac arkadasi vardir?
A)6 B)8 C)9

D)10 E) 12

Ahmet parasinin ~l— tndn 50 TL fazlasina pantolon, ka-

1
lan parasinin ry sinin 20 TL eksigine de bir kazak alin-

ca geriye 100 TL si kaliyor.
Ahmet'in baslangictaki parast kag TL dir?

A)Y120  B) 160 C) 200 D)240 . E)280

Dort yanligin bir dogruyu gétirdigld 60 soruluk bir sinava
giren bir 6grencinin sinav sonunda 37 neti olduguna gére,
en az ka¢ bosu vardir?

A) 4 B) 3 c)2 D)1 E) 0

10.

. ' 2 ) — .
Bir kavanozun 5 U bal ile dolu iken agirhgs a gr gelmek

tedir. Kavanozdaki balin %ﬁ kultanilinca kavanozun agir-

g1 b gr geliyor. Bog kavanozun agirhginin a ve b cinsin-
den esiti agagidakilerden hangisidir?

4b-—a -
g B)4b+a C)2b a
3 3 3
D)2b+a E)a+db

A)

Bir depoda bir miktar su vardir. Bu depoya a litre su ilave

edilirse deponun % "0, depodan b litre su alimirsa depo-

nun % u dolu oluyor. Depodali suyun a ve b cinsinden

esiti asagidakilerden hangisidir?
A)3a+2b B)2a+3b C)2a-3

3a—-2b

D)3a~2b B =

Bir siniftaki 6grenciler siralara 2 serli oturduklarinda 3 63-
renci ayakta kaliyor. 3 erli oturdukiarinda ise 4 sira bos ka-
hyor. Bu simfta kag 6grenci vardir?
A) 29 B) 31 C)33

D) 35 E) 37

‘)9;

10 arkadas esit miktarda para toplayarak bir top almay dii-
stinmektedirler. Ancak 2 tanesinin parasi olmadigi icin di-
gerleri 60 ar kurus daha fazla para vermek zorunda kalmisg-
lardir. '

Buna gére, top kag TL dir?

A) 18 B) 20 C) 24 D) 28

Bir baloya tbplam 34 kisi katilmigtir. Balodan 9 evii gift ay-
nidig zaman baloda kalan erkeklerin sayisi, kalan bayan-
lanin sayisinin 3 katt olmaktadir. )

Buna gére, baloda baglangigta ka¢ bayan vardir?

A) 11 B) 12 0185 D14 E) 15

ORAN - CRANT! VE PROBLEMLER

E) 30

. 1"

12.

13.

14.

15.

—~

Bir binanin merdivenlerini ikiger ikiger inip,. ticer cer cikan _
bir kisi ¢ikis ve inigte toplam 75 adim atlifina gore, bu bi-

nanin merdivenleri kag basamakiidir?
A)72 B) 78 C) 84

D) 50 E) 96

12 tane swranin bulundugu bir sinifta 6grencilerin bir kismi
siralara Ucer {ger, kalanlari da ikiser ikiser oturuyor. Bu si-
nifta toplam 29 &grenci bulunduguha gére, tiger iiger otu-
ran kac 6grenci vardir? o
A) 12 B) 14 C) 15

D) 16 E) 18

Orta nokiasi isaretlenmis olan bir telin bir ucundan :-13— G

diger ucundan ise 1 i kesildiginde, telin orta noktast 2 cm
4 ) .

kayiyor. Telin kesilmeden dnceki boyu ka¢ santimetredir?
A) 12 B) 24 C) 36 D) 48 E) 72

Bir top her seferinde birakildig yiksekligin %i kadar zip-

lamaktadir. Top Uglincl kez yereidegene.kadar toplam
159 cm yol aldifina gore, topun ilk birakildigs yikseklik kag
santimetredir? .

A) 25 B) 50 c)75 D)125  E)250

Bir manav aldig limonlarin tanesini 200 kuruga satinca 30

“TL zarar, tanesini 260 kurusa satinca da 15 TL kér elde

ediyor. Bu manav kac limon almigtir?

A)75 - ° B)60 C) 50 D) 48 E) 42

16.

17. .

18.

19.

20.

Serdar bir bilet kuyrugunda bastan dokuzuncu, Aydin ise
sondan yedinci siradadir. Serdar ile Aydin arasinda 3 kisi
bulunduguna gére, bu bilet kuyru§unda en az kag kisi var- -
dir?

A) 19 B) 16 C)15 D) 12 E) 11

Ozan 7 adim ileri 3 adim geri giderek yol almaktadir. lleri
ve geri giderek toplam 88 adim atii§ina gore, Ozan basla-
dif! noktadan ka¢ adim uzaklasmustir?

A) 32 B) 34 C) 36 D) 38 E) 40

Uzuniugu 12 cm olan bir mum yaklldlktan 6 saat sonra,
uzunlugu 8 cm olan bagka bir mum ise yakildiktan 12 saat
sonra bittigine gore, iki mum aymi anda yakildiiktan kag¢ sa-
at sonra mumlarin boylan esit olur?

A B) 2 C)3 D) 4 B5

Bir kalip yas sabun kurutuldugunda agirhgindan 40 gr kay-
betmektedir. Yas sabunun kalibi 360 kurustan alimip, kuru

sabunun kalib1 600 kurustan satiiyor.
10 kg yas saburiu alip kuruttuktan sonra satan bir tiiccar
120 TL kar elde ettigine gbre, bir kalip kuru sabun kag
gramdir?
A) 400 B) 320 C) 240

D) 200 E) 160

Bir trakiériin 6n tekerleginin yarigapinin arka tekerleginin
yarigapina orani —52_)— tir. On tekerlek arka tekerlekten 60

kez daha fazla déndigiinde trakiér 200 metre yol aldigi-
na gore, arka tekerlegin cevresi kag metredir?

A) 6 B)5 C) 48 D4 B3

MATERMATIEK ¢OdzBMLD KiTAPEIK




o I " 8.
I‘ TEST 4'UN COZUMILERI .
1. Sayi x olsun. 5. Dogru éaylsx D, Yanlis sayisi Y olsun.
3. (2x~3) = x+12 Buna gére, net sayisi; D — {— =37=>4D~Y=148
5 ‘
(2 (8) - 4D-Y =148
6.(2x~ 3) _ 5.(x+12) D+Y<60
10 10 + T
= 12X~ 18 = 5x + 60
. 5D <208
= 7X=78"
D<41, ... .
78 ’
~x-2 Dmax = 41 = 4.41 - Y = 148 : 9
Yanit E Y =16
Bos sayisi en az; 60 — (41 + 16) = 60 — 57 = 3 olur.
YanitB
N
2. Mehmet Deniz Aysen
2x -5 X 2x - 20 )
6. Balinagirlig; B ve kavanozun agirhgs; K olsun.
Buna gbre, oB
2X~ 5+ X + 2x— 20 = 150 5 HK=a- ()
= 5x ~ 25 = 150
Bain3 kullamldlg“;mdal U kalir.
= 5x =175 4 4 10.
= x = 35 olur. Buna gére, i— . 2—?—-» K=b..(2)
Yanit B
- (1) ve (2) nolu denklemler ortak ¢ozilirse;
] ) -1y B, K= a
3.  Figen'in x arkadagi olsun. 4 3
Ceviz sayisy; 9x + 12 ve 12 . (x — 2) olur. 1.28B,Kk=b g
=>x+12=12.(x-2) 43
= 9x+12=12x~ 24 K_p-2
= 36 = 3x . 4
=X =12 dir. = 4K—~K=4b~-a
Yanit E 4b—-a
- = K= olur.
é‘y
. Yanit A
4. Ahmetin baslangictakiparasl, 8x olsun.
Pantolonun parast: %X +50=2x+50 7. Depoda x litre su ve deponun hacmi 9V olsun. 1.
Kalan para; 8x—(2x + 50) = 6x - 50 dir. X+a=6V . M
BX— X-b=4V ... 2
Kazagin parast; 6x=50 —20=3x~45 dir. @
i (1) ve (2) nolu denklemler ortak ¢oziiliirse,
Son kalan parast; 6x— 50— (3x—45) = 100 2/x+a=6V '
= x=35 3/x~b=4V
= 8x=35. 8 =280 dir. T
_OX — =
Buna gore, baglangictaki paras1 280 TL dir.” x-2a 12V
+ 3x-3b=12V
Yanit E ‘
x = 2a + 3b olur.
Yant B

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

Ogrenci sayist; O, sira sayisi; S olsun.
Ogrenci sayisi degismeyeceginden,
28+3=(85~-4).3
=25+3=38-12
= 8§ =15 olur.
O =2.8 + 3 =33 bulunur. .
- Yanit c

Topun fiyatt T TL olsun. Kisi bagina x kr diigstn.
T = 10x dir.
2 kisi para vermeyince 8 Kisi (x + 60) ar kr Gdeyecekdir.
T = 8.(x + 60)
= 10x = 8x + 480
= x =240
= T = 10x = 10.240 = 2400 kr = 24 TL dir.
Yanit C

Baloda x bayan olsun, buna gore (34 — x) erkek vardir.

Erkek Bayan
34 —-x X

Balodan 9 evii ¢ift ayrilirsa 9 erkek ve 9 bayan ayrilmig
olur. ’

O halde x — 9 bayan ve 25 - x ’erkek kalir.
=25 -x=3(x-9)

= 25 — X = 3x - 27

= 52 = 4x

= X = 13 olur.
Yamt C

Merdiven x basamakli olsun.

3 er 3 er gikildiginda —X3— adim atilmig olur.

2 ger 2 ger inilirse —)2(— adim atlfmn§ olur.

=2 X7
3 2

@ o
= 5x=75.6

= X =90 olur.

Yanit D . '

12.

13.

14.

x siraya 3 erli oturulursa, 12 — x siraya 2 gerli oturuldugu-
na gbre,

3x+2. (12~x) =29
= x+24=29
=x=5olur. -

3 erli oturulan 5 sira oldugu icin 3 erli oturan 6grenci sa-
yist 3.5 = 15 tir. YanitC

Telin uzunlugu x cm olsun.

Solundan X {i kesildiginde telin orta noktas! safia dogru

1 X
. — == cm kayar.
2 6

w|x

Sagindan .Z: U kesildiginde telin orta noktasi

sola dogru = -;— cm kayar.

N =

X
4
X_X_o-

6 8
(4) (3)

=X .2

24
‘=> X = 48 cm dir.

Yant D

Topun ik birakildifr yikseklige 25x denirse,
» Top 1. kez yere degdikten sonra,

25x%. %: 10x ziplar. 2. kez yere defjene kadar;
10x + 10x = 20x yol alir.
° Top 2. kez yere defdikten sonra,

10x . %: 4x ziplar. 3. kez yere defjene kadar

4x + 4x = 8x yol alir.

Buna gbre, topun aldifi yol toplam,
25x + 20 x + 8x = 159 cm dir.

= 53x =159

= X = 3olur.

95. x = 75 cm topun ilk birakiidig yUkseklik olur.

Yanit C-

MATEMATIK edzUmLl KiTAPEIK




15. x limon alinmis olsun.
Tanesi 200 kurusa satidiginda 30 TL zarar edildiginden;
Alig fiyati — 3000 = 200.x ...... (1) olur.
Tanesi 260 kr satildifinda 15 TL kar edildiginden,
Alig fiyatt + 1500 = 260X .......... (2) olur.
(1) ve (2) nolu denklemler ortak ¢6zillrse;
200.x + 3000 = 260.x — 1500
= 60.x = 4500

=> X = 75 olur. Yanit A

16.  Kuyruktaki kigi sayisinin az olmasi §§in bagtan 9. olan
Serdar'in kuyrukia Aydin'dan sonra olmasi gerekir.

9.

m Serdar

:
S NGt e
5

4 kigi
7.

Buna gére, Aydin'dan 6nce 4 kisi oldugundan bilet kuyru-
gunda en az 4 + 7 = 11 kigi vardir.

Yanit E

17. 7

Ozan 10 adim attifinda 4 adim uzaklagabiliyor.

88 |10
-80 18 v

8 defa 10 adim atildidinda, 8.4 = 32 adim uzaklagir. Kalan
8 adim icin 7 adim ileri gidip 1 adim geri atacagindan
6 adim uzaklagir. Toplam 32 + 6 = 38 adim uzaklasir.

YanitD

18. x saat sonra boylan esit olsun.
» Boyu 12 em olan mum icin;

6 saatte >< 12 cm yanarsa

X saatte n

n= 2X cmyanar.

= O halde, (12 — 2x) cm kalir.

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

18.

20.

" O halde arka tekerlek 2.20 = 40 kez déner.

* Boyu 8 cm olan mum icin;

12 saatte>< 8 cm yanarsa

X saatte n . -

n=-2¢m yanar.
3 .

=>0hazde(8-%x-)cm Kalir, '+

x saatsonraboylar esit oldugundan;

:12—2x’=8—§
3
w
:>4=2X——2§‘
3
:,ﬂ)ﬁ =4
3
= X =3 olur.

Yanit C

10 kg yas sabun x kalip olsun.

Alis Satis Kar = Satis fivati — Als fivati
360.x 600.x  =>12000=600.x~360.x

= 240 .x=12000 .
= X = 50 olur.
50 kalip yas sabun 10000 gr oldugundan 1 kalip yas sa-

bun 10000
50

=200 gr dir.

Bir kalip kuru sabun 200 — 40 = 160 gr olur. -

Yanit E

9 ‘ ﬁ §
Dénme sayilart — 5x 2x-

Tekerleklerin yarigaplariyla ddnme sayilan ile ters orantilr
dir. » ’

BX — 2X = 3x = 60

X =20

P

Bir tekerlek 1 defa déndﬁrﬁldugunde cevresi kadar yol alir:
40.G =200 = G =5 metre ‘

Yanit 8-

. Bir sniftaki agrenciier siralara 2 ger 2 ser otururlarsa 16 6g-

.rer‘lci ayakta kaliyor. 3 er 3 er oturduklarinda bir sirada sa-

dece bir 6grenci oturuyor ve dort sira bos kaliyor. Buna go-
re, sinif mevcudu kaghir?

A) 68 B) 76 C) 84 D) 92 E) 96

2. Bir adam bir merdivenin basamaklarini Gger Gger ¢ikip, dor-

der dérder iniyor. Toplam 77 adim attigina gore, merdivenin
kasamak sayist kagtir?
A) 84 B) 90 E) 132

C) 108 D) 120

Bir kutuda 4-sari, 6 mavi, 8 siyah bilye vardir.

By kutudan en az kag tane bilye alinirsa, kesinlikle bir tane-
si mavi olur?

A)2 B)3 .08 D) 10 E)13

31147/

4. Sitten, s{ﬁtﬁn‘iaglrhgmln —;«i kadar ka))mak, kaymaktan
" kaymagn agirhginin js—ﬁ kadar tereyagy elde ediliyor.

Buna gore, 6 kg tereyafi elde etmek igin kag kilogram sit
gerekir‘? .
A)72 B) 75

C)so D)% E)105

5. . Bir gubuk 12 eit pargaya ayrilabitiyor. Eger her parga 3 cm

~ daha uzun olsaydi, cubuk 9 esit pargaya ayrilacakti. Buna

- gbre, gubugun boyu kag santimetredir?
Ay72° B)108. C) 144

A

D)156  E)180

6. Bir salyangoz giindiizleri 6 metre yizeye dogru ¢ikip, gece-

leri 2 metre agagiya dogru kayiyor.

98 metre derinlikien harekete baglayan salyangoz kag giin
sonra ylizeye gikar?

A) 21 B) 22 cya3 D) 24 E) 25

7. Bir grupta bulunaniann herbiri digerlerine birer hediye vere-

cektir. Toplam 72 hediye verildijine gore, grupta ka¢ kisi
" vardir? .
A)8 B)S C) 10 . by E) 12

8. Bir gruptaki herkes birbiriyle tokalagtyor. Toplam 78 tokalas-
ma olduguna gore, grupta kag kisi vardir?
Ay 11 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15

9. Bir top kumas x metredir. Kumagin metresi a TL. den satilir-
sa b TL kar ediliyor. Metresi (a —4) TL den satilirsa (b~3) TL
zarar ediliyor.

Buna gore, x in esiti asagigdakilerden hangisi olabilir?
' a+3 2a-b a+b

B) R

A
) 2 3

10. 2 silgi, 3 kalem ve 4 defterin fiyat1 8 TL, 5 silgi, 4 kalem ve
.3 defterin fiyati 13 TL olduguna gére, 1 silgi, 1 kalem ve 1
defterin fiyat: ka¢ TL dir?

A)25 B)3 C)35 D) 4 E)5

MATERMATIK cdZimLD HiTAPEIK




)

1.

12.

13.

14.

15.

Ayse cebindeki parayla 3 kalem, 5 defter veya 5 kalem, 4
defter alabiliyor. Buna gore, Ayse cebindeki parayla kag ka-
lem alabilir? -

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 E) 15

51 kisilik bir sinifta erkek égrencilerin :11— @i, kiz dgrencilerin

2
%—i siniftan ayriliyor. Bu durumda sinifta kalan 6grenci sa—

yisl, baglanglgtalq erkek ogrencn sayisina eg;lt oluyor. Buna
gore, baslangicta sinifta ka«;: tane kiz 6grenci vardir?

A) 10 B) 14 C) 15 D) 20 E) 25

-

Ayni uzunluktaki iki mumdan biri 4 saatte digeri 7 saatte ya-

nip bitiyor. Ayni anda yakilan mumlarin 3 saat sonraki boy-
lan oranli kag olabilir?

7 8
A — : B) —
)12 )15

5
Dy =
)9

2
C) =
)3

Iginde bir miktar asit bulunan kaba, A litre asit konulursa ka-

bin yarisi doluyor. Eger kaptan B litre asit alinsaydi, —‘;‘)—i

dolu olacakti. Buna gore, kabin tamaminin A ve B tlriinden
esiti nedir?

C)8A+7B

A) 8B +6A B)12A + 10B
D)10.(A+B) E)12.(A+B)
Bir makinanin arka tekerleginin ¢apinin 6n tekerleginin

capina orani —%tﬂr. Buna gdre 6n tekerlek 800 devir yapti-

§inda arka tekerlek kac devir yapar?

A) 360 B) 480 C) 520

D)560  E) 640

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

16. Bir miktar muzun Lz—i chriiyor. Zarar edilmemesi igin  kalan

17.

18.

18,

20.

muzliar alis fiyatinin kag katina satiimahdir?

TEST 5*iN CO

Ny B) 2

4 -
(5) QRN . By =
)3 .)2

Pelir\lle kardeslerinin sayist soruldugunda; “erkek kardegleri- ‘
min sayisi kiz kardeslerimin sayisinin yansidir” diyor. Ayni
soru kardesi Bang'a soruldugunda, “kiz kardeglerimin sayisi
erkek kardeslerimin sayisindan 4 fazladi” diyor. Buna gére,
Pelin'in kag tane kardesi vardir?

A)6 B) 8 c)9 D) 10 E) 11

i
t

860 paket esya arabayla ya da hamalla taginacaktir. Hamal
en fazia 30 paket tagiyabiliyor ve her gidisi igin 3 TL. aliyor.
Araba en fazla 100 paket tagilabiliyor ve her gidisi igin 9 TL
aliyor. Paketler en az kag TL ye tasinabilir?

A) 72 B) 74 C) 76 D) 78 E) 80

a litrelik benzin deposunun 2 si bostur. Depodan b litre .
7 .

3.
benzin harcandikian sonra, depoyu tamamen doldurmak
igin ¢ TL &deniyor. Buna gére, 1 litre benzinin fiyat nedir?

c » 7c 7c .
A . .
)2a+5b B)a+b © 2a+7b
5a 2c
D A
) 7a+b B Ba+7b -
&s
4,

Tanesi x liradan alinan yumurtalarin 15 1 taginma sirasinda

kinlmigtir. Kalanlarin tanesi y TL den satilarak z TL kar edil-

‘migtir. Buna gore, yumurtalarin kag tanesi kinlmigtir?

3z 4 c) z
2y—3x 2x~-3y

5 |
C) =
)3 1.

Sira sayis! X olsun.
Ogrencnler 2 ser 2 ser oturduklarinda ogrenci sayist 2x + 16

© olur. Ogrenciler 3 er 3 er oturduklarinda tek oturan égrenci

olmasaydi 5 sira bog kalacakti. O halde, 6grenci sayisl
szx— 5) + 1 olur. Ty
ox + 16 =3.x—5) + 1.
=x=30 _
Sinif meveudu;
= 92X+ 16=2.30+ 16
= 76 olur.

Yant B

Merdivenin basamak say1si x olsun.

Ugerigergikildiginda, —g-adlm atilir.

Dorder dérder inildiginde, ')j(,- adim atiir.

::>-)—(—+-)£-,=77
3 4

S gy 7x= (12).077)
12
= x =132 dir.
Yanit E

Cekilen bilyenin kesinlikle mavi olmasi isteniyorsa diger bil-
yelerin bitirilmesi gerekir.O halde, énce 8 siyah ve 4 sari bil-
yenin gekildigi disandlir. 8 + 4 = 12 bilye gekildiginde higbi-

. ri mavi olmaz. Bundan sonra gekilen her bilye kesinlikle ma-

vi olur. Buna gére, en-az 12 + 1=13 bilye gekilmelidir.
Yant E

Sutiin tamarmi, 15x olsun.

15x, 1? = 3x kg kaymak elde edilr. -

Bukaymaktan,
3x. %—: x kg terayagi elde edilir.
6 kg tereyad elde edildigine gére x = 6 dir.

O halde, siitiin tamami 15x.= 15.6 = 90 kg olur. .
‘ f Yanit D

'n.(n—1)
2

Her bir parganin uzuniugdu x olsun

12x = 9.(x + 3)
12x=9x+27=>3x=27:>x;:90]ur.
Cubugun boyy; 12x = 12.9 = 108 cm dir.

2. Yol:

Cubugun tamami x cm olsun.

X _X
129
X _x=27 _x _x-27
12 9 4 3
= 3x=4x — 108

= X =108 cm olur.
Yanit B

Giindiizleri 6 metre yukan ¢ikip geceleri 2 metre asagiya
kaydigina gére, salyangoz her giin 4 metre ilerler. Son ha-
rekette yukan cikip agadiya inmeyecedi igin; ilkk énee, son
hareketi olan 6 metre toplam yoldan gikanhr.

98-6=92m
92 metreyi, 92 : 4 = 23 glinde tirmanir.
Son giinde ise geri kalan 6 metreyi ¢ikar.

O halde, salyangoz 23 + 1 = 24 glin sonra ylizeye cikar.
YanitD

Gruptaki kisi sayisi n olsun. n kigi, kendisi harig diger (n—1)
kisiye hediye verir. O halde,

n{n-1)=72
= n=9 olur.
YanitB

Gruptaki kisi sayisi n olsun. n kigi (n—1) kigiyle tokalagiyor.
Herhangi iki kigi bir kere tokalagacagindan,

2@2:—11 tokalagma olur.

=78=>n.(n—1) =156

n=13olur.
= Yanit C

MATEMATIK cOZOMLY KITAPGIK




9. o Metresi a TL den satildifinda b TL kar edildiginden;
Maliyet =a.x—b dir. -
s Metresi (a — 4) TL den satildiginda (b — 3) TL zarar edil-
diginden, Maliyet = (a — 4).x + (b — 3) tlr.
Maliyetler esitlenirse,
=ax—b=ax—-4x+b-3

=4x=2b~-3
2b-3
= X=
4

Yant E

10. Silginin fiyat s, kalemin fiyati k, defterin fiyat d olsun.
2s+3k+4d=8
+55+4k+3d= 13

7s+ 7k +7d =21
=7(s+k+d)=21
=> (s + k+d)=3TL olur.

Yanit B
11. Kalemin fiyati k, defterin fiyati d olsun. .
=> 3K + 5d = 5k + 4d
=>d =2k olur. .
O halde, Ayse 1 defter yerine 2 kalem alabilir.
Buna gédre, .
= 3K + 5d = 3k + 5. 2k = 13k olur.
Ayse cebindeki parayla 13 kalem alabilir.
Yanit D

12. Erkek ogrenci sayist = 4x
Kiz &grenci sayisi = 5y olsun.
4x + 5y = 51 olur.

1 3
Erkeklerin -4—0 ayrilirsa, 4x.z-—= 3x tane erkek kalir.

2 . 3
Kizlarin g‘l ayrilirsa, 5y.-5—-=3ytane kiz kalir.

Son durumda
3X + 3y = 4x oldugundan
X = 3y dir.
O halde, x yerine 3y yazilirsa,
=> 4x + By = 51 ’
= 4. 3y + By = 51
= 17y = 51
=y =3 tir.
Kiz sayisi: By = 5.3 = 15 ir.
' Yanit C

¢
N

13. Mumlarin boylan x olsun.

S X . 3X .
Birinci mumun 1 saatte —4—u, 3 saatte —Zu yanar.

. 3 x .
Geriye x— e O kahr,

' X
Ikinct mumun 1 saaﬂe7si, 3 saaﬁe37xsi yanar..
-8 4
ri - —-=—- sikalir. ’
Geriye x _—r" si kalir

Ohalde boylari orani,

x 7 7
= e =l
4 4x 16

Yanit E

14. Kabin tamami
{ y kadar asit alabiliyor

ofsun. -

Baglangigta kaptaki
asit miktan x olsun.

A+B=L

y=10.(A+ B)dir.

: 2. .
16, Muzuntamami 5x olsun.-—s—: clrirse kalan muz sayist -

3
Bx— = 3x olur.
5

Alig ﬁyat:’na a, satig fiyatina b denilirse, zarar edilmemesi
igin

5x.a = 3x.b ’
-2.p X
3

~

O halde, kalan muzlar alig fiyatinin % ine satimalidir.

Yanit C

17. Kiz kardeslerin sayist k, erkek kardeslerin sayisi e olsun.
Pelin‘in kiz kardeslerinin sayist kendisi harig k — 1 tanedir.

k=1 edir. o))
2

Bang'in erkek kardeglerinin sayis! kendisi harig e - 1 tane-
dir. O halde,

k=e—-1+4=e+30lr ... (1
1. ve . denklemden

e+3-1_,
2
=e+2=2e

=e=2vek=5o0lur
Gocuk SéylSl 1k +e=2+5=7 dir. Buna gore,

Pelin’in 7 — 1 = 6 kardesi vardir.
' ' Yanit A

Yanit D

15. On tekerledin ¢api 3x alinirsa, arka tekerlegin capi >
5
33X 5= 5x olur. Dénme sayist ile tekerlegjin gapi ters

' orantilidir. Gap arttikga dénme sayisi azalir. O halde,

3 ey 800 devir
5X —n» N devir

5x.n = 3x. 800
n=480 devir yapar.

Yanit B

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

»

+18. Hamal 3 TL ye 30 paket tagidifjina gore, 9 TL ye 90 paket
tagir. Araba ise 9 TL ye 100 paket tagidifindan araba ile
mimkiin oldugu kadar fazla tagimak daha karidir.

Hamal x defa, araba yAdefa tagisin.

30x + 100y = 860

y=8 igin x=2 olur}.

0O.halde; araba ile 8 defa, hamal ile 2 defa taginmalidir.
9.8+3.2=72+6=78TLdir.

Yanit D

19. Deponun —273 sibostur. blitre daha benzin harcandiginda

28 | p litrelik kismi bos olur. O halde, 1 litre benzin
7

(?—é +,b) litre cYTL
7
1 litre ; X
x= —C = —T€_ our. (Dogru oranti)
@_,‘_ b 2a+7b
= .

Yanit C

1 . .
20. Yurnurtalarin sayist n olsun. Yumurtalarin ry G kirildigindan,

20 tane yurmnuria kalir.
3

Alig fiyatt = x . n olur.

Satigfiyat = 23_n .y olur.

Kar = Satig fiyati— Alig fiyati

= 3xn = 2yn - 3z
= 2yn - 3xn = 3z
= n(2y —3x) =3z

3z
2y —-3x

=N=

yumurtalarin tamarnidir.

z 1 z
Kirilan yumurialar: Sz _ 1_2

. tanedir.
2y-3x 3 2y-3x

Yanit B

MATEMATIK cOHZUMLD KITAPCIK




11. " Bir miktar misket 5 gocuk arasinda paylagtiniacaktir. An-

dir. Bu salcna 6 evli ¢ift gelirse, salondaki erkeklerin sayl-
si bayanlarin sayisinin 3 kati oluyor. Buna gore, il-k»durum-
da salonda kac kisi vardir?

A) 36 ‘B) 48 C) 49 D) 52 E) 60

DENKLEM KURRMA PR @E%&E%g . cak bir gocuk misket istememigtir. Bu durumda her gocuk
15 er misket fazla almistir. Misketlerin tamami kag tanedir?
a o B ‘ == A) 240 B) 250 C) 280 D) 300 E) 350
1 Tab =§“ 6. .Bir merdivenin basamaklarini 2 ger 2 ser cikip, 3er 3¢ ' :
b-c 3 inen bir kisi toplam 60 adim attigina gore, merdiven kg
T = olduguna gére, -g— orant kactir? basamaklidir? . .
A9 B84 C) 80 ' -
Al mE g2 3 gz ) D7e B | )
8 9 13 20 : :
~
A . 12. Bir torbada kimmizi ve beyaz bilyeler vardir. Torbadaki kir-
- ' mizi bilyelerin sayisinin 3 katl, beyaz bilyelerin sayisinin 5
Y x+3-2y . kati olduguna gdre, kirmizi bilye sayisi torbadaki bilyelerin
2 I 7. Bir oteldeki 13 odadan bazilan 2 Kisili, bazian da 4 ki~ <2 kalina esitir?
liktir. Bu otelde 42 kisi kalabildigine g isilik kac tan
. N . o gbre, 2 kisilik kac t 3 5 8 8 3
tcj)lduguna gore, y nin x turinden degeri asa@idakilerden oda vardir? s glan A 8 B) 8 © 5 D) 3 E) 5
angisidir?
A)8 B)7 C)6 D)5
Ajx+4  B)x-3 C)x+2 D)x-2 EYx+3 ) ) E)4 .
Y
X
3 % sayis -j{(— sayisinin kag katidir?
2 : . ' 13. Bir genglik kampinda 30 &grenciye 45 giin yetecek kadar
v - 8. 8 dgrenci birlikt i Sarenci fai -
AL B) x2 o)L D) y2 £ ca gki i ba§tr:a zgveklri!lyorlar. Ogrencilerden Ged ayrihin yiyecek vardir. 30'giin sonra kamptan 20 kisi ayridiginda,
<2 /2 b4 )Yy . X g ) gen kira pay: 30 TL artiyor. Evin kiras: - kampta kalaniara kalan yiyecek kag giin yeter?
kag¢ TL dir? ¢
) . A) 60 B) 50 C) 45 D) 40 E) 35
A)400  B)350  ©)320 'Dy2s0  E)osc ) ) ) ) )
AN
4, X - i: 8 4
: y
_4_._ y — 3
X -1 s .
8.” Bir su deposunun énce -1— 0 dolduruluyor. 40 lt.daha st 14. Bir 6grenci, okulundaki merdivenin basamakiarnni 2 ger 2
olduguna gore, =~ didaki 3 -
Jo] gore, y~ orani asagidakilerden hangisidir? i dili . . ’ ser cikip 3 er 3 er-iniyor. Toplam attigi adim sayist 80 ol-
; . . ilave edilirse, tim deponun i bog kaliyor. Deponun ta- duguna gbre, merdiven kag basamaklidir?
A - B -= ¢C)-=& _10. 2 < - ' ’
P B -4 ) =5 D -~ B -5 mam ke litre su alir? - A) 80 B) 86 C) 96 Dy102  E)120
A)160  B)120  C)110 D100 Ee ! - o
- ‘ . ) v ) . I \.
5.  Bir salondaki erkeklerin sayisi, bayanlarin sayisinin 5 kati- 10. &
: : X o

5 e denk olan bir kesrin payina 6 eklenir, paydastnqan 4 15, Bir adém borcuriun 6nce % ni, sonra da geri kalanin 5

tkarilirsa i ‘ - .
¢ kesir 3 e dehk oluyor. Bu kesnf baslangigtaki inii 6ddiyor. Geriye 20 TL borcu kaldigina gore, ikinci 5de-

pay! kagtir?

A) 12 digi borg miktar kag TL dir?

B) 14 C)16 D)-18' E) 20 B
' . S ) m20  B)25  C)3 D)3

5

E)40

16. Bir grup 6§rensiosu§1lara 5 er 5 er oturursa 8 6grenci ayak-
ta kaiiyor. 7 ser-7-ger otururlarsa 2 sira bog kaliyor. Sinif-
ta kag 6grenci vardir? o
A) 32 B) 38 C) 42 D) 57 E) 63

17. Onurun parasi, Mert'in parasinin 5 katidir. Onur, Mert'e
50 TL verirse Onur'un parast Mert’in parasinin 3 kati olu-
yor. Baglangicta Mert'in parast kag TL dir?

A) 60 B) 70 C) 80 D) 90 E) 100

18. Bir dgrenci 28 tane kitabt 434 TL ye almigtr. Kitaplarin bir
kisminin tanesi 16 TL, bir kisminin tanesi 15 TL dir. Fiyati
15 TL olan kitaptan kag tane almistir? —

Ay 13 B) 14 c) 15 D) 16 E) 17

19. ki saywnun farki 83 tiir. Biiylk say! kiigiik sayiya bolindi-
gunde béliim 6, kalan 3 olduguna gore, blylik say kagtir?

A) 99 B)101  C)104. D)108  E)119

20. Bir baloya katilan 15 kadin 33 erkek vardir. Baloya ka¢ ev-
li gift daha gelirse, balodaki kadin sayist erkek sayisinin

2. kati olur?
3 )

A) 21 B) 19 C)15 D) 11 E)7

~

ORAN - ORANTI VE PROBLENLER

>
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I’ v TEST 6’NIN COZUMLERI "m. Baslangigtaki kesir SX olsun
. i 6x+6 .3
a 2 : - Bx -4
1. =523 +2h=3a=a=2b = p=2 olr. 2 ger 2 ger cikarken atii adim sayisina x denilirse, 3 er — BX+6=15x—12
a+b 3 2 3 e cikarken athigi adim sayisi 60 — x olur. - x = 18"
b _3 —, 8¢ =7b-7c = 7b=10c dir. Merdivenin basamak sayisi a olsun. = X = 2olur.
c 7 2x = a ve 3(60 ~ x) = a olduguridan
Buna gore, 2x = 3.(60 ~ x) Baglangigtaki kesrin payl, 6.7: 6.2 =12 olur.
10c=7.8. = 2x =180 - 3x YamtA
2 = 5x =180
20c=7a = x =236 dir.
£ -7 g Buna gore, merdiven
a 2 2x = 36.. 2 = 72 basamaklidir. Yanit E
Yanit E Yanite
11. Kisi bagina digen misket sayisi X olsun.
2 ¥y _ X+3- 2y o Misketlerin tamaminin sayisina A denilirse,
"3 x—y = Xy-y =3x+9 - 6y , 2 kisilik oda sayisina x denilirse, A =5x
: =Xy — y2— 3x— 9+6y=0 4 kisilik oda sayist 13 — x olur. A = 4.(x +15) tir.
=xy—8x—(y2-6y+9) =0 Otelde 42 kisi kaldigina gére, 5x=4.(x+15) olur
=Xy -3)~-(y-32=0" 2% + 4(13 — x) = 42 dir. = 5.x=4x+ 60
={y-3). X-y+3)=0 2x + 52~ 4x =42 = x=60tr.
. =y=8=0 veya x—y+3=0olur 2x=10 Toplam misketsagnsr 5.x=5.60 =300 olur.
Buna gore, y =3 veyay = x + 3 olur. X = 5 fir. '
= - Yanit D
Yanit E Buna gore, otelde 5 tane iki kisilik oda vardir.
Yanit D
_x‘. ’
3. 4 X X g X o1y
-y i 4y 4 y2 olur.
y Tam ev kiras1 x TL olsun. 8 kisi olduklari igin kisi basina
.. . o x -
Yanit G disen miktar g—a dir.

4. x~$—=8=>xy—-4=8y...(l)
%~y=3=> 4—xy=3x... (I

= Xy —4=-3X

(1) ve (Il) nolu denklemlerden xy — 4= 8y = -3x oldugundan,

~3x =8y =X =—Br.
¥=y="3

Yanit C

5. Salondaki bayanlarin sayisina x denilirse,
salondaki erkeklerin s}aym 5x olur.
6 evli ¢ift geldiginde,
= 5X+ 6 =3.(x + 6)
= 5x+6=3x+18
=2x=12 '
= x=6 olur.

ilk durumda mevcut 5x + x = 6x oldugundan 6 . 6 = 36 dir.
‘ Yamit A

- ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

3 kisi ayrildiinda kisi basgtna diisen miktar,
X a + 30 olur.

5 ]

x =8a ve X=5a+ 150 oldugundan,

= 8a=5a+ 150

= 3a =150

) = a=50 dir.

—’é-:so = x=400 TL dir.

Yanit A

Su deposunun tamami 3x olsun.

3x- —;—: X kadan dolu iken 40 It daha ilave edildiginde
15 i bog kaidxgmdan,

= X + 40 = 2x olur.

= X =40 = 3x = 3.40 = 120 olur.

12.

13.

YanitB

X tane kirmizi, y tane beyaz bilye olsun. 3.x = 5.y oldugun-
dar x = 5k denilirse, y = 3k olur. Toplam bilye sayis!
X +y = 5k + 3k = 8k

sk=8k.a =>a=% katidir.
Yamt B

Kisi sayisi ile kisi bagina dlgen yemek miktari arasinda
ters orant: vardir. 30 giin yemek yendigi icin 30 Ggrenciye
45 — 30 =15 ginlik yiyecek kalir. Bu yiyecek 30 — 20 =10
6grenci arasinda paylasihir. )

30 6grenciye 15 giin yetecek yiyecek

Kisi sayist
10 6grenciye x giin ﬁg]e%mg:ha
. g - ! ¢ok giin yeter.
30.15=x.10 (Ters oranti}
x =45 glin '
Yanit C

14. Merdivenin basamak sayisi X olsun.

Gikarken atilan adim sayisi g—

inerken atilan adim sayis! % dir. Buradan;

X+ X80

2 3

® @

:>—5}~=80
6

= x =96 olur. Merdiven 96 basamaklidir.

Yanit C

15. Borcunun tamami 15x olsun.
lik denen borg,

15x. -3—— =8x olur.
5

Kalanborg, »
15x ~9x = 6x olur.
lkinci 6denen borg,

6x.—2- =4x olur.
3

9x + 4x = 18x Odendiginden,
15x — 13x = 2x kalan bor¢
= 2x =20
=x=10 .
- Ikinci 8denen borg; 4x = 4.10 = 40 TL olur.

Yanit E

16. Sira sayist x, gruptaki kisi sayist A olsun.
A=5x+8
- A=T7(x-2)olur.
=>5x+8=7(x—- 2)
= 5x+8=7x~ 14
= 2x =22
=x= 11dir.
Buna gére, sinif mevcudu
511+ 8 =55+ 8 = 63 kigi olur.
Yamt E

~ MATEMATIK COZOMLD KITAPCIK




17. Mert'in parasi x olsun. Onur'un parasi 5x olur.

18.

Onur, Mert'e 50 TL verdiginde, Onur'un parasi 5x — 50,
Mert'in parasi x + 50 olur. S

= B5x — 50 = 3.(x + 50)
= 5x— 50 = 3x + 150
= 2x = 200

= x = 100 olur.

v,

Yanit E

x tane kitap 15 TL lik olsun. 28 — x tane kitap 16 TL lik olur.
15x + 16 (28 ~ x) = 434

= 16X + 448 — 16x = 434 : . #

= X= 14 tanedir.

YanitB

19.

20.

Xy =83 ... () dir=>y=x— 83
X=6y+3...(2)dir.

(1) ve (2) noludenklemler ortak ¢oztilirse,
X=6(x—83)+3 - B
=Xx=6x~498+3 ' '
= 5x =485

. = X =99 olur.

Yanit;

Kadin saytsnﬁ’*':Eﬂ'rkek sayisi
15 33

x evli ¢ift gelirse, 15+x tane kadin 33 + x tane erkek olur,
: =2 '

=15 + X = 3 (83 +x)

= 45 + 3x'= 66 -+ 2x = x = 21 olur.

[ R

% " Yanit}

3.

4.

5.

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

2.

DENKLEM KURMA PROBLEMLER]

Bir kesfin pay! paydasindan 4 eksiktir. Bu kesrin payma 2,
paydasina 3 eklenirse kesrin degeri % oluyor. Buna go-

re, ilk durumdaki kesrin payi kagtir?

A) 11 B)12 ) C) 13 D) 14 E) 16

Bir siniftaki kiz dgrencilerin sayist, siniftaki 6grencilerin sa-

yisinin —}{ @i kadardir. Sinifa & kiz 8grenci gelip, 5 erkek

dgrenci aynidiginda kiziar, sinif mevcudunun%— ini olug-

turuyor. Buna gére, ilk durumda sinifta kag dgrenci vardir?
A) 15 B) 20 C)25 D) 30 E) 40

Ahmet’in parasl, Cihan'in parasinin 1? inin % Gddr. Pa-

ralarinin farki 13 TL olduguna gére, paralan toplami kag
TL dir? ‘ '

A) 17 B) 18 C) 19 D) 20 E) 21

.
N

% i-bog olan bir su deposundaki suyun %— @ kullanihin-

¢a, deponﬂn bos kismini doldurmak icin 57 litre su gerek-

mektedir. Buna gére, su deposunun tamami kag litre su

ahir?

A)57 - B)6s C) 70 D) 72 E) 80

Bir okuldaki &grencilerin %— i sadece A kitablrll_t_)kumljg,

-15— i sadece B kitabini okumus, kalanlar ise sadece_C ki-

tabini okumugtur. Sadece B kitabini okuyanlarin sayisi,
N\ . . .
sadece C kitabini okuyanlann sayisindan 20 Kisi fazla, ol-

-

duguna gore, sadece A kitabini okuyanlar kag kisidir?
A) 300 B) 250 C) 200 D)180 . E) 150

10.

A6 B) 8

%— si su dolu bir kaba 45 litre daha su konulursa, dolu ki-

simdaki suyun hacmi bos kismin hacminin 3 kati oluyor.
Buna"gére. ilk durumdaki kabi doldurmak igin kag litre su

gerekir?

A) 80 B) 60 C) 45 D) 42 E) 38

-3— si dolu olan benzin deposuna 510 litre benzin konuldu-
gunda, deponun hacminin % i kadar benzin tasiyor. Bu-

na gbre, baslangicta depoda kag litre benzin \(ardxr?
A) 570 B) 610 C) 750 D)8s0  E) 1050

Bir siruftaki toplam 6grenci sayisi kiz 6grenci sayisinin
—1— katidir. Siniftaki erkek 6grenci sayisi 10 dan fazla ol-

duguna gore, sinif meveudu en az kag kisidir?

A) 28 B) 27 C)26 D) 25 E) 24

Degeri ?‘3— olan bir kesrin payindan ve paydasindan 6 ¢t-
karilirsa elde edilen yeni kesrin degeri Jé« oluyor. Bu kes-

rin baglangictaki pay! kactir?

) 10 D) 12 E) 14

Bir sinifta her siraya 3 'fjgrenci oturdugunda 4 sira hos ka-
liyor. Siniftan 12 égrenci ayridiginda her égrenciye 1 sira
ditsiiyor. Buna. gdre, baglangicta sinifta kag 6grgnci var-
dir? : : o
A) 18 C) 22 " E)2s6

B)20 D) 24

'

MATEMATIE ¢OZUMLE KITAPCIK




11.

12.

13.

14.

18.

15 esit pargaya béliinen bir tel, 10 esit pargaya bolinmus

olsayd: her parga 7 cm daha uzun olacakt. Telin boyu kag |

santimetredir? TN

A)240 - B)210 C) 180

D)160  E) 150

Uzunluklar esit olan jki mum ayni anda yanmaya basladi-
ginda, biri 2 saatte, diferi 3 saatte tamamlyla‘yanarak bit-
mektedir. Bu iki mum ayni anda yakildiktan kac saat son-
ra birinin boyu digerinin boyunun —1:—{ {1 olur?

A)-2-4—- B)& Q) 12 D)-6— . E)~3—
7 7 7

7 7

60 kisilik bir izci grubuna 24 giin yetecek kadar yiyecek
vardir. Bu izci grubundan 30 kisi ka¢ glin sonra ayrilirsa

kalan yiyecek diger izcilere 36 giin yeter?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Bir lokantada yemek yiyen 6 kigilik bir arkadas grubunun
-é- U para 8demezse, para 6deyenlerin her biri hangi oran-

da fazla ddeme yapar?

3

A) -}1— B) 1? C) 1? D) E) =

win

Bir torbada bir miktar bilye vardir. Bir torbadan x fane bilye
aliniyor ve ahnan bilyelerin fazla oldugu anlasildigi igin
bunlardan y tanesi tekrar torbaya konuluyor. Torbanin di-
sinda 4y — 25 tane bilye kaldigina gére, x in en kiiciik de-

- geri kactir?

A) 10 B) 9 c)8 D)7 E)6

16.

17.

18.

19.

20.

Bir 6grenci kitaptaki sorularin 6nce -15—~ ini, daha sonra ka-

lan sorulann —14— ind yanitiamigtir. :

Bu 6grenci 20 soru daha yamtlas'aydn, kitaptaki sorularin

yarisini yaritlarg olacakti. Buna gére, kitapta toplam kag
b . .

soru vardir? .
A) 120 B) 140 C) 160

~

)
|

Bir siniftan 6 adet sira gikarilirsa, bir siraya ¢ &grenci
oturmak zorunda kaliyor. Siniftan 6 6grenci ayriimis olsay-
di bir siraya bir 6@renci oturacaktt. Buna gore, sinif mevcu-
du kagtir?

A) 12 B) 14 )16 D) 18 E) 24

&
~

Hasan'in parasmnin {icte ikisi, Erding'in parasinin yarisina
esittir. Erding, Hasan’a 10 TL verirse paralarn esit oluyor.
Buna gore, paralar toplami kag TL dir?

A) 60 B) 80 C)100  D)120 E) 140

Bir kaplumbaga bir yol boyunca 8 adim ileri, 5 adim geri gi-

derek ilerliyor. Toplam 173 adim attigina gbre, baslangig- .

ta bulundugu noktadan kag¢ adim uzaklasmigtir?

A)37  B)43 C) 48 D) 51 E)53

'

Bir 6grenci a + b soruluk bir sinavda a tane soruyu dogru, -
b tane soruyu yanhs ¢dzmistir. Buna gbre, 6grenci soru-
larn yizde kagini dogru ¢ézmustiir? o

1008 - _a a~b
A B
) 2+b )(va+b)100 0 —

3+b 400 E) 2tb
a—b 100

-100

D)

@_RAN - OQRANTI VE PROBLEMLER

TEST 7°NiN CHZOMLER] “

D)180°  E)200

AN

Baélang;gtaki kesir

X=4 oisun.
X

X—-4+2 _(_3_

x+3 4
= 4(x—2) = 3(x +3)
= 4x~B8=3x+9 i
=x=17
Buna gore, baslangigtaki kesrin payi, o
x— 4=17~ 4 =13 olur.

=

Yamt C

sintfin tamami 4x kisi olsun.

4x- —l—:’x tane kiz 6@renci vardir.

‘Kiz Erkek

X . 3%
x+5 3x~ 5

4x.?-4—-X+5
. 8

12x = 8x + 40
4x = 40 ‘
x=10 .
Baslangicta 4x 0grenci oldugundan,
= 4x = 4.10 = 40 tir.
Yanit E

Ahmetin x TL si, Cihan'in y TL si olsun. Buna gore,
1.2
X =y - £ olur.
y 5 3
2y 13X glyr,
2

ESEE

y-x =13 olduguna gore,
1% =13

2
:>1—g~)£= 13 => x=2o0lur.

y= E: 15 tir. Bu durumda, paralar toplami
2

=X +'y =17 olur.

Yanit A
Deponun tan;aml 24x olsun. Deponun, v
% 'i bos oldugundan % i dolﬁdur.
= 24x. % =15x deponun dolu kisimdir.Depodaki suyun
—i—ﬁ kullamldlgmda,%v .iJ kalacaglﬁdab, d.epddéki su mik-
tan 15’x.% = 5x olur. Bﬁna gore, deponun bos kismi,

24x — 5x = 19x litredir. *
= 19x = 57

=X =3 olur.

Deponun tamami,

24.x = 24.3 = 72 litredir. - - YanitD

Okuldaki tim 6§renci sayist 15x olsun.

Sadece A kitabini okuyanlarin sayist: 15x~—§—= 10x  olur.

Sadece B kitabini okuyanlarin sayist. 15)(«%: 3x olur.

C kitabini okuyanlann sayist ise 15x — (10x + 3x) = 2x {ir.
Buna gére,

3x=2x+ 20

= x = 20 olur.

Sadece A kitabmi okuyanlbar.m sayisi

10x = 10,20 = 200 olur. Yanit ©

Kabin tamami 7y olsun. Kabin % si dolu oldugundan 3y lik

kisim dolu, 4y lik kisim bos olur. Kaba 45 It su ilave edildi--
ginde,

= 3y + 45 = 3(dy — 45)

= 3y + 45 =12y — 135

= 9y = 180

=y =20 olur.

Baslangigta 3y = 60 litre su bulundugundan ve kabin tama-
mi 7y = 140 it oldugundan, 140 — 60 = 80 It suya ihtiyag
vardir. »

Yanit A

Deponun tamami x |t benzin alsin.

:>—5—X—+510=x+5-
7 5

-5 508X
7 5

=8 _5X 510
5 7

3M=510

=17x= 35.510
= X = 1050 olur.
Ba@langlgta;’%i = 5-17—0—59— = 750 It benzin vardir.
| Yanit €

Kiz 6@renci sayisi 4x olsun.

4% - —Z—: 7x toplam égrenci sayisi olur. Bu c_lurumda.

erkek dgrenci sayist; 7x — 4x = 3x Kigi olur. Siniftaki erkek

dgrenci sayist 10 dan fazla oldugundan
3x > 10 dur.
Yani, x in en kiigtik degeri 4 olur.

= 7x=7-4=28di. Yanit A

MATEMATIH ¢OZBMLY KITAPCIK




10.

11.

12.

Kesir -2%. olsun.
3x

2x=6 _1 _ 4x—12=8x— 6=>x=6drr.
3x—6 2

Baglangictaki kesrin payl 2.x = 2.6 = 12 oiur.

Yanit D

Siniftaki sira sayisi n olmak Gzere, 6grenci sayist 3(n - 4)
veya n + 12 olmalidir.

3An—-4)=n+12
=3n- 12=n+12
=2n=24
=n=12 olur.

Ogrenci sayist 3(n ~ 4) = 3. (12 — 4) = 24 bulunur.
Yamit D

Tel 15 esit parcaya boliindigiinde her bir parganin uzuniu-
gu x cm olsun. Bu durumda telin boyu,

15x = 10(x + 7)
= 16x = 10x + 70
= 585x=70

= x= 14 cm olur.

Telin uzuniugu; 15 - 14 = 210 cm dir. ‘
Yanit B

l.mum 1. mum

6h 6h  Mumlarin uzunluklan 6h br olsun. 4

o |. mumun 1 saatte 1? si Il mumun 1 saatte 1? U yanar.

o . mumun 1 saatte 3h1, 1. mumun 1 saate 2h kadan yanar.

Bu durumda,
o [. mumun t saatie 3ht kadan, Il. mumun t saate 2ht si yanar.
6h-3ht 1 12

= — = t=-—— saatolarak bulunur.
6h—2nt 3 7 :

Yamt C

GRAN - ORANTI VE PROBLEMLER

13.

14.

15.

16.

17.

30 Kisi x giin sonra gruptan ayrilsin. Bu durumda

60-24 = 60-x + 30 - 36 -

=> 1440 = 60x + 1080

=> 360 = 60x

=x=8 giin sonra. kalan yiyecekler diger igcilere 36 gir
yeter.

13

Yanit ¢

6 kisinin herbiri 10 TL 6derse toplam 60 TL &denir. —15

{iniin para 6dememesi 60 TL yi 4 kisinin 6demesi

anlamina gelir. Bu durumda, para 6deyen her bir kisi 10 T

zerecekken 15 TL vermesi gerekir.

Yani, 1? oraninda fazla 6deme yapariar.

Yanit ¢

X >y ve 4y — 25 > 0 olmalidir.

Ayrica, x bilye alindiktan ve torbaya y bilye geri atildiktar

sonra torbanin diginda 4y — 25 tane bilye kaldlglndan,‘
X —y = 4y — 25 = x = By — 25 tir. Bu durumda (x > y)
kogulhnu dikkate alarak y icin degerler verilirse,

y = 7 igin x = 10 bulunur. '
- Yarut A

Kitaptaki tiim sorularin sayisi x olsun.
L isx.- -;_+ 20 =.g_=,§._.2_x_= 20
kal
alanin
1 . 5x-4x -20
i 10
=» X = 200
Yanit E

Sira sayisi X olsun. 6 sira ¢ikarildifinda her siraya 3 6§
renci oturacagindan &grenci sayisi 3.(x —.6) olur.

6 dgrenci ayrilinca sira sayist Ggrenci sayisina esit oldu
gundan, siniftaki 6grenci sayisi X+ 6)dir. '

*3(x— 6)=x+6

3x— 18=x+6 -~
—ox=24
. :>x=‘12

Ogrenci sayist, 12 + 6 = 18 olur. :
: - YamitD

18.

18.

“Paralari 'ioplaml X+y= 4k + 3k = 7k = 140 olur.

Hasan'in parast x, Erding'in parasi y olsun.

?__xz-;—=>4x=3y olur. .

3
y~10=x+10 = y = x + 20 olur.

4x = 3y oldugundan x =3k , y=4k dir.
4k =3k + 20 ' :
k=20 dir.

Yanit E

¢

Kaplumbaga, 8 adim ileri 5 adim geri gittigine gére toplam

13 adimda 8 — 5 = 3 adim ilerler.

" 173 =13 - 13 + 4 oldugundan, 13 kez 3 adim ilerler. Yani,

.3+4=39+4= 43 adim ilerler.
18-3+ Yanit B

20. Ogrenci sorularin % x ini dogru gézmiis olsun.

a + b soruda a soru dogru yanitlandifina gore,

8o X oy 3008 G
a+b

a+b 100 Yanit A

MATEMATIH cBHZUMLD KITAPGIK




- 5.
i
Bir ciftlikte bulunan tavsanlann ayaklarinin sayisi, favuk- 5. 73 litre siit, 3, 4 ve 7 litrelik siselere doldurulacaktir. Her
lann ayak sayisinin 3 katindan 14 eksiktir. Bu giftlikie ., cins gigeden en az bir tane kullanilacagina gore, 7 litrelik-
toplam 24 tane tavuk ve tavsan olduguna gére, cifilikte kag _ten en fazla kagane kullanilabilir?
t.av§an v§rdlﬁ A) 6 B)7 - C)8 D)9 E) 10
A) 10 B) 11 c)12 D) 13 E) 14
10.
Bir bilet kuyrugunda Kemal bagtan 23. sirada ve Ayge son-
dan 12.sirada bulunmaktadiriar. Ayse, Kemal'in 6niinde ve . . .
Kemal ile Ayse arasinda 5 Kisi bulunduguna gore, bu kuy- 6. .Birtorbada 8 kinrmizi, 6 mavi ve 12 swalj top vardir. Bu tor-
rukta kag Kigi vardir? bad1an enhaz kag top alinmalidir ki, en az 2 mavi, 1 kirmizi
. ve 1 siyah top alinmis olsun?
A) 26 B) 28 C)30 D) 35 E) 40 S P :
5 A) 16 B) 18 C)21 D) 22 E)24
11.
12.
Tamami su dolu bir sigenin agirhgt x kg dir. Bu gisedeki su-
1. e e
yun 5u bogaltilirsa gigenin agirigt y kg oluyor. Bun? 7. Bir qemir gubuk 9 esit pargaya 10 dakikada ayrilabiliyorsa
) o 5'esit i ili
gbre, bos sisenin agirhiginin x ve y tiriinden esiti asagida- sit pargaya kag dakikada ayriabilr?
kilerden hangisidir? . A6 B) 5 G4 D)3 E)2
A) 3x — 3y B) 3y — 2x C) 2x — 3y '
D) x+3y E) 3y —x
13.
14,
8.

Bir bilet kuyrugunda Nazh bagtan (n — 1). sirada sondan
(2n - 2). sirada bulunmaktadir. Kuyrukta 116 kisi olduguna
gbre, Nazli bastan kaginci siradadir?

A) 38 B) 39 C) 40 D) 41 E) 44

Bir hastanede her bir doktora 30 hasta dligmektedir. Eger
hastanede 5 doktor daha olsaydi, her doktora 20 hasta
diisecekti. Buna gbre, baglangigta hastanedeki doktor ve
hasta sayilarimin toplamt kactir?

A) 270 B)280  C)290

D)300 E)310

Alinan Meyve Miktar

Elma | Portakal | Mandalina
[sevgi 2 3 1
. Murat 3 1 1
te 2 1 2

Tabloda Sevgi, Murat ve Mete'nin manavdan aldiklar
meyvé miktariar! verilmistir. Elmanin kilogrami e TL, porta-
kalin kilogrami p TL ve mandalinanin kilogrami m TL dir.
Manava en az paray! Sevgi, en gok paray! Mete verdigine
gore agagidaki siralamalardan hangisi dogrudur?

Ble<p<m

Ap<e<m Clp<m<e

Dym<e<p Eym<p<e

3 kiginin toplam 200 TL si vardir. Her kiginin parasinin mik-
tari birbirinden farkiidir. Bu Gg kigiden herhangi ikisi birlik-
te fiyat 102 TL olan bir kitabi alabilmektedir. Buna gore,
paras! en az olan Kiginin en az kag TL si vardir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Bir killtiirdeki bakteri say1si her 1 saatlik slre sonunda iki
kat artmaktadir. Baglangigta 9 tane bakterinin bulundugu
bu kiiltiirde 10 saatin sonunda kag bakteri olur?

A)92i0  B)92® ()3 D) 3% E) 3%

Demir Greten bir fabrika, Grettigi 155 ton demiri baska bir
sehire génderecektir. Tirlar en fazla 15 ton, kamyonlar ise
en fazla 2,5 ton yiik alabilmektedir. Kamyonlar bir tagima
igin 30 TL, tirlar ise 120 TL istemektedir. Buna gdre, tagi-

ma igin en az kag TL édenir?
A) 960 B) 1200, C) 1260

D) 1340  E) 1440

?

120 koltuklu bir sinema salonunun x sayida koltuguna otu-
ruldugunda x % 6 tane bos koltuk kaliyor. Eger y sayida
koltuguna oturulursa x + 20 tane koltuk bog kaliyor. Buna
gore, y sayisi kagtir? ¢

A4 B)42 - C)43 D)4}5. E) 45

Haftaligi sabit olan bir 6grenci, her hafta hargh@min 51;
Gnd A kumbarasina,. -1— ini de B kumbarasina atmaktadir.
X

18 hafta sonunda her iki kumbarada biriken paranin topla-
mi bir haftaligina esit olduguna gore, x kagtir?

A 24 B) 30 C) 36 D) 48 E) 72

15.

16.

17.

18.

19.

20.

5 katimin 6 fazlasi, kendisinin karesinden biiyiik olan en
biiyilk tam say: kagtir?

A3 B)4- C)5 D) 6 E)7

Selim yedigi her 3 biskiividen sonra bir yudum kahve
icmektedir. Selim 8 yudum kahve ictigine gdre, en fazla
kag tane biskavi yemigtir?

A) 23 B) 24 C)25 D) 26 E) 27

Telefon ile konugma {icreti; 5 dakikaya kadar 1 TL., 5 daki-
kadan sonra her konusulan dakika igin 30 kurugtur. 9 daki-
ka konusan biri kag TL konugma dcreti oder?

A)2 B) 2,2 c)23 D) 26 E) 28

Bir kuyruktan Ali bagtan 23. sirada, Can ise sondan 23. si-
radadir. Aralaninda ise 3 kigi bulunmaktadir. Strada en az
x kisi, en cok y kisi olduguna gore, (x +y) toplami kagtr?

A) 89 B) 90 C) ot D) 92 E) 93

Bir kumbarada 25 ve 50 kurugluk toplam 20 adet madeni
para vardir. Paralarin tutan 8 TL olduguna gore, 25 kurug-
juklarin sayisinin, 50 kurugluklarin sayisina oran kactir?

a1 B 1 c) 2
2 3

3
D) 3
3 4

g 4
-5

Bir isyerindeki G¢ ortak; kasalanina sirayla, kasada bulu-
nan para kadar para ekliyor. En son durumda 160 ar TL.
aliyorlar. Kasada para kalmadifina gore, birinci kigi kasa-
ya kag TL para eklemistir?

A) 60 B) 80 C) 80

D) 100 E) 110

MATEMATIK cOZUMLY KITAPCIK




1.  Ciftlikteki tavganlarin sayisi x olsun. 4. i Bagtan Sondan
(n—1) (en-2) :
O halde, tavukiarin sayist 24 — x olur. i
Tavulk Ia—v-s'-aﬂ /\h/’\
(24-x)tane  xtane ~ Eg;"'“ — Nazl .
Tavuklann ayak sayisi: 2.(24 ~ x) 116 kst
Tavsanlann ayak sayisi: 4x dir. n-N+@n-2)-1=116
Tavsanlarin ayak sayist, tavuklann ayak sayisinin 3 katin- 3n-4=116
dan 14 eksik oldugundan, 3n =120
4x = 3.[2.(24 - x)] - 14 n =40
dx =144 - 6x - 14 Buna gore, bastan (n — 1) = 39. siradadr.
10x = 130 ' Yanit t
x = 13 tavsan bulunur.
Yanit D 9.
5.  3litrelik siseden x tane
2. Kuyrukta Ayse, Kemal'in éniinde oldugundan 4 litrelik sigeden y tane
23 12, 7 litrelik siseden z tane kullanilsin. Buna gore,
3% + 4y + 7z=73 olur.
. i 7 litreligin en fazla olmasi igin x ve y nin en kigtik olmas
S|ramr[1 Ayse u‘—'r-l-i' Kemal ' < gerekir. ‘
bagi 5 kisi O halde x =y = 1 alinirsa
31+41+7z=73
Ohalde, 23 + 12 — 5 — 2_= 28 Kisi vardir. 6+4+72=73
7z2=63
z = 9 bulunur.
ﬁgﬁ]";]""gag‘g}%ae" ilragli?es&rr}%gan Aradaki5kisi  Kemal ve Ayse Yanit D
olanlar e A
10.
Yanit B
3. Suyun agurligi s, 50§ gisenin agirhd b olsun. O halde 6. Mamkin oldugunca sayica fazla olandan 6ncelikle top ge
taman su dolu sise x kg ise b + s = x olur. kildigi diigindlir. 12 siyah ve 8 kirmizi gektikten sonra 2
; 5 mavi top ¢ekilirse bu durumu yakalanmig olur. O halde,
Suyun 3 i bosaltilirsa suyun 3 si gisede kalir. 12 siyah + 8 kirmizi + 2 mavi = 22 top ¢ekilirse en az 2 ma
‘ vi, 1 kirmizi 1 siyah top alinmig olur.
2s Yanit[
b+==y olur.
3
. 11.
b+s=x
2s
b+ &£ =
- * 3 Y 7.
25 _;
S__3_=x~y v Y Y Y V Vv Yy
s 1 4 56 7 8
3" X—y=>s=3x~3y olur. Bir cubugu 9 esit parcaya bolmek igin 8 kez, 5 esit pargay:
bolmek igin 4 kez kesmek gerekir. :
O halde, bog bidonun agirhgs; 8kesme 10 dk
‘b=x-s . 4kesme  xdk N 12,
b=x-(3x-3y) 8x = 4.10 = x =5 dk bulunur.
b=x~-3x+3y

b = 3y ~ 2x bulunur. E
Yanit B

N L iy ek s e b e e e R AR A

YamtB

. Bir doktora 30 hasta diigliyorsa; hasta say!si, doktor sayi-

sinin 30 katidir.
D H

R

X 30x
x+5  }20(x+5)

Hasta sayisi dedigmedigine gore, ilk durumdaki hasta sa-
yisi ile esitlenir.

30.x = 20.(x + 5)

x = 10 bulunur.

Hasta ve doktor sayisi toplami 30x + x = 31X

Buna gbre, 31.10 = 310 olur.-
Yant E

En az paray! Sevgi, en ¢cok parayl Mete &dedigine gore,

Esitsizlikler ayr ayn incelenirse;
2e+3p+1im<3e+1p+1m
2p<e
3e+1p+1im<2e+1p+2m
e<m

Iki esitsizlik birlegtirilirse p < € < m olur.
Yanit A

Birinci: 98 TL.

Ikinci: 97 TL

Uglincti: 5 TL olursa herhangi ikisi birlikte 102 TL lik kitabi
alabilirler. '

YanitD

Baglangigta 32 tane var. Her bir saatlik sire sonunda 2 kat
arhiyorsa, 3 katina gikiyor demektir.

1. saat 2,888 ccieeerrenereinnens . “10. saat
.3 R 3,310 = 312
Yanit D

Tinin fiyati ucuza geldiginden tir sayisi en fazla alinir. Buna
gdre, 10 tane tir ve 2 tane kamyon 155 ton yiikii géndere-
bilir. O halde, 120.10 + 30.2 = 1200 + 60 = 1260 TL ddenir.

Yanit C

13. x+x+6=120
2x =114
X = 57 bulunur.

Y+ X+ 20 = 120
y + 57 +20=120
y = 43 olur.

Yanit C

14. Ogrencinin haftahg K TL olsun.

O halde, —QKZ una A kumbarasina ve % ini B kumbara-

sina attijina gore, 18 haftada;

18. l<-ﬂv}—(— =K olur.
24 X

Buna gbre;
18K + 18K _ K
24 X
K(Llé): Ko 3,18
X 4
18_1
x 4
= X=72 olur.
Yanit E
15. Aradigimiz say! x olsun.
Ex+6>x¥=>x2-5x-6<0
xX-6).x+1)=0
X, =6vex,=-1 dir.
~1<x<6
0,1,2,8, 4,5 olur.
Buna gére en biylk tam sayi 5 olur.
Yanit C

16. Her 3 biskividen sonra bir yudum kahve igtigine gore,
3.8 = 24 tane bisk{vi yer. Daha sonra 2 tane daha yerse
kahve icmez. O halde, 24 + 2 = 26 tane biskilvi yiyebilir.

Yanit D

17. 9 dakika konusan biri ilk 5 dakika igin 1 TL &der. Kalan
4 dakikanin her bir dakikast igin 30 kurug verdigine gore,

4.0,30 = 1,2 TL éder.

O halde, 1 + 1,2 = 2,2, TL 6demis olur.
Yami B

MATEMATIK ¢8ZUMLY KiTAPCIK




18.

19.

20.

En az x kisi ise,
X=23+23-3-2=41
En fazla y kigi ise;
y=23+23+3=49

X +y=90 olur.
Yanit B

25 kurugluklardan x tane, 50 kurusluklardan (20 — x) tane
olsun.
25x% + 50.(20 — x) = 800
25x + 1000 — 50x = 800
200 = 25x
x = 8 tane 25 kurusluk
20 — 8 = 12 tane 50 kurusluk vardir.

Istenen oran: & _ 2 olur.
12 3

Yamt C

Baslangicta kasada x TL. olsun.
1 kisi
Kasaya x TL koyar
Kasada x +x = 2x TL olur.
2 kisi
Kasaya 2x TL koyar
Kasada 2x + 2x = 4x TL olur.
) 3 kisi
Kasaya 4x TL koyar
Kasada 4x + 4x = 8x TL olur.

" Herbiri 160 ar TL cekerlerse kasada para kalmadigina

gore,
8x~3.160=0 olur.

8x = 480 => x = 60 TL olur.
Yanmt A

CaPANATl  AAMALNSE WME RPRAISIEAAEEE

|

Can 24, 'Aﬂseyin 36 yasindadir. Kag yil énce, Hiseyin'in
yast Can'in yaginin 2 katindan 2 eksiktir?

A7 B8 c)9 D) 10 E) 11

2
2000 yilinda, Al'nin yaginin Can’in yagina orani 3 idi.

5 .
2006 yilinda yaglan orani bl olduguna gore, Al'nin dogum

tarihi kagtir?
A) 1954 B) 1970 C) 1976
D) 1980 E) 1981

Bir annenin bugiinkii yasi iki cocugunun yaglari toplaminin
2 katindan 4 fazladir. 5 yil 8nce annenin yag iki gogugunun
yaglari toplaminin 4 katindan 3 fazla olduguna gore, anne
bugiin kag yagindadir?

A) 32 B) 34 C)36  D)38 E) 40

Bugiin Arda'nin yasi , Meri¢'in yasinin 2 katindan 6 fazia-
dir. 4 yil sonra Arda, Meri¢'ten 16 yag bilylik olacadina gé-
re, Arda bugiin kag yasindadir?

A8 B) 10 Cc) 18 D) 26 E) 30

.

08 kardesin yaslan toplami 30 dur. Kiigk olan kardes, bi-

Vik kardesin yagina geldiginde biyik olan 24 yasinda
olacagina gore, kiiclk kardes bugiin kag yasindadir?
A) 12 B) 15 cy18 D)2t E) 24

10.

Yaglari toplami 30 olan iki kardesten birinin yasinin 2 kat,
digerinin yasinin 3 katinin 5 eksigine esittir. Buna gore, bi-
yiik kardes kag yasindadir?

A) 16 B) 17 C) 18 D) 19 E) 20

Erdem’in yast, Ozge'nin yasinin 2 katindan 5 eksiktir.
Erdem ile Ozge'nin ya§!érl toplami 46 olduguna gore, kag
yil énee Erdem'in yasi Ozge'nin yaginin 2 katiydi? '
A} 1 B)2 Cc)3 D)4 E)5

13 arkadasin 3 yil &nceki yaglarinin aritmetik ortalamasi 15
olduguna gére, 4 yil sonraki yaglarinin aritmetik ortalamasi
kac olur?

A) 18 B) 19 C) 20 D) 21 E) 22

Bir babanin bugtinkii yasi oglunun bugiinkii yaginin 5 ka-
tindan 6 fazladir. 7 yil sonra babanin yast oglunun o za-
manki yasn‘nlri 4 katinin 8 eksifji olacagina gbre, baba bu-
gin ka¢ yasindadir? .
A) 33 B) 35 C)a7 D39 E) 41

Bir annenin simdiki yas: iki gocugunun yaslar farkinin 5 ka-
tina esittir. 8 yil sonra annenin yagi gocuklarin yaglari farki-
nin 6 kati olacagina gore, annenin simdiki yag! kagtir?

A) 45 B) 40 C) 35 D) 30 E) 25

AR ASEALATI AATIIAALIE HITARCIN




11.

12.

13.

14.

15.

Ahmet 3 yil sonra, Mehmet 4 yil 6nce dogmusg olsaydi yag-
lan esit olacakit.

5 yil sonra Ahmet'in yast, Mehmet'in yaginin 2 katinin 3 ek-
sigji olacagina gore, Ahmet bugiin kag yagindadir?

A)8 B) 10 c) 12 D) 16 E) 20

Bir annenin simdiki yagi iki oglunun yaslari toplaminin 2 ka-
tina esittir. 4 yil sonra annenin yast iki oglunun yaslar top-
lamindan 14 fazla olacagina gére, kiiclik gocuk en ¢ok kag
yasindadir?

A8 B) 9 c) 10 D) 11 E) 12

Hakan dogdugunda Ayse 8 yasindaydi. Veli 3 yil geg, Ha-
kan 2 yil erken dogmus olsaydi, Veli ve Hakan'in yaslan
esit olacakt. Ug arkadagin buglinki yaslar toplami 49 ol-
duguna gore, Ayse bugiin ka¢ yasindadir?

A8 B) 10 C)12 D) 17 E)20

Bir annenin yagt, iki gocugunun yaslari toplaminin 3 katinin
1 fazlasina esittir. 25 yil sonra annenin yas! iki gocugunun
yaslar toplamina esit olacagina gére, biiylk olan gocuk en
az kag yasindadir?

N6 BT c)8 D9 E) 10

4 yil sonra Figen'in yasi, Barig'in yaginin 2 kati olacaktir, 2
yil énce ise Figen'in yagt Bang'in-yasimin 3 kati olduguna
gbre, Barig'in simdiki yas! kagtir?

A)8 B)9 C) 10~ D) 11 E)12

16.

17.

18.

19.

20. Ali, Hasan'in yagina geldiginde Deniz, Ali'nin simdiki yagr:

Cetin, Murat'in simdiki yasinin 2 katinin 5 eksigi ya§tad1r' g 7 B
Getin Murat'in yaginda iken ikisinin yaslar toplami 18 oldu TEST 9’UN QZMME‘ERE .
guna gore, Getin'in simdiki yast kagtir? ,
A) 18 B) 20 C) 21 D)24a E)25 1. ! Can Hiiseyin 4. Arda Meri¢
Bugin 24 : 36 2%+ 6 X
g 4y 4y
il sonra sonra
.gn%e , 2+ 6+4 X+4
r 24 -X 36 —-Xx

Hakan 3 yil dnce, Sema ise 5 yil sonra dogmus olsayd,
Hakan'in yagi Sema'nin yasinin 2 kati olacakt. Eger Ha.
kan 3 yil sonra, Sema 5 yil dnce dogmus olsaydi yaglan
birbirine esit olacagina gbre, Sema simdi ka¢ yasindadir?
A)12 B) 14 C).16 D) 18 E) 21

Mehmet Hakan'a “Ben senin yagindayken sen 12 yagin-
daydin.” derken, Hakan da Mehmet'e “Ben senin yagina
geldigimde, sen benim simdiki yasimin iki kati yasta ola-
caksin.” dedigine gore, Hakan simdi ka¢ yagindadir? -

A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36

Bir annenin bugtinkl yasi ti¢ gocugunun yaslar toplaminin
3 katindan 5 fazladir. Cocuklarin yaglari toplami annenin
bugiinkii yasina geldiginde anne 36 yasinda olacagma go-
re, annenin bugtinki yast kagtir?

A) 21 B) 24 C) 26 D) 29 E) 32

, “nin iki katina, Hasan da 14 yasina gelecektir. Ali, Hasan vé
Deniz'in §Imdlkl yaslari toplami 16 olduguna gore, Alj gim-
di kac yasindadir? -

A2 B) 3 04 - D)5 - AE)e‘f;

36-x=2. (24—x)-2
=>36-x=48-2x-2
= X=10 bulunur.
Yamt D

ﬂ Can
2000 yilinda: .2k 3k
ﬂ Can

2006 yilinda: 2k +6 3k + 6

2k+6 5 . y4k+42=15k+30
3k+6 7

=k=12olur.

Ali 2000 yilinda 2k = 24 yagmdé oldugundan 2000 — 24 = 1976
yihinda dogmustur.

Yanit C
Anne 2 gocugun yaglarn toplami -
2x+4 X
Syl 5 yil
once dénce
2X+4~5 x—10
=2x-1=4.(x-10) + 3
=2%—1=4x-40+3
= 2% = 36
=X=18
Anne bugiin; 2.18 + 4 = 40 yasindadr.

Yanit E

5.

=2X+10=(x+4) + 16

=>x =10 olur.
O halde, Arda bugiin 2.x + 6 = 26 yasindadir.
YanitD
Blydk Kigik
kardes kardes
( 30~-x X )
24 30 —-x
Kigilerin yaslan farki degismeyeceginden,
=24 -(30-x)=30-x—-X
=>X—6=30-2x
=> 3X = 36
=>X=12 olur.
Yanit A

Bilyik kardes Kigciik kardes

30 ~ X X
=2 (30~X)=3x~5
=60-2x=3x~5

= 65 = 5x

= x=13olur. )
Biiyiik kardes: 30 —x = 30— 13 =17 olur. O halde, bilyiik kardes
17 yagindadir.
Yanit B

Erdem Ozge
- 2x-5 X
Yaglari toplarm 46 olduguna gore, 2x — 5 + X = 46
' = 8x = 51
= x = 17 olur.

O halde bugiin Ozge 17, Erdem 29 yasindadir. Istenen ko-
sul a yil 6nce saglansin.

=20-a=2(17 ~a)
=>29-a=34-2a
=>a=>5olur.
Yanit E




8.  Grubun yag ortalamas! her sene 1 yag artar.
13 arkadasin 3 yil 6nce yas ortalamasi 15 oldugundan
bugtinkil yas ortalamasi 18 olur.
4 yil sonraki yas ortalamasi 22 dir.

YanitE

9. Oglunun yagina x denilirse, babanin yasi 5x + 6 olur.

Baba Oglu
5X +6 X
7 yil 7 yil
sonra sonra
5x+ 13 X+7

=>5X+13=4.(x + 7)-8
=>56X+13=4x+28 -8

=>X =7 olur.

O halde babanin bugiinkii yas,
5x+6=5.7+6 =41 olur.

Yanit E

10. ki cocugun yaslan farki x olsun.

Anne Iki gocugun yaslar farki

8yl 5x 8yl X
sonra sonra

5x+8

X (yas farki sabittir)

Yag farki degismeyeceginden 8 yil sonra da ¢ocuklarin
yaglan farki x olur.

=5x+8=6x

= X =8dir.

Annenin simdiki yagi: 5x = 5.8 = 40 tir.

Yanit B
11. Ahmet Mehmet
X y
Ahmet 3 yil geg dogsaydi yasi: x — 3
Mehmet 4 yil erken dogsaydi yasi: y + 4 olurdu.
Ohalde,x-3=y+4
= X=y+7dir
Ahmet Mehmet
y+7 . y
5y _ 5y Q
sonra sonra
y+7+5 y+5
=y+12=2(y+5)~3
=y=5 ftir.
Ahmet buglin:y +7=5+7 = 12 yagindadir.
Yanit C

12.

13.

14,

Anne 2 gocugun yaslari toplam
4yl 2x 4yl X )
sonra ( : sonra ( - .

N 2x+ X + 8her bir cocuk 4 yag
biiyGdiiglinden
=2X+4=x+8+14 yaslari toplami
4 + 4=8 artar.

=> X =18 olur.

Iki cocugun yasglari toplarmi 18 dir. Yaglari birbirine eny
kin olacak sekilde segilirse biri 10, digeri 8 yasinda q|
Buna gbre, kiciik gocuk en ¢ok 8 yasindadir.

Yanit

Hakan dogdugunda Ayse 8 yasinda olduguna gore, Ay
Hakan'dan 8 yag bilyGktir.

Veli 3 yil geg dogsaydi yasi: V — 3
Hakan 2 yil erken dogsaydi yasi: H + 2 olurdu. .

V-8=H+2
V=H+5
Hakan x yasinda ise;
Hakan Ayse  Veli
X X+8 Xx+5 dir.

Ugtintin vaslari toplami 49 oldugundan,
=X+ (X+8) + (X +5) =49

= 3X + 13=49

= 3x =36
=X =12 dir.
Ayse bugin: x + 8 = 12 + 8 = 20 yagindadir.

Iki gocugun yaélan toplami

Anne
o5y [ X1 25y [ X
sonra sonra
3x+1+25

X + 50 (iki cocuk)
= 3% +26=x+50 '
=>2X =24

=X =12 olur.

" Yaglar toplami 12 olan iki kardesten yagi blyiik olanin¢

az degerini bulmak igin iki kardegin yaslan birbirine en y
kin alinmalidir. Bu durumda biiyik ofan gocuk enaz 7y
sinda olur.

) Yant!

ORANM - ORANTI VE PROBLEMLER

16.

17.

Figen Bans
4ylsonra:  2x X
bugin: 2x-—4 x-4
. Byilénce:  2x—6 x-6

}

:>2x—6=3.(x—6)

. = A= 12 dir.
Bang'in simdiki yast: 12 - 4 = 8 dir.

Yanit A

Cetin Murat
2x~5 X
X 18-x

Yas farki degismeyeceginden,
=2X—-5~Xx=X- (18 - X)
=>X— 5=x’~18+x
= x=13 olur.
Cetin'in simdiki yasi: 2x ~ 5=2.13~5 =21 olur.

Yamt C
\
Hakan Sema
X y A
Hakan 3 yil once dogsayd: yast : X + 3
Sema 5 yil sonra dbgsaydl yasi: y — 5 olurdu.
X+ 3=2(y-5)
X=2y~13 e, U]
Hakan 3 yil sonra dogsayd yagi: x ~ 3
Sema 5 yil 6nce dogsayd yast: y + 5 olurdu.
X-3=y+5
X=y+8..... n
(1) ve (Il) nolu denklemler ortak ¢dziilirse,
2y-18=y+8
=Yy =21 olur.
Sema 21 yagindadir.
Yant E

18.

19.

20.

Mehmet Hakan
X ’ y
y 12

Yag farki dedismez. O halde X~y =y~ 12 = x = 2y — 12
olur.

Mehmet Hakan
X y
2y X

Yas farki sabittir.

X—-y=2y—X
2X =3y
3y
X = —— olur.
2
X =2y -12 oldufundan,
= &_ 2y=-12
2
=-Y=o12
2
= %: 12 = y =24 olur. Hakan bugiin 24 yagindadir.
Yanit A
A Uc cocudun yaslar toplami

3x+5 X

t yd sonra gocuklarin yaslan toplami, annenin bugiink( ya-
stna esit olsun. Her bir gocuk t yas bliytidiginden,

X+ 3t=3x + 5 olur.

2X+5

=t = olur.

Aradan t yil gegince annenin yasi 36 olduguna gére,

2x+5

3x+5+ =36=11X+20=108 => x = 8 dir.

Annenin bugiinkl yas! 3x + 5 =24 + 5 = 29 olur.

Yanit D
Ali Hasan Deniz
X y 16 ~ X~y
y 14 2x
Ali ile Deniz'in yaslar farki degismeyecegi icin,
16~X~y—x=2x-Yy
=4x =16
= X = 4 tdr.
Yanit C
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4, Dart kardesin yaslaninin ortalamasi 19 dur. Farkh yaslarda

olan bu dért kardesin en kiicligi 17 yaginda olduguna gé-
re, en bily(giin yast en gok kag olabilir?

Yaglari toplami 39 olan iki kardegin kiigiganin yasinin

—?; Ui, buyGglnin yagtiun —51; ine esit olduguna gore, ki-

¢iik kardes kag yagindadir?

A9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13

Bir baba ile oglunun bugiinki yaslan toplami 36 dir. Baba
oglunun yasinda iken oglunun dogumuna 18 yil vardi.

Oglu bugiin kag yasindadir?
A) 4 B) 6 C)y7 D) 8 E)9

Bir annenin yasl, {¢ cocugunun yaslar toplaminin 2 katin-
. dan 1 eksiktir. 2 yil 6nce annenin yas! gocuklan‘nm yaslar
toplamirun 3 kati olduguna gore, anne bugin kag yasinda-
dir?

A) 29 B) 30 C) 31 D) 32 E) 33

Yaglari farks 18 olan iki kardégin yaslari orani -g— dir. Kag

yil sonra bu oran —g— olur?

A5 BB C)7 D)8 E)9

Bir annenin yasi, 3 yil ara ile dogmus {¢ gocugunun yagla-
ri toplarminin iki katina esittir. 9 yil sonra ¢ocuklarinin yag-
lart toplami, annenin yasgina esit olacaktir. Buna gbre, en
biiydk gocuk kag yasindadir? »

A5  B)6 C)7 D) 8 E)9

10.

) ‘ o A)25°  B)24 Cc)23 . D22 E) 21
Bir annenin yast, ikiz gocuklar ile ikizlerden 3 yil sonra do. }

gan gocugun yaslantoplamina esittir. Annenin yasg! 45 ol
duguna gore, kiiglik cocugun yast kagtir?
A) 13 -B)14 C) 15 D) 16 E) 17

12. ki kardesin yasiari orani % tir. Yaglan farki 15 oldugu-

na gore, 5 yil sonra biy§i kag yasinda ofur?

A) 20 B) 22 C)26 D) 30 E) 35
Bir gruptaki kisilerin simdiki yaglarinin aritmetik ortalamas

30 dur. Bir yil 6nceki yaslarinin toplami 145 olduguna gé
re, bu grupta kag kisi vardir?
A) 5 B)6 Q)7 D)8 E)9

13. Ahmet, Mehmet'ten 4 yas blytk, Hiseyin'den 12 yas ki-
cuktdr. Uglinan yaglan toplami 44 olduguna gore, Mehmet
Hasan, Hiiseyin'den 2 yas kaglktir. Bunlarin 5 yil énceki oo
kag yastndadir?

larinin aritmetik ortalamasi, Mehmet'in 17 yil 6nceki ya-
yaglarn metik o ast, Me in 17 yil 6neeki ya: A3 B) 4 05 D)6 E)s

sina egittir. Mehmet'in yasi, Hasan ile Hiseyin'in simdiki
yaglan toplamina egit olduguna gore, Hasan kag yaginda-
dir? . .

A9 B) 10 C) 1 D) 12 E) 13

14.  U¢kardesten kiigigti bilyagiinden 7, ortancadan 4 yas ki-
cikiiir. Bilylk kardeg simdiki yasinin 2 katina geldiginde
yaglari toplami 110 olacaktir. Kigik kardesin simdiki yasi
kagtir? S :
A)9 B) 11 C)13 D) 15 E)17

Bugin 54 yasinda olan bir baba, oflunun bugiinki yagm:
dayken, oflunun yasi simdiki yasinin —;—i idi. Buna gore
baba ile oglunun yaslan farki kagtir?

A) 30 B) 28 C)26 D) 24 E) 20

15. ki kiginin yaslar orani %— dur. 4 yil énce bliylk olanin ya-
Ali, Boran'dan 8 yas bilylik, Can'dan ise 3 yag kigiktdr. 5 §! kiigiik olanin yaginin 8 katt olduguna gore, kiigiik olanin
yil sonra yaglari toplami 42 olacagina gére, en biiy{giinin
bugiinkii yag! kaghir?

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 E) 14

§imdiki yagi kagtir?
A)a B) 5 c)6 D)7 E)8

ARBAMNM _ ADAMY VWE DBARIEANIER

16. Seda a, Simge b yilinda dogmustur. Seda x yasindayken -
Simge’nin yas! Seda’nin yagimin iki kati oldujuna gore,
x in a ve b tirlinden deg’;eri agagidakilerden hangisidir?

A)a-b B) 2-0 c) b-a
2 2

E) 2(a - b)

D) b-a

17. Bir babanin yasi ogiunun yaginin 5 katindan 3 eksiktir. 3 yil

sonra yaslarinin oram —%— olacagina gdre, babanin gimdi-

ki yasi kactir?
A) 32 B) 36 C) 40 D) 44 E) 48

18. Ahmet x yaginda, Mehmet 20 yasindadir. Ahmet (4x + 4)
yagina geldiginde, Mehmet kag yasinda olur?
A)3x+20 B) 42 C)3x+24

D) x+ 10 E)4

19. Hasan'in 5 yil sonraki yagl, Hiiseyin'in 3 yil sonraki yaginin
2 kati olacaktir. Hasan, Hiseyin'den 7 yil 6nce dogduguna
gore, Hasan'in buglinkd yagi kaghir?

A) 1 B) 12 c) 13 D) 14 . E) 15

20. Bir babanin yasi, iig gocugunun yaglari toplamina esgittir.
Kag yil sonra, babanin yagi gocuklarinin yaslari toplamin-
dan 36 eksik olur? )
A)12 B) 18 C) 24 D) 30 E) 36

MATEMATIN eOzUmLl KiTAPCIK




. as - E Baba Oglu
7 0 Y . : :
l‘ TEST 10°UN COZOMLERI Bugin 54 X
L T ) x
1. x <y olmak iizere kardesierin yaslari x ve y olsun. 5. Anne 1. cocuk 2. cocuk 3. cocuk Baba oflunun X s
Bugin  x +3 +6 buginkd
x+y=39 9 x y y y yagindayken
2 10x gyisonra X+9 y+9 y+12 y+ 15
x. 2= = 10x=8y= y=——>olur ' I Yaglan farki degismeyeceginden,
3 5 8 x=2.(3y+9) 4 <
. " x=6y+18 ...(1) ) 54—-X=X"g
Yaglan toplami 39 oldugundan, 9 yil sonra gocuklarin yaglar toplami annenin yasina g
lacagindan; x + 9 =3y + 36 ...... 2)
10 13x 0 9x _ _
x+y=39:>-§3(—+x=39:>—3~=39:>x=golur. (1) ve (2) nolu esitliklerden; 3y +27 =6y + 18 9—5—~-54:>X—3001UF.
=>3y=9
Yanit A =y =3 olur. 0O halde yaglari farki, 54 —30 =24 olur.
O halde biyiik gocuk, y +6=3+6=9 yasindadir. Yamt D
Yani -
¥
2 Baba Ogul
Bugtn 36 - X X . iki i k .
Baba oglunun 6. Anne ikiz cocuklar Diger ¢ocu 10. Al Boran Can
= - - 5yl
Yas farki degismediginden 45=y+y+y-3 sonra X+ 8 X+5 x+ 11
36—x-x=x— (~18) =45=3y-3
—X X=X~ -
36-2x=x+18 =48=3y X+8+X+5+x+11=42
36-18=x+2x =y=16 _
18 = 3x O halde kiigiik gocugun yas, =8 +24=42
" x=6 bulunur. 16— 3 =13 tir. =3x=18
vanit B Yanit = x=6dr.
T Bu kisilerden en bilyigl Can olduguna gdre, Can'in yasi,
! . X+ 6=6+6 =12 bulunur.
7.  Gruptaki kisilerin yasglar toplami x olsun, kigi sayist y ¢ Yanit C
3. A Ug gocugun yaglan toplarmi sun. Simdiki yaslarinin aritmetik ortalamast 30 ise, -
in 2x-1 X X -
Bugin 2x 2yi "\ Her bir cocuk 2 yas y =30 dur. 11.  lkardes  I.kardes Il kardes  IV. kardes
2 yil once daha kugik olur. L . . .
6r¥ce 2x -3 X—6 y kisinin 1 yil 6nceki yaglar toplami x -y dir. 17 y z t
.Buna gore, x—y =145 ve x =30y oldugundan, ‘ 17+y~l;z+t 1o
30y-y=145 = 20y =145 = y=>51r. 4 =
2x—3=3.(x—6) Yanit
2x—-3=3x~-18 En biiy(igiiniin yasinin en ¢ok olmasi igin en kiigdgi 17
X =15 fir. ‘ iken diger ikisi 18 ve 19 yaginda segilir.
O halde anne bugiin 2x — 1 = 29 yaginda olur. » 8. Hasan Hiseyin Mehmet 17+ 184+ 19+t 4954+t =T6=51=22 dI.
Yanit A
X Foxs y Yanit D
5wl x—5

4. Yaglan oran % pldugundan, bilyiik kardesin yasi 8K olursa,

kiiglik kardegin yasi 5k olur. Buna gbre, yaglan farki 18 ise
gk~5k=18=3k=18=>k=6olur.

Biiyik kardesin simdiki yag! 48, kiigiik kardegin simdiki yast 30
olur. a yil sonra,

30+a _2

48+a 3

=00+ 3a=96+2a

=a=6olur.

Yant B

x-3

once

_Lt_5_?§§.:§.=y-17 = 2x-8=2y~ 34

= 2x + 26 = 2y
= x + 13 =y dir.

Mehmetin yagi Hasan ile Hilseyin'in yaglar: toplamina &
oldugundan,

Sy=X+X+2

=y=2x+2 olurvex+13=y oldugundan
SxXx+13=2x+2

= x=11dir.

Hasan 11 yasinda olur.

2.

Kicik kardes Biiylk kardes
X y
—§-= %— oldugundan x =2k alinirsa, y =5k olur.
Yaglar farki 15 olduguna gére,
5k—- 2k=15
= 3k=15

= k=5, 5k=25tir.

5 yil sonra biiyiik kardes: 25 + 5 = 30 yasindadir.
Yamt D

13. Ahmet Mehmet Hiiseyin
X+ 4 X X+ 16

X+4+X+X+16=44

=3x+20=44

= 3x =24

= x =8 dir.

O halde, Mehmet 8 yagindadir.

Yanit E

14. Kigak Ortanca Bayik
Bugtin X7 x-3 X x yil sonra
Bilyiik kardes 2X ~7 2x — 3 2X 2 kat yagina gelir.

simdiki yaginin
2 kati oldugunda

15.

16.

2x— 7+ 2x—3 +2x =110
= 6x~-10=110

= Bx =120

= x = 20 dir.

Buna gore kilclk kardes, x — 7 = 20 — 7 = 13 yagindadir.
YanitC

Kugik Byik
X y

—§—=—52)— =x=2k ve y=9k olsun.

4 yil 6nce

8(2k —4) =9k — 4

=16k - 32 =9k —4

=7k=28

= k=4olur

Buna gére kiigik kardesin simdiki yas,

Xx=2k = X=24=8di
Yanit E

Seda x yagmdayken Simge'nin yag! Seda’nin yaginin iki
kati olacagina goére, Simge 6nce dogmustur.

Seda a yilinda, Simge b yilinda dofdugundan yaglan farki
a~bdir. .

Seda x yagindayken, Simge’nin yast a — b + x olur.

Buna gére, a — b+x=2Xx=>Xx=a~b olur
Yanit A

AR ATEANATIE e TIIRALI] HITAPCIH




17. Baba Oglu

Bugiin 5x~3 X
3 yil sonra 5x X+3
Yaslariorani 2 olacagindan, x+3 = 2 olur.
7 5 7
= 7x+21=10x
= 3x =21
= X =7 olur.

Buna gore, babanin gimdiki yas;
5x—3=385-3=32o0lur.

Yanit A

18. Ahmet x yasginda, Mehmet 20 yagindadir.

Ahmet'in 4x + 4 yagina gelmesi igin, 4x + 4 —x=3x+ 4 yil
gecmelidir. Buna gore, Mehmet 3x + 4 yil sonra,

20 + 3X + 4 = 3x + 24 yagina gelir.

Yanit C

19. Hiseyin'in bugtinkii yast x olsun. Hasan, Hiiseyin'den 7 yj
énce dogduguna gore, Hasan x + 7 yagindadir.

Hasan Hiseyin
5yil ( X+7 X ) 3y
sonra X+ 12 X+ 3 sonra
{

X+ 12=2(x+3)

X+12=2x+6 = x =6 olur.

&
O halde Hasan bugiin x + 7 = 6 + 7 = 13 yasindadir.
Yanit ¢
20. Baba Ug cocugunun yaslari toplami
Bugtlin X X
ayllsonra X+a X + 3a

a yil sonra babanin yagi, G¢ ¢ocugunun yaslari toplamin-
dan 36 eksik olsun.

X+a=X+3a— 36 => 2a=36 = a=18 olur.
YanitB

Ali bir saatte 3 ayakkabt, Veli bir saatte 5 ayakkabi dikebil-
mektedir. Buna gore, Ali ve Veli biriikte 8 saatte ka¢ ayak-
kabi dikerler?

A2 B) 8 C) 16 D) 32 E) 64

Ahmet bir isi 6 giinde, Mehmet ise ayni igi 12 giinde bitire-

piliyor. lkisi birlikte isin 71- {ini kag glnde bitirirler?

A) 1 By15 C)2 D) 2,5 E)3

A muslugu bir havuzun -2 {in(i 6 saatte doldurabiliyorsa,

havuzun % iinil kag saatte doldurur?

11 9 9
A)6 B) 5 C) 5 D) 5 E) %

A ve B musiuklan havuzun tamamini sirasi ile 12 ve 18 sa-
atte doldurabilmektedir. Havuz bos iken A muslugu agiliyor
ve 4 saat sonra B muslugu da agiliyor. Buna gbre, tiim ha-
vuz kag saatte dolar?

A)8 B) 8,4 C) 88 D)9 E) 9.2

A ve B muslukian birlikte bir havuzun % {in{i 6 saatte dol-
durabilmektedir. Havuz bog iken A musiugu tek basina agi-
Iiyor ve 2 saat sonra B muslugu da aciliyor. Kalan kismt A
ve B birlikte 3 saatte dolddrébildiklerine gore, A tek basgina

tim havuzu kag saatte doldurabilir?
A)2,6 B) 3 . C)35 D) 4 E) 4,5

10.

Arda bir isi 12 giinde, Sezin ise ayni igi 18 glinde bitirebil-
mektedir. Arda tek basina ise bagladiktan ka¢ glin sonra
ise Sezin de kahimali ki, tiim i 8 glinde bitsin?

A)2 B)3 C)4 D)s E)6

A muslugunun akig hizi, B musluunun akis hizinin 3 kat-
dir. Havuz bos iken A ve B musluklar birlikte agiliyor ve 3
saat sonra A kapatiliyor. Tim havuz 9 saatte dolduguna
gore, A muslugu tim havuzu tek bagina kag saatie doldu-
rur?

A)6 B) 8 c)9 D) 12 E) 18

Emel bir isi 12 giinde bitiriyor. Emel ve Gigdem birlikte
ise baslayp isin % {in{i 6 giinde bitiriyorlar. Buna gore,

kalan isin yarisint Gigdem tek bagina kag giinde bitirir?
A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

Ug musluktan 1. muslugun akig hizi 2. muslugun akis hizi-
nin 2 kati, 3. muslugun akig hizinin 4 katidir. 1. ve 3. mus-
juk agiidiktan 4 saat sonra, 2. muslukta agiliyor ve bundan
2 saat sonra tiim havuz doluyor. Eger 2. musluk agiidifinda
1. musluk kapatiimis olsayd: tam havuz kag saatte dolardi?

14 20 25 26
A— B5 O)— D)= =
)5 ) )3 )3 B3

Ali'nin 3 giinde yapug isi Merve 5 giinde yapabilmektedir.
Ali ve Merve birlikte ise bagladiktan 2 giin sonra Ali igi bi-
rakiyor ve tiim is 6 giinde bitiyor. Buna gbre, Merve tom isi
tek bagina kag giinde bitirir? :

A)%S- B) 14 )16 D)5 B
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ayni kapasitedeki Gg ig¢i birlikte bir ise baghyorlar. Bagla-
diktan sonra her giin yine ayni kapasitede bir igci ise giri-
yor ve tiim ig 6 giinde bitiyor. Buna gbre, yine ayni kapasi-
tede calisan kag igci ayni isi bir glinde bitirebilir?

A) 28 B) 30 C) 32 D) 33 E) 35

2

A muslugu bir havuzun 3 ini 6 saatte, B muslugu ise

havuzun% Uni 9 saatte doldurabilmektedir. Havuz bog iken

A ve B musluklar birlikte agiliyor. A muslugu kag saat son-
ra kapatilirsa, tim havuz 6 saatte dolar?

A)3 B) 3,5 C)4 D) 4,5 E)5

‘Mehmet ve Ali bir igi birlikte 9 saatte bitirebiliyor. Ayni iste

Mehmet 3 saat, Ali 6 saat galisinca igin % si bittifine go-

re, Mehmet bu isin iZ.-sml tek bagina kag saatte bitirebilir?

A) 6 B)9 C) 10 D) 12 E) 18

Ali bir isi tek bagina 12 saatte, Zeki ise ayni igi 24 saatte bi-
tirebilmektedir. Ali ile Zeki birlikie ise bagladiktan 4 saat
sonra Ali isi birakiyor. igin kalan kismini Zeki tek bagina
kag saatte bitirir?

A) 12 B) 15 C)16 D) 18 E)20

Esit giicteki 4 isci bir isi birlikte 6 saatte bitirebilmektedirler.
ise birlikte bashyorlar ve her saatin sonunda 1 isci isten ay-
rihyor. Son kalan ig¢i tek bagina kag saat galisirsa ig biter?

A9 B) 10 C) 12 D)15° E) 18

Engin'in 6 saatte yapabildigi bir isi Mustafa 12 saatte, Mus-
tafa’nin 6 saatte yaptigi ayni isi Cem 9 saatte bitirebilmek-
tedir. Uglintin birlikie 12 saatte bitirebildigi bir isi, Cem tek
basina kag saatte bitirir? '

A) 11 B) 22 C) 33 D) 44 E) 66

EAPAANDNT AAEN A NECTIN SNSRI PPN 2w

17.

18.

19.

20.

Semra bir i§:in—§- inil 16 saatte, Figen ise ayni i§in% ﬁnﬁg
saatte hitirebilmektedir. lkiéi birlikte bu isi kag saatte bitirirle;j
A) 4 B)6 C)8 D)9 E)1y

o
A muslugu bos havuzu tek
bagina 4 saatte dolduruyor,
B muslugu ise dolu havuzu
6 saatte bogaltabiliyor. lki
musluk birlikte acildiktan 2
saat sonra B muslugu kapa-
tiliyor. B kapatildiktan kag
saat sonra havuz dolar?

%A

A)%? B)3  ©)

N

Sekildeki A muslugu havuzu
tek basina 6 saatte doldurabi-
liyor. C muslugu ise dolu ha-
vuzu tek basina 12 saatte bo-
saltabiliyor. Havuzun ortasin-
daki B muslugu ise havuzun
yarisini 18 saatte bosaltabili-
yor. Ug musluk birlikte agilirsa
bos havuz kag saatte dolar?

A9 B) 10 c)12 D) 15 E) 18

B

=

8V

I. havuzu A tek bagina 3 saatte doldurup, B muslugu tek
bagina 4 saatte bogaltabilmektedir. I. havuzdan tasan su Il
havuza dékildyor. Buna gore, V hacimli I. havuz dolduktan
kag saat sonra 8V hacimli ll. havuz dolar?

A) 12 B) 15 C) 18 D) 24 E) 28

TEST 171°iN Cd

) ZURMLERI

Ali bir'saatte 3 ayakkaly, Veli bir saatte 5 ayakkabi diker-
se, birlikte bir saatte 8 yakkabi dikerler.

Buna gébre, 8 saatte 8 . 8 = 64 ayakkabi dikerler.
Yanit E

Anmet isin tamarmini 6 glinde bitirebiliyorsa, bir ginde igin
1 sint bitirir.

6

Mehmet isin tamamini 12 giinde bitirebiliyorsa, bir glinde
A

isin — sini bitirir.

P

Isin 1 ind birlikte x gunde bitirsinler.
4

1,1 1 (3 ) 1
i e an | R e W] e ]IS e
x[e*He} 4 1)
]

=» x = 1 glinde bitirirler.

Yanit A

Amuslugu havuzun g— {in(1 6 saatte doldurabiliyorsa,
havuzun tamamini 6. % = 9 saatte doldurur.

. 1..9
Buna gore, havuzun 7 uni 7 saattedoldurur.

Yanit E

A muslugu havuzun tamamini 12 saatte doldurabiliyorsa,

4 1. .
4 saatte A muslugu havuzun Py = 3 unil doldurur.

Geri kalan 1 -1 = 2 likk kisriri A ve B birlikte doldururlar.
3 3

X saatte geri kalan kisim dolsun.

1 1 2
e el B

12 18] 3
@ (2

=>5—X=g:>5x=24
36 3

= x=4,8 saatolur.
Havuzun tamami 4 + 4,8 = 8,8 saatte dolar.

Yanit C

2
A ve B muslukian birlikte 3 inll 6 saatte doldurduklarina
gobre tamaminy;

3 .6=9 saatte doldururlar. A musiugu havuzu tek basina
2

A saatte, B muslugu havuzu tek bagina B saatte doldur-
mak Gzere,

13- our

A B 9

2 saat A muslugu tek basina galighktan sonra 3 saat birlik-
te calisip havuzu doldurduklarina gore,

%+3.(%+é—)=1
:%+3.(1§)=1
=1-1

3

-2
A
2.2

A 3
= A=3saatolur.

Yanit B

Arda bir isi 12 giinde, Sezin de ayni igi 18 glinde bitirebil-
mektedir.

Arda tek bagina x giin cahigsin. lkisi birlikte (8 — x) giin ¢a-
hgirlar. .

X.GE)+(8- X)'Gé"l-fg)g

X y@-x).[L+l]=1
:>12 ¢ ) {12 18
[9)] e @

= 3%+ (8-x).(83+2)=36
= 3x + 40~ 5x =36
=2x=4

= X = 2 olur.

2 giin sonra Sezin ige dahil edilirse, tim ig 8 glinde biter.
Yamit A
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A B
Hizz 3V \'
Sare: 3t (Hiz ve zaman ters orantilt

oldugundan)

A muslugu tim havuzu t saatte doldurursa, B aym havuzu
3t saatte doldurur. A ve B musluklan birlikte 3 saat ¢alig-
tiktan sonra A muslugu kapatiidiindan, B muslugu
9 — 3 = 6 saatte tek basina galigmaktadir.

3, C—+-;¥)+(9—3).(§t-)=1
:>3.(%)+6.(1§)=1

:f:_+%=1 = t=6oolur.

A muslugu tim havuzu tek basina t = 6 saatte doldurur.
Yanit A

Emel bir isi 12 giinde bitirdigine gore, bir glinde i§in,:llé*si-
ni bitirir. Cigdem tiim isi x giinde bitirsin. Ikisi birlikte cali-

2
sip 6 glinde isin 5! {nd bitirebildiklerine gore,

Cigdem kalan igin yarisint t glinde bitirirse,

1

&)U 82

H_J
Kalan isin yarisi

1 f2)

Cigdem kalan isin yarisin 6 giinde bitirir.

Yanit D

9. 1. musluk 1. musluk . musluk -
Hiz: 4v 2V v -

Siire: t 2t 4t (Hiz ve zamz

ters oranti);

oldugundan)

1. ve 3. musluk agildiktan 4 saat sonra 2. musluk agiliyg
2. musluk aglldlktar’\ 2 saat sonra havuz dolduguna gorg,

4, [1—+1—]+2. {—1—+—1—+1—]=1
t 4t t 2t 4t
’ 4) 4 @

=>4.(-5-)+2.(---—-—4+2+1)=1
4 4

= 45+27=4t
= 34 =4t

=t= 121 saat olur.

1.ve 3. musluk agildiktan'4 saat sonra, 2. musluk agilip
1. musluk kapatiliyor.

11 1 1
b b X | e e | =
a3
(4) @

4.(i)+x.(~3~)=1
4t 4
=>20+3x=4t ve t= goldugundan,

:>20+3x=4.1?7

=20+3x=34

= 3x=14

14
> X= ?saatolur.

Tim havuz; 4 +']3i = 2—:- saatte dolar.

Yanitf

10. Ali'nin igi bitirme sliresine 3t denilirse, Merve'nin isi bitirm:
sliresi 5t olur. Ali ve Merve birlikte ise baslayip 2 gin calt
styorlar. Is 6 gbnde bittiine gore, Merve tek basina 4 g
cahsip isi bitiriyor.

2 (-1——+-1-~]+(6—2).1—=1 ‘
3 st 5t
5 3 (3)

16 12
=t =]
15t 15t

28
= t=-= olur.
15

Merve igin tamamini tek basina;
28 28

5.t=5.—=
1

=— glinde bitirir.
5 3

YanitA

11.

12,

13.

Ayni kapasitedeki §§gilerden herbiri isin tamamini tek bagi-
na x ginde bitirsin. 1. glin Ggd ise bagladiktan sonra her
giin bir igGi daha caligmaya basglyor. Is 6 giinde bittifine
gore, ‘

FORIORIC R RIRICR

33 1
=X

=x =33 ginolr.

Aynt kapasitedeki a tane isci ayni isi 1 glnde bitirsin.
1igci  33gln

a iggi 1 glin

e —
1.33 = a.1 ters orantili oldugundan a = 33 tor.
Yanit D

Amuslugu tim havuzu: 6. 332—-—. 9 saatte,

B muslugu tim havuzu: 9. g-: 12 saatte doldurur.

A ve B musluklar birlikte aciliyor. x saat sonra A muslugu
kapatiltyor ve havuz toplam 6 saatte doluyor. Buna gore,

Amuslugu x saat sonra kapatilirsa,

101 1
— e |+ (= X) s == ]
X(Q +12} 6-%.35
@ @ (3)
I 1B L 4x418=36
3% 3

- = x=4,5saatolur.

Yanit D

M: Mehmet'in isi bitirdigi stre
A: Ali nin isi bitirdigi sire olsun.
lkisi birlikte bu isi 9 saatte bitirdigine gore,

2w

=Z=>M =12 saat olur.

Mehmet tek baglﬁa isin % siny, 12.-2— =10 saatte bitirir.

- . Yanit C

14.

15.

16.

Ali bir igi tek bagina 12 saatte, Zeki ayn: isi tek basina 24
saatte bitirebiliyor. Birlikte 4 saat ¢aligtiktan sonra, Zeki tek
bagina x saat daha caligarak isi bitirsin.

4. 1—-x——1— +X. (—j-)=1
12 24 24
@

=4.2+1)+x=24
=12 +x=24

=>x=12 saatolur.

Yanit A

Esit gligte 4 isginin 6 saatte bitirdigi isi 1 is¢i tek bagina 24
saatte bitirir.

e 4igci 1 saatte isin;

1t 1 1 1 4

+

[ AL =-1— sint bitirir.
24 24 24 24 24 6

. L3 T
¢ 3isci 1 saatte isin &- = .8_ ini bitirir.
*2isgi 1 saatte igin - = —— sini bitiir.
24 12
3saatsonundaisin;
1 1 1 9 3

e e o —— = e 2= | Dt
6 8 12 24 8

@ & @

Kalanisg, 1 _3 = S olur.
8 8

5 .
Sonigciisin kalanin; Y .24 =15 saatte bitirir.

YamtD
E: Engin'in isi bitirdidine stre
M: Mustafa’min isi bitirdigine siire
C: Cem'in igi bitirdigine siire

. Engin'in 6 saatte bitirdigi isi Mustafa 12 saatte bitirdijine gore,

8. (-;—) =12. (ﬁ)
z%zz 0

Mustafa’nin 6 saatte yaphgi isi Cem 9 saatte bitirdidine go-
re,

o(3)-s(2
:ﬁ-:% )

() ve () den M =2k denise E=kve C=3k olur.

Ugiiniin birlikte 12 saatfte bitirdigi isi Cem tek bagina x sa-
atte bitirsin.

(Ll ax (L
2k k 3k 3k
8 6 @ 12}

= 1211 =x'(;)
6k gk

=X =66 saattir.

Cem tek bagina 66 saatte bitirir.

Yanit E




17. Semra isin tamamini; 16.2—:24saatte

Figen igin tamamuni; 9. %: 12 saatte bitirebilir.

Ikisi birlikie 1 saatte igin,

ini bitirirler.

O halde isin tamami 8 saatte biter.

Yanit C

18. A muslugu bos havuzu 4 saatte A
dolduruyor. B muslugu da doiu %
havuzu 6 saatte bosaltabiliyor.
Iki musluk birlikte agiliyor. 2 saat
sonra B muslugu kapatiliyor.

B kapatildiktan x saat sonra ha-
vuz dolsun.

Bunagore,
o (L) ex. (A)=1
4 6 4
-3 @ 66)]
=2 143Xy
12 12
= 2+3x=12

:>3x=10:>x=»13g otur.

B kapatildiktan 1—:;)- saat sonra havuz dolar.

Yanit A
19. (1) nolu kisim dolana kadar A

B muslugu caligsmaz, A ve C %
musluklar ¢alisir. A musiugu,
I nolu kismi (havuzun yarisini) @ F

1
6.1 =3 saatte dolduruluyor. 5

5 LA C SO ¥aB

C muslugu 12.i2- =6 saatie

bosgaltir. O halde (1) nolu kisim;

1 1
5— -;- = t. = t1 =6 saat oldugundan (I) nolukisim 6 saatte
1 . .

20.

dolar. (I1) nolu kismt doldurmak igin ti¢ musiuk birlikte ¢qf
sir. A muslugu bos havuzun yarisini 3 saatte dolduruyor.'f
muslugu dofu havuzun yansini 6 saatte, B muslugu d°§

havuzun yarisini 18 saatte bosaltugina gére,

111 =1 =9 Bog bir havuzu A muslugu x saatte dolduruyor. B musiugu

3 6 18 b 1.
8 (3)

ise dolu havuzu "X saatte bosalttyor. Iki musluk aynt anda
3 .

(IN) nolu kisim 9 saatte dolar. agildiktan 4 saat sonra dolu havuz bogaldigina gore, x kag-
Buna gore, hdvuzun tamami; ur?

t+t, =6+ 9 = 15 saatte dolar. A2 B)3 G4 D)6 E)8

2, Birig¢i isin -2_ ini 4 saatte, bir baska isgi ayn igin .g ini 9

' saatte yapmaktadr. lkisi birlikte ayn isi kag saatte yaparlar?
A) 10 B) 9 C)8 D)6 E)5

3. Aiscisinin 12 giinde yaptig isi, B iscisi 6 glinde yapmakta-
dir. Ikisi beraber 3 giin caligtiktan sonra kalan isi A iggisi tek
bagina kag giinde bitirir?

A8 BY7 C)6 D)4 E)3

A muslugu (1) nolu havuzu tek bagina 3 saatte dolduruyo
B muslugu (1) nolu havuzu tek basina 4 saatte bosaltab?
didine gore, 1 saatte ikisi birlikte . havuzun,

1 1 = 1 sini doldururlar. Tamami 12 saatte dolar.
3 4 12
. \
1 saatte B muslugu II. havuza 7 su akitrr. 4. Birisci bir isi 40 ginde yapiyor. Giinde 2 saat fazla galigsay-

d, isi 10 giin erken bitirecekti. Bu isgi ilk durumda giinde kag
saat caligmaktadir?

A6 B) 8 C)9 D) 10 E) 12

12 saatte, B r\nuslugu ikinci havuza 12. %: 3v

miktarinda su akitir.

il. havuzun 8V — 3V = 5V bos kalir. A muslugundan aks

su lI. havuzu dolduracagindan,
V hacmi 3 saatte

5V hacmi  x saatte

V.x=5V.3 .

. 5. Egit kapasitedeki 10 isci bir isi 26 ginde bitirebiliyorlar. 6

. giin caligtiktan sonra 2 igci ayriliyor. Geriye kalan 8 isci isi
bitiriyorlar. Igin tamami kag giinde bitmigtir?

Yantf o5 B) 27. C)2e . D)3o E) 31

X = 15 saat

Il. havuz, |. havuz dolduktan 15 saat sonra dolar,

6. Bir igyerindeki iki kisiden birisi 3 giinde 5 sira, dideri 5 giin-

de 3 sira yapiyor. lkisi birlikte 68 siray1 kag glinde yaparlar?
A) 20 B) 25 C)30 D) 36 E) 40

Esit miktarlarda su akitan iki musluk birlikie bir havuzu 12
saatte dolduruyorlar. Muslukiardan birinin akig hizi 2 katina
cikarilir, digeri yansina disiirilirse bog havuz kag saatte
dolar?

A) 1,6 B) 3,2 C) 6,4 D) 9,6 E)o

Hasan bir igin .:23_ {inii 6 giinde yapiyor. Kalan igi de Hise-

yin 6 glinde yapiyor. Hasan ile Hiseyin birlikte ayni igin ta-
mamini kag glinde yapar?
A)3 B) 4 C)6 D)9 E) 12

Bir isi bir usta 15 giinde, bir girak ise 24 giinde bitiriyor. Ay-
i dzellikte 5 usta ile 4 girak birlikte caligirsa bu igi kag gin-
de bitirirler?

A5 B) 4 C)3 D)2 E)1

10. Zuhal 3 giinde 4 kitap, Kerem 4 ginde 3 kitap okumaktadir.

Ikisi birlikte 75 kitabt kag glinde okurlar?
A) 12 B) 15 C) 18 D) 24 E) 36

ORAN - OBANTI VE DRARIEALED

MATEMATIK cozimLl WiTAPEIK




11. Ayfu nitelikte 4 iggi bir isi birlikte 30 giinde bitirebilmekfedir. 16. Bir musluk bir hévuzu 30 da;dkada doldurmaktadir. Musl : :
Isci sayisi 2 katina gikartilip, her isginin calisma hizi %25 ar- Uk ‘ TEST 12°NiR EZ@%E&RE
tirihirsa, bu is kag glinde biter? tan birim zamanda akan su miktari — i kadar arttirilirsa bo ' : =
A)8 B) 10 C)12 D) 15 E) 16 havuz kag¢ dakikada dolar? 5 =
A) 20 ‘ 5. Bir igci isi x glinde bitirebiliyorsa,
) B) 24 C)25 D)27 B)% 4. B muslugu dolu havuzu -g saatte bosaltiyor ise, birim za- i RIxg y
5 j0- 1.1
manda havuzun 1 {i bosattir. A muslugu bog bir havuzu x 26
X = x = 260 ginde bitirir.
3
 saatte dolduruyor ise, birim zamanda 1 ini doldurur. ki Geriye kalan ig a glinde bitsin.
X 10 grgtan1
9 musluk aynt anda agiidiginda dolu havuz 4 saatte bosaldigi- 260 260
12. Birise ayr_u nite"likte 5 ig¢i ile baglamyor. lkinci giinden itiba- na gore, Sgg'iS' Sg‘;‘is‘
ren her giin 1 isgi daha alinarak is 4 ginde tamamlaniyor. 17. X, Y, Zbirisi sirasiyla 3, 4 ve 6 glinde yapabillyorlar. Hert; ¢ Y
Buna gore, ayni nitelikte 2 ig¢i bu isi kag glinde bitirebilir? i bu igte birer glin calistiktan sonra kalan isi Y iscisi kag gly 1 1_1.8_1.1 ‘ 3 4da
A) 13 B) 17 C) 20 D) 26 E) 52 de yapar? X x 4 x x 4 =3 130 "
3 3
Ny et oz o2z B2 2.1 42 3
’ 2 x 4 130 13
= X = 8 saattir. :.f"_?__lg
Yanit E 130 - 13

=a =25 olur.

Isin tamami; 25 + 6 = 31 ginde biter.

L2 - Yanit E
2, 1.is¢ligin 5 ini 4 saatte yapabiliyorsa,
5 s
, . o 4.2 =10 saatte tamamin bitirir.
13. Burcw'nun 12 ginde yaptig! bir isi, Ipek 15 giinde yapabil- 2
mektedir. Ipek ve Burcu'nun beraber 4
giinde yaptlklan 18. 20 isci il R il e -
. sci 12 parga isi 8 glind i is
basgka bir isi Ipek kag giinde yapar? kag ;ﬁndepbitigri r’7§ ginde bitirebiliyor. 16 iggi 24 parga ig Diger :ggn ini 9 saatte yapabiliyorsa 9. 5 _15 saatte ta-
A) 4 B)5 c)6 D)8 E)o ' 3 6. 1. kisi 3 giinde 5 sira yaptigina gore, 15 ginde 25 sira ya-
. A)8 B) 10 C)12 D) 16 E) 20 mamini yapar. par. 2. Kigi 5 giinde 3 sira yaptigina gore, 15 glinde 9 sira

yapar. Iki kigi birlikte 15 giinde 25 + 9 = 34 sira yaparlar. Bu-
L1 4 5 1 na gore, birlikte 68 sirayi 15.2 = 30 giinde yapariar.

=>'1—0_+T§_a :-36=§ : Yanit C

=>a =6 saattir.

Ikisi birlikte isin tamamini a saatte bitirsinler.

Yanit D
14. Ayni miktar su akitan 5 musluk, bir h . - R
ruyorsa, bu musluklann 4 bir’l'ktlr aV]‘;ZE’ 24 saatte doldu- 3. Alsgisi bir isi tek bagina 12 giinde, B isgisi ayni isi tek basi- 7. Bir muslugun tek bagina havuzu doldurma sdresi x olsun.
ol k;ag e ikte agildifinda havuzun ta- 19. A, B, Cisgileri bir isi sirast ile x, y, z ginde bitirnekted na 6 giinde yapabilmektedir Ikisi birlikte 12 saatte doldurdukiarina gore,
? = A By B . ¥, z glnde bitirmektedi. )
A) 25 B) 28 C)30 D) 40 E X <y <z olmak lizere A, B, C isgileri bu igi birlikte 15 giin Ikisi beraber 3 giin galistiktan sonra A iggisi x glin daha ¢a- 1.1 1
_ ) 72 de bitirdiklerine gbre, x kag olabilir? ligarak igi bitirsin. x x 12
A8 : ;
) B) 14 C) 21 D) 45 E) 46 ( ; 1\ | 2_1 . x-24 olr.
| gl Li 1 +x( ) x 12
¢ 12" 6 12
@ I. musiugun akis hizt 2 katina gikarilirsa havuzu doldurma
3.3+x=12 .
X =3 glinde bitirir. sliresi -2— = 12 saat olur.
Yanit E il. muslugun akig hizi yariya digdrdlirse, havuzu doldurma
$ $
, 4, i siresi 2x = 48 saat olur.
15. Ceren ve Burcu bir igi sirasiyla 8 ve 12 ginde bitirmektedir 0. Bir isi esi e ¥ saat galigaral 0 gt“m (Saat artugi zaman s |
lkisi birlikte 3 giin galistiktan sonra isin kagta kagini yapmis - Bir isi esit kapasiteli 4 isg 3 giinde tamamlamaktadir. Buy x+2saatgalgarask 3090 |gahaerkenbiteceidti) | L 1. 1 5
olurlar? cilerden ikisi hizini yariya digiirir, biri de hizini 3 katina ¢+ =5 40x = 30(x + 2) , Bu durumda 1k151 birlikte, 1 saatte —— + — = — ini dol-
? K dbrt isci birli e - = Ters Oranti 12 48 48
arirsa dort ig¢i birlikte ayni isi kag giinde bitirir? — 40x = 30x + 80
4 5 5 =30x + \
A2 B) 2 c)2 D)3 5 6 2-
5 6 8 ) a E) e A) 3 B) % c) % D) 12 £)a = x = 6 saat olur. _ durur. O halde havuzun tamami == 9,6 saatte dolar. |
Yanit A Yanit D

e 5 po—f—— o ———————p— + = S——— -+ S o 5 2 5 o+ 5 45 2+ 5 2y o nE e MATEMATIK ¢8ZUmLl HiTAPEIK




8. Hasanisin —;— (nd 6 glinde yapabiliyorsa, tamamini 6.% =g
giinde bitirir.
Hasan isin %Gnij yaptigina gore, Hiseyin 1-% =% int

yapacaktir. Hiiseyin -;7 {inil 6 giinde yapabiliyorsa tamamiri

18 glinde bitirir.
Ikisi birlikte igin tamamini x giinde bitirsin.

1 1 1
e e o e
9 18 «x
(2)
3 1
T e T e
18 x
=> X=6 gin olur.

Yanit C

9. Birigi bir usta 15 glinde, bir ¢irak 24 giinde bitirebiliyor. Ay-
ni isi 5 usta ile 4 girak x giinde bitirebilsin.

=2 giin olur.
Yanit D

10. Zuhal 3 giinde 4 kitap okuduguna gére, 12 giinde 16 kitap
okur. Kerem 4 giinde 3 kitap okuduguna gore, 12 giinde 9

kitap okur. Buna gére, ikisi birlikte 12 glinde 16 + 9 = 25 ki-

tap okur. O halde, 75 kitabi 12.3 = 36 giinde okurlar.
Yanit E

11. Egit kapasitedeki 4 isginin 30 giinde yaptii isi bir is¢i tek ba-
sina 4.30 = 120 ginde yapar.

Bir igginin ¢alisma hizi 100V olsun.

100V 120 90N (Calisma hizint %25 oraninda)
125V y gin |arbrdiimizda isi bitirme
T.O. sliresi azalacaktir,

100V.120 = 125V.y
=>y =96 giin olur.

1isginin 96 giinde yaptd igi esit glcteki 8 iggi %6 =12
ginde bitirir.

Yanit C

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

12. Bir igginin 1 glinde yaphigi is rﬁiktan X olsun.

1. gin 2. afin 3. giin 4.gln
8x 6x ' 7x " 8x
7 (5 iggi) (6 isgi) (7 is¢i) (8 isci)

Buna gbre isin tamami,

5X + 6X + 7x + 8x = 26x tir.

2 ig¢i 1 ginde 2x parca i yapacagindan 26x parga isi birlikte,
26

=13 ginde yaparlar.
2x

Yamt 4

13. Burcu bir igi 12 giinde, Ipek 15 giinde yapabilmektedir.

{
4. 1 +_1_ = 4/.?. +i\ -3.3 ini yaparlar.
12715| " "60760) "15 5
(B (@
Ipek tek basina isin tamamini 15 giinde yaphgina gére,

3 ini §.15 =9 giinde yapar.
5 5

Yanit E

.

14. 5 musluk havuzu 24 saatte doldurduguna gére 1 musluk 120

saatte doldurur. 1 muslugun 120 saatte doldurdugu havuzu 4
musluk

li_Q = 30 saatte doldurur.

Yanit C

15. Ceren bir igi 8 glinde, Burcu ayni igi 12 giinde bitirmektedir.
Ikisi birlikte 3 giinde isin;
1 + 1 )=3. (3 +2

g8 12 24
@ @

3( )=§ ini yaparlar.

Yanit C

16. Bir musluk bos havuzu 30 dakikada doldurmaktadir. Birim
zamanda akan su miktan 5x olsun.

5x'l = x kagar arttirilirsa, son durumda akmilan su miktan
5

5X +X = 6x olur.

5x 30 dakika .

[ Su miktar artarsa havuzﬂ
Bx y dakika

|| daha kisa siirede dolar. |
T.0. .
= 5x.30 = 6x.y

=y = 25 dakika bulunur.

Yanit €

17 X'iggisi isin tamamiri tek bagina 3 glinde
y iggisi igin tamarmin tek bagina 4 giinde

7 isgisi igin tamamin tek bagina 6 glinde yapabiliyor.

Herbiri 1’er giin galistigina goee! isin

i B o
— = = {n{ bitirirler.
+ +6 7

|
I

L 3 1.
Geriye isin 1-—2 =7 {1 kalir.

Y igin tamamini 4 ginde bitirdigine'gore,

1 gnt -::.4 —1 giinde bitirir.

18. 20 ig¢i 12 par¢a isi 8 giinde
16 igci 24 parca isi x giinde
Yapilan ig N Yapilan ig
Digerlerinin garpimi Digerlerinin carpimi
12 24
- = T
20.8 16.x

= 16.X.12 = 24.20.8
X = 20 glinde bitirir.

Yanit B

Yanit E

18. x < y < z olmak fzere; A, B, C iggileri bir igi sirasiyla x, y ve
z glinde bitiriyorlar.
x =y =z oldugu kabul.edilirse, G¢l birlikte bu isi 15 glinde
bitirdikleri icin,
1,1,1_1

x y z 16

_L=.§_=—1—=>x=45 olur.
15 x 15

S I B
X X X

Ayrica (gl birlikte 15 giinde bitirdigine gore, 16 <x < 45 ol-

mahidir.

O halde, x = 21 oiabilir.

Yanit C

20. Esit kapasiteli 4 is¢i isi 3 glinde yapabiliyorsa bir ig¢i 12 giin-
de yapar.
Hizini yariya diigtiren iggilerden biri bu isi 24 glnde yapar.
Hizini {ic katina gikaran diger isgi bu igi 4 ginde yapar.

4 {1 birlikte isi x glinde bitirirlerse,

X X X
2 2+ 1. =+ 1 .—==1
T 24 14 12
Iggi Isgi lgci
sayist sayist sayist

=>§3‘_=1 =>x=—1-—2— olur.
12 5

Yanit D

MATEMATIH ¢HZOMLY KITAPCIK




Harun ile Kemal bir isi birlikte 20 giinde yapabiliyorlar. Ise
bagladiktan 5 giin sonra Kemal isi birakiyor. Kalan isi Harun
18 giinde bitiriyor. Kemal bu igin tamamini tek basina kac
gﬁnde bitirir?

A) 120 B) 90 C) 80 D) 75 E) 60

Bos bir havuzu doldurmak icin musiugu agan bir kimse 9 sa-
at sonra baktifinda havuzun hacminin yarist kadar su tagti-

gim gérmistir. Bu musluk havuzun 3 sin kag saatte doldu-
rur? 6

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)7.5

Bir havuza dakikada 8 It su akarsa a dakika sonra 70 It lik
kismi bos kaliyor. Eger dakikada 10 It su akarsa a dakika
sonra 10 It su tagiyor. Bu havuz kag litre su alir?

A) 360 B)390  C)400 D) 550 E) 600

Soner'in 8 glinde yaptig: bir isin yansini liker 6 giinde yapti-
gina gore, ayni isin -% ini birlikte kac giinde yaparlar?

5 1

7 3 )

A) 5 B) 2 C)1 D) = E) 5
Havuz 3 esit parcaya aynlarak

" her parganin altina esit miktar- h A
da su akitan 3 musluk konmusg- &3
tur. Havuz dolu iken 3 musluk h B
birden agcilirsa havuzun tamami
33 saatte bosalyor. Havuzun -
ist kismindaki parcas! kag sa- h C
atte bosalir?
A)6 B)7 - C)8 D)9 E) 11

LAEINBNE AP ARESER SN PANENAAIIN PAANR DN

. Birigei %20 kapasiteyle ve giinde 20 saat galisarak 16 glin.
de bitirdi§i bir igi, tam kapasiteyle ve giinde 8 saat ¢aligaray
kag glnde bitirir?

A) 4 B) 8 C)12 D) 16 E) 2

7. Burcu 2 saatte bir igin %sml, Simge ise 1 saatte ayni igin

1 @i bitirebiliyor. Ikisi birlikte calisarak bu isi kag saatte

bitirirler?
A8 B) 6 C)s D) 4 E)2

8. 2atane iggi, bir isi glinde b saat caligarak 2b giinde bitirirse,
a + 5 tane is¢i a saat galisarak b? glinde ayn igin kag katini

11. ki isgiden biri bir isi tek basina 20 saatte, digeri ayni igi 25 sa-

12. Nilgiin ile Sibel bir isi birlikte 18 giinde yapabilmektedirler.

bitirir?

C) 5a D) 5+a

E) 8+6
4 4

3 1
A) = B) —
)5 )5

9. Birisi bir usta 10 glinde, bir ¢irak ise 18 glinde yapiyor. Ay-
ni igi 2 usta ile 6 girak kag giinde yaparlar?

mi  pf glt 8 g
3 5 8 3 7

10. Ayse 3 masay! 4 glinde, Fatma 5 masay! 2 giinde yapiyor.
Ikisi birlikte galistiklarinda 26 masay1 kag giinde yaparlar?

atte bitiriyor. Hizl galigan isci 11 saat tek bagina caligtiktan
sonra diger isci ise bashiyor. Bu ig toplam kag saatte biter?

A 10, B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

. . T R
Bu iste Nilgiin 5 gtn, Sibel 3 glin ¢aligirsa isin 7 {i bitiyor.

Nilgiin igin tamamini tek bagina kag glinde yapar?
A) 18 B) 20 Cc)22 D) 24 E) 26

13. Es giigteki iki iggiden birincisi igin .;. ini, ikincisi ise isin
1 {ini yaptiktan sonra ara veriyorlar ve kalan igi ikinci isGi
3

14 giinde bitiriyor. Bu durumda biringi ig¢i kag giin ¢aligmig-
tr?
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

14. Bir isi birinci iggi tek bagina 4 glinde, ikinci iggi tek l.aa§l‘na. 6
ginde bitirebilmektedir. Ikisi beraber ise baglayp isi bitirdik-
lerinde birinci ig¢i isin kagta kagin yapmigtir?

8

4 2 g8
0 2 D) 2 )

2 3
A £ B) =
) 5 ) < 15

15, Fatih ile Gokdeniz bir isi birlikte 4 glinde bitiriyorlar. Tek ¢a-
histiklarinda ise, Fatih bu isi Gokdeniz'den 6 gin 6nce b‘itire.~
biliyor. Buna gére, Fatih tek bagina bu isi kag giinde bitirebi-
lir?
A) 14 B)12 C) 10 D)8 E)6

16. Bir ¢ifici 5 glinde 8 dondm, ogiu ise 3 giinde 4 dénim yer si-

riyorlar. Tarlalari 188 dondm olduguna gore ikisi beraber
tarlanin timiini kag glinde sirerler?
A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

17. Niyazi ile Stkri bir isi birlikte 20 saatte bitiriyorlar. Birlikte 12

saat caligtiktan sonra Sakri isi birakiyor. Kalan igi Niyazi 12
saatte bitiriyor. Niyazi bu isi tek bagina kag saatte bitirebilir?

A) 24 B) 28 ) 30 D) 36 E) 40

18. Erding'in 5 giinde yaptid: ist Celalettin 3 giinde yapiyor. Iki-

sinin birlikte 10 giinde yaptigi isi Celalettin kac glinde ya-
par?
A) 14 B) 16 C) 18 D) 20 E) 22

19. Bir usta 3 glinde 5 masa, bir kalfa 4 giinde 3 masa yapmak-
tadr. Ikisi birlikte 87 masayi kag giinde yaparlar?

A) 24 B) 28 C) 36 D) 40 E) 42

20. Birisi 12 is¢i 15 giinde yapabiliyor. Eger 3 isciisten glkanh;?,
kalanlar da calisma hizlanint iki katina cikarirlarsa, ayni 1§
kag glinde biter?

A)6 B)8 C)9 D) 10 E)12

MATEMATIK cHZUMLY KITAPCIK




” | TEST 13°UN CHZOMLERI

1. Harun bir igi tek basina x giinde, Kemal ayni isi tek basina y
glinde bitirsin.
Ikisi birlikte 1 glinde igin;
14 1 sinibitirirler.
X y 20

Buna gobre, 5 gilinde isin 5'516 =
. i 3
Geriye isin 1- — = — G kalir.
yels 4 4
Isin % init Harun tek basina 18 glnde bitirdigine gore,

tamarmini 18.—3— = 24 glnde bitirir.

11 1
L —
x y 20

1 1 1

S A

24 y 20

1 1
-};:—-=>y=120 olur.

Yanit A

2. Havuzun hacmi 2V olsun. 8 saat sonunda havuzun yarisi
kadar su tagtigina gére 3V kadar su akitilmigtir. Buna gore,

2V nin dolma siresi 6 saat olur. Havuzun s si 6. 5 =5
6

saatte dolar.
Yanit B
3. Havuzun su kapasitesi y litre olsun
&)
y (2) olur.
(1) ve (2) nolu denklemler ortak ¢oziilirse,
= 8a+70=10a~10
= a =40 olur.
Buna gbre,
=5y =8.40+70
=y = 390 litre olur.
Yanit B

4.

6.

L

Soner igin tamamini 8 giinde
lIKer isin tamarnini 12 giinde yapar.
Ikisi beraber 1 giinde igin,

1

—t 1.5 in(i yapariar.
8 12 24 '

Yanit D

Havuzlar 1, 2 ve 3 nolu havuzlar
olarak ele alalim. 1. havuzu A, B, h| D A, B, C
C musluklan 2. havuzu B, C mus-
luklari, 3. havuzu C muslugu bo-

h
saltmaktadir. @8.C

i >

O halde 1. havuz t saatte bosalir-
o, h|®C c

2. havuz 1,5 fsaat

3. havuz 3t saatte bogalir.
t+1,5t+3t=33
5, 5t=33

=33
10

t=6 O halde 1. havuz 6 saatte bosalir.
Yanit A

% 20 kap. — 20 saat — 16 giinde bitirirse,
% 100 kap. — 8 saat — x giinde biter.

o1 1

TR N S WP B
20 o046 100.gx 100 100
100 100

=> 8X = 4.16
= X=42

= X =8 glin

Yanit B

7.

' yapar.

8.

gurcu 2 saatte igin LIPS yaptigina gore, tamamint 12 saatte
Sy

¢

IV " . 4
i aatte isin — Unil yaptigina gore, tamamint 2
simge 18 $in —

saatte yapar. lkisi birlikte isin tamamini x giinde yapsiniar.

11 14
iy e =
24 12 X
(2)
3 _1
24 X
— x = 8 saatte bitirirler.
Yanit A
Yapilanis _ Yapilan is
Digerleri Digerleri
1 n
2a.b.2b (a+5)a.b2
n= a+5
4
ik yapilan isin ___azs katini bitirirler.
. Yanit D

9. Bir ustanin 10 giinde yapti isi 2 usta 5 ginde yapar.
1 giragin 18 ginde yaphg isi 6 ¢irak 3 giinde yapar.
2 usta 6 ¢irak birlikte isin tamamini X giinde bitirsin.

=>_1-+._1_=_1- 5+3=1==;x=1§—d1r
3 5 X 15 X 8
(5) (3)

10. Fatma 5 masayi 2 ginde yaptigina gobre, 4 ginde 10 masa .
yapar. Buna gore, ikisi, biriikte 4 giinde 10 + 3 = 13 masa
yaparlar. Ikisi birlikte 26 masay! 4.2 = 8 glinde yaparlar.

Yanit C
- TR | R
11. Hizh gabsan iggi 11 saatte igin 0 sini bitirir.
i1 9
ive isin 1- — = — si kalr.
Geriye isin 1 20 " 20 o
Ikisi birlikte isin kalammn x saatte bitirsinler.
X X 9
e 2 e
20 25 20
x 9 =X=5 olur
100 20
Isin tamarminy, 11 +5 = 16 saatte bitirirler.
Yanit D
12. Nilglin igin tamamini X glnde
Sibel igin tamamini y giinde bitirsin.
1,11
—3 ==
Xx y 18
5 8 _1
+ x+ =7
211
x 4 6
== —2- :-—1—- s X=24
x 12
Nilgiin isin tamamini tek bagina 24 giinde yapar.
Yanit D

13. Isin tamarmi x olsun.
1. isci igin X
5
1L isci igin % (nd yapar.
igin toptam,

XX B vapimis olur.
3 15

5

X - Bx X isin kalan kismidir.
15

15

11, igci isin X ini 14 giinde bitirdigine gore tamamini
15

14. 18 = 30 giinde bitirir. Es glcte olduklari igin 1. iggi de isin
7 .
tarnamini 30 giinde bitirir.

Buna gore, 1. isgi, igin .;. ini 30.;. =6 giinde yapar.

Yant B

Yanit C

HzimLl KITAPGHKC

MATEMATIK €




1 1 1 5 1
P s et Tl
4 6 x 1 X
(3) (2)
12
X = —— olur

ini bitirir.

0w

Yanit B

15. Fatih'in x giinde bitirdigi isi Gokdeniz x + 6 giinde bitirir.

Ikisi beraber igin tamamini 4 giinde bitirdiklerine gore,

X+X+6 1

x(x+6) 4

=8X+24 = X% 46X
=x2-2x~24=0
X -6
X +4
=(x~6). (x+4)=0
=>Xx-6=0 veya x+4=0 olur.

= Xx=6 dir.

Buna gore, Fatih tek bagina igin tamamiri 6 giinde bitirir.

Yanit E

16. Giftgi 5 glinde 9 dondm -yer siirdiigline gére 15 giinde 27
doniim yer sirer.

-Oglu 3 ginde 4 déniim yer slirdiglne gére 15 glnde 20
dénam yer siirer.

lkisi birlikte 15 glinde 20 + 27 = 47 déniim yer siirerler.
15 glinde 47 déndm

x glinde 188 doniim

= 1§4§1§- =60 giin bulunur.
7 Yanit D

20. 12 iggi 1igi

17. lkisi birlikte 12 saat calistiklarinda isin

12 3 ... N 3
2 " & i biter. Geriye igin 1- T 2 i kalir.

s 2
Niyazi igin 5 ini 12 saatte yaptiina gére, tamamini
5 .
5.12 = 30 saatte bitirir.
)

Yanit ¢

18. Erding'in 5t glinde yaptidi isi Celalettin 3t glinde yapar.
Bdfwa gore,

=>{= E olur.
3

ikisinin birlikte 10 giinde yaptig isi Celalettin tek basina

16
3t= 3 3=16 giinde yapar.

Yanit B

19. Usta 3 giinde 5 masa
Kalfa 4 glinde 3 masa yapabilmektedir.
Usta 12 giinde 20 hasa
Kalfa 12 giinde 9 masa yapar.

Ikisi birlikte 12 giinde 29 masa yaparlar.

12 ginde 29 masa

x glinde 87 masa

87.12
29

X =

=36 glin bulunur.

Yanit C

A hlZ}yla 15 giinde

9 isgi 1 i 2Vhiziyla  x giinde

1
12.V.15  2V.9.x
12.15

=P

= X =

=10 ginde biter.

Yanit D

ORAM - ORAMYTE UE DREARECLARER

1.

LEMLERI

240 km lik bir yolu 3 saatte alan bir arag hizini kag kilometre da-
ha arttirirsa ayni yolu 36 dakika erken ahr?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30
.

Saatteki hizi 80 km olan bir otobiis hareket ettikten 3 saat
sonra ayni yerden bir otomobil hareket ediyor ve 4 saat
sonra otobise yetisiyor.

Buna gbre, otomobilin hizi saatte ka¢ kilometredir?
A) 140 B) 135 C) 130 D) 120 E) 100

——p 80 kmi/s 3> 50 km/s

ST SRR ST

A ve B den aym anda, ayni yone hareket eden iki aracin

saatteki hizlan 8Q km/sa ve @sa tir. /:)

Bu iki arag ayni anda C noktasina vardlklarma gbre ——

orani kagtir? /J i\g

2 3 5 2
A) = B 2 o) 2 D)L g 2
)3 )5 ) 8 an )5

2
)

3 80 km/s 120 KMY/S g

| } 4

A . C B

Hizi saatte 80 km olan bir ara¢ A noktasindan, hizi saatte
120 km olan diger bir ara¢ B noktasindan birbirlerine dog-
ru ayn anda harekete baghyorlar. Iki arag C noktasinda
karsilastiktan sonra A dan gelen arag 3 saat sonra B nok-
tasina ulagiyor.

Buna gére, A ile B arasi kag kilometredir?
A)300 & B)320 C) 360 D) 380 E) 400

1.

Bir arag 200 km'lik bir yolun — 7 nd gittikten sonra hizint 3

katina gikartarak yolun tamamini 8 saatte aliyor,

Buna gbre, arag ilk hizi ile gitseydi yolun tamarmini kag sa-
atte alird1?
A) 16 B) 15 C)12 D) 10 E)8

Bir arac¢ 80 km/s hizla 3 saat, 70 km/s hizla 5 saat, 60 km/s
hizla 2 saat giderek bir yolu tamamliyor.

Buna gére, bu aracin hareketi boyunca ortalama hizi saat-
te kag km dir?

A) 68 B) 71 C) 74 D) 76 E) 80

Saatteki hizi 40 km olan bir arag yola ¢ikiyor. Her bir saat
sonunda hizim 20 km artirarak 5 saat sonra duruyor. Buna
gbre, bu aracin hareketi boyunca ortalama hizi saatte kag
kilometredir?

A) 60 B) 70 C) 80 D) 80 E) 95

A ve B kentleri arasi 420 km dir.A ve B kentlerinden birbir-
lerine dogru ayni anda yola gikan iki arag 7 saat sonra kar-
silastyorlar.

Yavas olan ara¢ hizini saatte kag kilometre arthirirsa iki
arac harekete bagladiktan 4 saat sonra kargilagilar?

A) 10 B) 15 C) 30 D) 36 E) 45

Bir ara¢ V hiziyla t saatte aldigi yolu (V+ 25) hlznyla kag sa-
atte ahr?

A Y B) Lt o) (V+28)t
V+25 : V425 v

D) V + 25t E) V. (V + 25)

Y. T L JU . L. Ly e v T 11 2




10. Yandaki grafikie A ve B 4 Yol(km) A
araclarinin yol zaman gra-
fikleri verilmistir. B
Iki aracin hareketlerinden 60
kac saat sonra aralarindaki 20
uzaklik 100 km olur?
2 Zaman
(saat)
A)5 B)6 C)7 D)9 E)12

11.

12.

13.

14.

A ve B kentlerinden 60 km/s ve 90 km/s hizia ayni anda
birbirlerine dogru hareket eden iki arac t saat sonra karsti-
lagtyorlar. Araglar saatteki hizlarini 15 km arttirmig olsalar-
di ayni siirede aralarindaki mesafe 120 km olacaktr.

Buna gore, A ile B kentleri arasi kag kilometredir?
A) 600 B) 560 C) 520 D) 480 E) 450

A ve B noktalanndan ayni anda birbirlerine dogru hareket
eden iki arag A ile B nin orta noktasi olan C noktasinin

60 km uzadinda karstlasiyorlar. iki aracin hizlan farki

30 km/sa olduguna gore, araglar hareketlerinden kac saat
sonra karsilasmislardir?

A)2 B)4 C)5 D)6 E)7

Geg kalacagini digtinerek 40 dakikalik yolun yanisini nor-
mal hizinin iki kati ile, diger yarisint da normal hizinin yari-
st ile giden bir dgrencinin okula gidis stiresi igin asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) Normal stiresinde gitmistir,

B) Normal stresinden 5 dk erken gitmistir.
C) Normal stiresinden 20 dk erken gitmistir.
D) Normal siiresinden 10 dk geg gitmistir.
E) Normal siiresinden 15 dk geg gitmistir.

Bir ylziich dakikada 30 metre hizla yiizebilmektedir. Akin-
t hizi dakikada 6 metre olan bir nehirde 256 dakika yizen
bir yiiziicti en ¢ok kag metre uzaga gidip geri dénebilir?

A)280  B)320 C) 360 D) 420 E) 480

15. O merkezli gembersel pis-
tin gevresi 1200 m dir. Ca-

pin iki ucundaki K ve L f
noktalarinda hizlar daki- K L
kada 60 m ve 100 m olan /

iki hareketli ayni anda ay-
ni yéne dogru harekete
bagliyorlar.

Buna gére, hizl olan arag digerine kag dakika sonra yetigir?
A) 10 B) 12 C) 14 D) 15 E) 16

16. 90 km uzunlugundaki bir nehri bir motor akinti nedeniyle 5
saatte gidip, 9 saatte donebiliyor.
Buna gore, akintinin hizi saatte kag kilometredir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)8

17. Bir ugak, rizgarla aymi yonde 3 saatte aldif yolu, riizgara
kargi 5 saatte almaktadir.

Buna gére, ugagin hizinin riizganin hizina orani kactir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

18. Bir arag x km uzunlugundaki bir yolu toplam 8 saatte gidip
déndyor.

Gidis hizi, donis hizinin 3 katina esgit olduguna gore,
dénis hizi nedir?

X X X X
A B 3 © 5 D) & E)

18. 450 metrelik bir tiineli 30 sn de gegen bir tren, bir elektrik
direginin yanindan 18 sn de gegiyor. Buna gbre, trenin bo-
yu kag metredir? '

A)500  B)550 C) 575 D) 625 E) 675

20. Boylar 800 metre ve 1000 metre olan iki trenin hizian sira-
si ile 25m/sn ve 35m/sn dir.

Bu iki tren birbirlerine 21t yénde hareket ettiklerine gore, bu
iki trenin birbirini gegmesi kag saniye sirer?

A) 15 B) 25 C) 30 D) 40 E) 50

TEST 14°0UN CHZOMLER] “
) 120km/sa
A 240 km B 80 kmfsa g oy 120t 120K
. ' ' ¥ |
‘\v__/ /;‘ c B
-’ 3 saat Iki arag t saat sonra C noktasinda kargilagsinlar.
|ABI = V.3 =5 240 = V.3 = V = 80 km/sa tir. JACI = 80.t ve IBCI = 120.t olur.
36 dakika A dan hareket eden arag 3 saat sonra B ye ulagtifiina go-
, re,
3 3

I = = saate esittir.
60 5

Arac hizini saatie V, km arttirarak 36 dk daha erken vari-

yorsa,

. 3
|ABI = (80 + V). (3"5‘)

12
= 240= (80 + V,) . 5
=100 =80+ V,

=> V= 20 km/sa olur.
Yanit C

Otobiis 3 saatte 3.80= 240 km yo! gider. Otomobil harekete
pagladiginda otobiis ile arasinda 240 km mesafe vardir.

A 240 km
gzl
il Otobiis
Oic::n 8 ‘ —> 80 km/sa

Otomobil 4 saat sonra otobiisG C noktasinda yakalasin.
Otobils 4 saatte, 4.8 = 320 km yol alir.

IAC! = 1ABI + IBCI = 560 km olur. Otomobilin hizi V olarak
alinirsa,

4V =560
= V = 140 km/sa olur. Yanit A
A B
— 80 km/s —p 50 km/s

\——’/

Iki aracin C noktasina varma sireleri t olsun.
IACI = 80.t ve IBCI = 50.t olduguna gbre
IACI = |AB! + IBCI

=» 80t = IABI + 50t

= |ABI = 30t dir.

Buna gore,

1ABL_30_3 .

IACI 80t 8
Yanit D

AR PN NN P S T TR S T . A— —— e e

IBC! = 80.3 = 240 km olur.
= 120.t = 240 => t = 2 olur.

IABI = 80t + 120t = 200t = 400 km olur.
Yanit E

200 km

" s0km ) 150 km

Arag AB yolunu t, saatte, BC yolunu t, saatte alsin.

ABI = V. t, IBCI = 8V. ,
50=V.1, 150 = 3V. 1,

50 =150 _ 50 @
1= 2t = - X

(1) ve (2) deki denklemlerden t,ve t, zamanlan birbirlerine
esitve t, + t, = 8 saattir.

t+ L= 8
2= 8

t, = 4 saattir.
IAB! = V.4

50=V4=>Vs= 225— km/sa olarak bulunur.
Buna gére arag 200 km lik yolu V hiziyla
IABI= V.t
25
200= "1t
= 2

= t = 16 saatte alirdi. '
Yanit A




__Toplam yol e
Ortalama hiz = Toplam zaman formalti kullanilirsa,
80 km/sa 70 km/sa 60 km/sa
P —p -
Ay t t —i D
\_/B \_/ c \/
3 saat 5 saat 2 saat
1AB| = 80.3 IBCi = 70.5 ICDI = 60.2
=240 km = 350 km = 120 km

IADI = IABI + IBCI + ICDI
=240 + 350 + 120
=710 km

Gidilen toplam yol 710 km dir.

Toplam zaman 3 + 5 + 2 =10 saatir.
710
Vot === =71 km/sa
ort 10 A

Aracin yol boyunca ortalama hizi saatte 71 km dir.

Yanit B

Arag her saat hizim 20 km artirirsa

1 saat 1 saat

/5: /’\A? E——~GF

e — — — —_—
40km/s 60km/s 80km/s 100km/s 120 kmis

1 saat c 1 saat 1 saat
/\A' D/-\A

Toplam yol
Ortalama hiz = ——mToplam Zaman
IABl=40.1=40km
IBCl=60.1 =60 km
ICDI=80.1 =80 km
IDEI=100.1 =100 km
IEFI=120.1 =120 km

IAF1 = 40 + 60 + 80 +100 + 120 = 400 km olur,

Toplam yol 400 km ve toplam zaman 5 saat olduguna gére

Ortalama hiz = ig-qz 80 km/sa olur,

Yanit C

420 km
Al } 4B

>V, C Vo <

lki arag 7 saat sonra C noktasinda kar§lla§tlklanna gore;
IABl=7.V + 7.V,

=420 =7.(V,+ V,)
= V,+ V, = 60

“Yavag giden aracin hizi V,olsun. Yavas olan arag hizim vV
kadar arttirsa karsilasma 4 saat sonra gerceklesecegine gére,

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

A ) B

—> Vi+V D Vs -«

\/v
4 saat 4 saat

=(V,+V) 4+ V,4 =420
=4V, +4V + 4.V, =420
= 4.V, +V,) + 4.V =420
=4.60 +4.V =420
=240 + 4.V = 420

= 4.V =180

=V =45 knv/s olur.

Yavas olan arag saatteki hizini 45 km arttinrsa karsilagsma
4 saat sonra gergeklesir.

Yanit E

8. Aracin V hiziyla t saatte aldig yol V. tolur. (V + 25) hiziy-
la ayni yolu t, saatte alsin,

olur.

(V+25)tp = Vs 1, = Yt
V+25

Yanit B

10. A ve B harekeliilerinin grafikleri dogrusaldir. A hareketiisi 2

saatte 60 km yol aldigina gére, A hareketlisinin hiz! saatte
30 km dir.

B hareketlisi ise 2 saatte 60 — 40 = 20 km yol aldigina go-
re, B hareketlisinin hizi saatte 10 km dir.

100 km 2
-t —

10 km

;‘ 40 km

R
30 km

Arkadaki arag 6ndeki araca yetistikten sonra 100 km 6nii-

ne gegmesi gerekeceginden éndeki araca gbre fazladan
140 km gitmesi gerekir.

Hizian farki 30 — 10 = 20 km oldugundan
140 =20.t =

=t =7 saat sonra 100 km 6niine gecer.

Yanit' C

11.

12.

60km/sa 90km/sa
A C B
60t a0t

.

t saat sonra C nokiasinda kargilagsinlar.
IACI = 60.t vé'IBCI = 90.t oldugundan

IABI = IACI + IBCI = 150.t olur.
5km/!
7E>Im(sa 1051 10 <_sa

: :
A D 420kmC B
L S——

75t

l
¥

A dan hareket eden arag t saafte 75 km/sa hizla C nokta-
sina gelsin.

IACI =75 t olur.

B den hareket eden arag t saatte D noktasina gelsin.
1BDI = 105t olur.

IBDI = |AC! = 120 km olduguna gore,

105t — 75t = 120

30t =120

i = 4 saat olur.

t = 4 saat ise IAB| = 150.t olduguna gbre,

IABI = 150.4 = 600 km olur.

Yanit A
A (x+60) km  60km xkm ?
~> V430 c D\z
t
t
C noktasi A ile B nin orta noktasi olmak (izere,
IADI =(V+30) .t
X+ 120=(V+30).t.... (1)
x+ 120 = V.t + 30.t
iBDI=V.t
=>x=V. t.... 2)
(2) nolu esitlige gbre x yerine V. t yazilirsa,
V.i+ 120 = V.t + 30.t
= 120 = 30.t
= t=4 saat olur.
Iki arag hareketierinden 4 saat sonra karsilagiriar.
Yanit B

13. Ogrenci yolun tamamuni V hiziyla alsin.

14,

IABI = 40.V = 20V + 20V

i 2 1
i 1 ) ]

A 20V 20V B

Yolun ilk yansint itk hizinin iki katiyla t, dakikada gitsin.
20V =2V.y
=1, = 10 dakika olur.

Yolun diger yansini ilk hizinin yarisiyla t, dakikada gitsin.

20V = %.tz =t, =40 dakika olur.

Yolun tamamini t, + t, = 50 dakikada gitmis olacagindan
normal siiresinden 10 dk ge¢ gider.

Yanit D

Yiiziiclin{in 25 dakikada gidip geri ddnmesi gerekir.
Ytziicinin hizt, V, =30 m/ dk
Akintinin hizi, V, = 6 m / dk

25 —t dakika

t dakika

Buna gbre ylziicl t dakikada gider ise (25 — 1) dakikada
ddnmesi gerekir.

IABI = (V, +V,).tve |ABI=(V,~V,).(25~1)olur.
IABi = (30 + 6) . t ve IABI = (30 —6) . (25 —1)

IABI = 36. t ve |IABl = 24. (25~ 1)

IAB] = 36.1=24.(25 ~ 1)

= 36.1=24.(25 ~ 1)

=3t=2.(25-1)

= 3t=50~2t

= 5.t=50

=> = 10 dakika olur.

Yiiziiciiniin 10 dakikada gidip 15 dakikada geri dénmesi
gerekir. Gittigi mesafe;
1AB! = 36. 10 = 360 metredir.

Yanit C
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15. Pistin gevresi 1200 m

60 m/dk
oldugundan iki arag ara- 7,

sindaki uzakhk 600 m
dir.

(100 — 60).t = 600

t = 15 dakikada hizl
olan arag digerine yetigir.

L
100 m/dk

Yanit D

16. Motor akintiyla ayni ydnde giderken, nehri daha kisa stre-

17.

de gecer.

(Vy+V,).5=90

=S Vy+ V=18 (1) olur.

Déndste akintiyla ters ydnde gittiginden;

(Vy—V,) .9=90

= Vy—=Vy=10 ... (2) olur.

(1) ve (2) nolu denklemler ortak ¢oziillrse,
Vy+V,=18

—/Vy=-V,=10

2V, =8=V, =4 km/sa olur.

5 saat
V,_, -Vg
At g
—
Vu + VR\/
) . 3 saat
V= Ugagin hizi

Vg= Rizgann hizi
IABl= (V#+ V). 3=(V~Vg) .5
=3V, +3V,=5V,~-5V,

= 8Vp=2V,
v .
= = 8. 4 tar.

O halde, ugagin hizi rizgann hizinin 4 katidir.

Yanit C

Yant C

18.

19.

20.

A X km B

} )
—— <

3av v

Arag, yolu t slirede giderse 8-t siirede geri donecektir.
3Vi=x ve V.(8-1t)=xolur.

= 3Vit=8V- Vi

= 4Vt=8V

= t=2olur.

= 3V.t = x olduguna gore,

=3V.2=x

=V =§ dbniis hizt olur.

Yanit E

Tren 30 saniyede tlnelin uzunlugu ve kendi uzuniugu ka-
dar yol alirken, 18 saniyede sadece kendi boyu kadar yol
alir. Trenin boyu x metre, hizi saatte V kilometre olsun.

(x +450) = V.30 ....... M

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

X 18V 3
Xid80 ~ 30V 5 X7 3(x+480)

=>2x = 1350
=X =675 m olur.

Yant E

Bagil hiza gdre trenlerden birinin huzi 0 kabul edilirse diger
trenin huzi 25 + 35 = 60 m/sn olur. Birbirlerini gegmek icin
alinan toplam yol;

800+ 1000 = 1800 metredir.

Saatte 60 m/sn hizla giden bir tren 1800 metreyi
= 1800 = 60.t

=>t = 30 saniyede alir.

Buna gore, iki tren birbirlerini 30sn de gecerler.

Yanit C

CADARMN . ADANMMT YR DBEARIEANIED

b
lg

-—> 35 km/s 85 kmfs <+

A ve C Aentlerinden birbirlerine dogru ayni anda
35 km/s ve 65 knv/s hizlanyla yola gikan iki arag A dan 140 km
uzakhkta kargilastyor.

Buna gore A ile C kentleri arasi kag kilometredir?

A) 360 B) 400 C) 420 D) 450 E) 480

A ile B kentleri arast 300 km dir. A kentinden saatte
70 km hizla yola gikan bir otomobil kag saat sonra hizini
saatte 45 km'ye diigtiriirse B kentine toplam 5 saatte gider?

A) 1 B) 2 c)3 D) 4 E)5

Bir arag A kentinden B kentine 50 kmy/s hizla gidip hig dur-
‘madan 80 km/s hizla geri déniiyor. Gidis ddnis toplam
13 saat sirdiigiine gore, A ile B kentleri arast kag kilomet-
redir? '

A)400  B) 360 C) 320 D)280  E)240

A kentinden B kentine 60 km/s hizla 6 saaite gitmeyi dist-
nen bir siiriicil 3 saat yol aldiktan sonra tekerlegi patladigi
icin 1 saat mola vermek zorunda kaliyor. Yolculugu ayni

siirede tamamiayabilmesi igin yolun geri‘kalan kismint sa-

atte kag kilometre hizla gitmesi gerekir?

A) 48 B) 60 c)72 D) 80 E) 90

Bir arag 720 km lik AB yolunun yarisini 80 km/s hizla gittik-
ten sonra kalan yolun yarisini 60 km/s hizla gidiyor. A ile
B arasini 13 saatte gittigine gore, kalan yolda aracin hizi
saatte kag kilometredir?

A) 60 B) 50 C) 40 D) 35 E) 30

Bir yolun —g-i asfalt geri kalani topraktir.

Asfalt yolda 80 km/s, toprak yolda 30 km/s hizla giden bir
aracin t{im yol boyunca ortalama hizi saatte kag kilometre-
dir?

A) 35 B) 40 C) 45 D) 50 E) 60
— 60 km/s
A B 120km ©
—> 40 km/s

Hizlart {:O/l? /s ve 407Km/s olan iki arag ayni anda A dan
yola ¢l yo%:r ve yavag olan B ye, hizli ofani da C ye va-
rinca hi¢ durmadan geri dondiyorlar. Araglar ayn anda Aya
ulasiyoriar.

IBCI = 120 km olduguna gbre, IABI kag kilometredir?

A)240  B)200  C)180  D)160  E)120
v v
G —b

A 60km g xkm g 240km D

Hizlari saatte 2V ve 5V olan araglar B noktasindan zit yon-
de ayni anda harekete baglyorlar. A ve D noktalarnndan
geri donen iki arag C noktasinda karsilagtyoriar.

Buna gére, IBCI = x kagtir?

A) 90 B)100  C)110 D) 120 E) 130
— 2V A

A . B

Saatteki hizlar 2V ve 3V olan hareketliler aym anda A ve B
noktalarindan birbirlerine dogru harekete baglyorlar. A ve
B noktalar arasinda gidip gelen araglar B noktasina

120 km uzaklikta 2. kez karstlaghkiarina gore, Aile B arasi kag
kilometredir?

A)360  B)480  C)540 D) 600 E) 720

A ATRA AT eOZIIMLE KITAPCIK




10.

11,

12.

13.

14.

— 60 km/s — 35 km/s

A 100 km B

Hizlarl saatte 60 km ve 35 km olan iki arag ayni anda ayni
yone dofru A ve B noktalarindan hareket ediyoriar.

A dan hareket eden arag B den hareket eden aracin 50 km
éniine gectiginde B den hareket eden arag kag kilometre
yol almigtir?

A) 180 B) 210 C) 240 D) 270 E) 300
-3 30 km/s 40 km/s<t—
A 50 km B

I1ABI = 50 km dir. A ve B noktalarindan hizlari saatte 30 km
ve 40 km olan iki arag ayni anda birbirlerine dogru hareke-
te baghyorlar.

Kag saat sonra bu iki arag arasindaki uzaklik 300 km olur?

A2 B) 3 c)4 D)5 E)6
~5 G0 km/s 120 km/s <+—

A B

Ave B kentlerinden ayni anda saatteki huzlan 60 km ve 120 km
olan iki arag birbirlerine dogru harekete bagltyorlar. Iki arag
kargilagtikian 4 saat sonra A kentinden hareket eden arag
B kentine ulagtigina gore, A ve B kentleri arasi kag kilomet-
redir?

A)240  B)300  C)360 D)420  E)480

Bir kosu yarigmasinda Ali yang! bitirdiginde Biilentin yarig
bitirmesine 40 m, Hakan'in bitirmesine ise 60 m vardir. B{-
lent yanist bitirdiginde Hakan'in bitirmesine 25 metre oldu-
guna gore, bu yarig pistinin uzunlugu kag metredir?

A) 180 B) 200 C) 240 D) 260 E) 300
—& 3V B
A B . C D
- 3V <V

Saatteki hizlari 3V ve V olan iki arag A ve C noktalarindan
ayni anda yola cikiyorlar. Birbirlerine dogru hareket eder-
lerse B noktasinda karsilagiyorlar. Ayni ydnde hareket

ederlerse hizli olan digerine D nokiasinda yetigiyor. Buna

gbre, Bcl orani kagtir?
IADI

1 1 1 . 1
A) —~ B) — c) D) L E) -
)5 By ) 3 )+ B

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Akinti hizinin 5 m/sn oldugu bir nehirde tekne kiyi boyunca
A nokiasindan B noktasina 30 sn de gidip 80 sn de geri d6-
niiyor. A ile B noktalart arast ka¢ metredir?

A)240  B)300  C)360 D) 420 E) 480

Saatteki hizi 72 km olan bir tren 300 m uzunlugundaki bir
képriyi 20 sn de gegtifine gore, trenin boyu kag metredir?

A) 100 B) 120 C) 180 D) 200 E) 240

Birbirlerine dogru hareket eden iki trenden birinin hizi
72 km/s, boyu 120 m, digerinin hizi 36 km/s boyu 180 m dir.
Trenler aynt anda 600 m uzunlugundaki kopriiye giriyorlar.
Trenlerden biri képriden ¢iktikian kag saniye sonra digeri
de képrliden cikar?

A) 20 B) 24 C) 36 D) 42 E)78

A
Dairesel pistte A noktasindan,
hizlar saniyede 4m ve 3m 4m/s / \3 m/s
olan iki hareketli ayn! anda zit
yonde hareket ederlerse 4 sa-
niye sonra karsilagiyorlar.

Araglar ayni anda ayni ybne
dogru hareket ederlerse ka¢ saniye sonra yanyana gelir-
ler?

B) 26

A) 28 C)20 D) 18 E) 16
Cevresi 80 metre olan 30 midk
dairesel bir pistin capi-

- nin iki ucundan hizlar \
25m/dk ve 30 m/dk A
olan 2 hareketli ayni o B
anda, ayni yonde hare- \
kete baghyorlar.
Kag dakika sonra 2. kez 25 m/dk
yanyana gelirler?
A) 20 B) 24 C) 25 D) 30 E) 36

Hizlar 90 km/s ve 70 km/s olan iki arag, aralanndaki
uzaklik 100 km olan A ve B noktalarindan ayni anda ayni
ybnde harekete baglyorlar. Hizh olan arag, yavas olani C
noktasinda yakaliyor. Araglarin hizlan sirasiyla 110km/s
ve 100km/s olsaydi, hizli olan arag yavas olani ilk duruma
gbre, kag saat gecikerek yakalardi?

A)5 B) 6 07 D)8 E) 10

ll TEST 15°IN COZOMLERE “
1. ' A 140 km B C 4, A C B
‘ T T H
. > 35 km/s 85 km/s < 180 km 180 km
Iki arag t saat sonra B de karsilagsin.
IABI = 35.t ve IBCI = 65.t olur. IAB! = 60.6 = 380 km ve
1ABI = 140 km'= 35.t = 140 = t = 4 olur. IAC! = 60.3 = 180 km oldugundan
IBCI = 65.t => IBCI = 65.4 = 260 km olur. ICBI = 180 km dir.
Buna gore, IAC! = 260 + 140 = 400 km dir. Aractn yolun tamamini 6 saatte gidebilmesi i¢in, 1 saat mo-
la verdiginden, geri kalan yolu 2 saatte almasi gerekir.
Yanit B
Yolun kalanim V hiziyla tamamlasin.
180 = V. 2 = V = 90 kmy/s olur.
Yanit E
2, Arag 70 km/s hizla t saat gider ise 45 km/s hizla (5 — ) sa- 5
at gider. . A__360km D 1g0km ©180km B
—90 km/s - s '
t saat (6 -1 seat 60km/s V
) ' ' IADI = 80.t, => 360 = 90.t,
70 km/s 45 km/s
=1, = 4 saat
IACI = 70t =45, (5 1) dir.
! ve IBCl = 45. (5 1) dir. IDCI = 60.t, => 180 = 60.,
1ABI = IACI + 1BCI
= t, = 3 saat
= 300 = 70.t + 45.(5 — 1)
s 300 = 70,1 + 295 — 45t Arag A ile B arasini 13 saatte gittigine gére C ile B arasini;
75 = D54 13~ (t; +1,) = 13 ~ 7 = 6 saatte alir.
— t = 3 saat olur. Cile B arasin1 V hiziyla gitsin.
Yanit G ICBI = V.6 = 6.V = 180
= V = 30 km/s olur.
Yamit E
3.
50 ks t 6. 2x , 3x .
V’—_\ B Asfalt Toprak '
’ : i —>gokms > 30kms
\_./' Tool |
1831 80 km/s QOrtalama hlZI='——m—
Toplam zaman
Arac A dan B ye t saaite gider-ise B den A ya (13 — 1) sa- Arag asfalt yolu t; saatte alsin.
atte geri doner.
X
IABI = 50.t ve IABI = 80.(13-1) dir. 1180 = 2x =1y = - olur.
= 50t =80.(13 -1 Toprak yolu t, saatte alsin.
=5t=8.(13-1 £,.30=3x = t, = — olur.
= 5.t=104 — 8.t 10
=13t=104 5% 5%
=t =8 dir. X x5
A ile B kentleri arasi uzakhk |ABl =50. 8 =400 km dir. 40 10 4:2
5%
Yanit A 5x
=40 km/ s dir.
Yanut B




e 60 KITV'S
Al km
> 40 km/s

120 km
T
B Cc

Araclar tekrar A noktasina t saat sonra ulagsin.
60t=x+120+120+x ve
60t = 2x + 240 ......(1)

40.t =X +X
40t =2X ... )
(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,
60t 2x+ 240
e iE IR
40t 2x
3 2x+240
D — e ——
2 2x
= 6x = 4x + 480
= 2x = 480
= X = 240 km olur.

Yanit A

2v sy <

Araglar hareket eftikien t saat sonra karstlagsiniar.
2V.1=60+60 +X....... )
5V.t= x.+ 240 + 240 ....... 2)

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlarursa,

2Vt 120 +x
T e

5Vt x+480

2 120+x
b =

5 x4+480
=> 2X + 960 = 600 + 5x

= 3x = 360
= x = 120 dir.

Yanit D

2v [ 3V

Araglarin ilk kargilagmalari t, saat sonra G noktasinda ol-
sun.

IACI = 2V.t, ve IBCI = 3V.t, olur. Buna gore,
IACI = 2x denirse IBCI = 3x olur.
A 22 ©C 3 B

< —> D 120km
v av

Ikinci kargilasma t, saat sonra D nokiasinda olsun.

(IDBI = 120 km)

10.

11.

3V, =2x +2x + 3x~ 120 = ¥x — 120 ....... (1)
2Vt = 3x + 120 ... @
(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

3 7x-120
=2 o L2720

2 . 3x+120
= 9x+360 =14x-240

= 5% =600
= 1ABI =600 km oflyr.
Yamit D

60 km/s 35 km/s
e —

50 km
t i

¥
A 100km B  x c D

A dan hareket eden ara¢ D noktasina geldiginde, B den ha-
reket eden arag C noktasina geimistir. (ICDI = 50 km)

A dan hareket eden arag t saat sonra D ye ulagsin.
60.t = 100 + x + 50 ........ (1)

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

60t 150+ x
F e Tt
35t X

12 150 +x
e T

7 X
=12x = 1050 + 7x

= B5x = 1050

= X = 210 km olur. Yanit B

30km/s " 40km/s
Cos0-xA  50km . B x D

ICDI = 300 km olmak {zere, t saat sonra A dan hareket
eden ara¢ D noktasina, B den hareket eden arag C nokta-
sina_ulagsin. IBDI = x denirse, ICDI = 300 oldugundan
IACI =250 — x olur. Buna gore,

IADI=301=30.t=x+50.... (1)

IBCI = 40.t = 40 . t = 300 ~ X .......(2)

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,
30t_ x+50

40.t 300-x

=> 3.(300 — X) = 4.(x + 50)

= 800 — 3x = 4x + 200

T = 7x =700 => X = 100 km olur.

30.t = x + 50 oldugundan

= 30.t = 150 = t = 5 saat olur.

YamtD

13.

14.

c 120 km/s
e <
A 60.t 120. B

Iki arag t saat sonra C noktasinda kargilagsinlar.

Hizi 60 km/s olan ara¢ C den B ye 4 saat sonra ulagtigina
gore, IBC! = 4. 60 = 240 km dir.

= 120. t = 240

=t=2o0lr

IACI| = 60. t = IACI = 60. 2 = 120 km

IBCl = 120.t = IBCl = 120.2 = 240 km

IABI = IACI + IBCl = |ABl = 120 + 240 = 360 km dir.
Yanit C

> Al
Bilent 0m
Haka‘:ao m_40m

Ali yanisi bitirdiginde Bilent ile Hakan'in arasinda 20 m fark
vardir, Biilent kalan 40 m'yi tamamladiinda Hakan 35 m
gidebilmigtir. Buna gére Bilent 40 m de Hakan'a 5 m fark
atar, Biilent yans: bitirdiginde Hakan'la aralarinda 25 m
fark olduguna gdre,

40 m mesafede 5 m fark atar ise

x m mesafede 25 m fark atar
Dogru oranti uygulanirsa; 5. x = 40 . 25

X = 200 m olur.
Yanit B

Ayni yénde hareket ettikierinde t, saat sonra yan yana gel-
sinler.
3V.t, =I1ADI........ M

V.t =ICDI o)

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa orantanirsa,

IADl _ 5, |ADI = 3.CDI olur.

ICDI
A B C D
f t t i
i 3V <\

Birbirlerine dogru hareket ettiklerinde t, saat sonra kargt-
lagsinlar.

3V, = IABI ..... (3)
V.t, = IBCI ......(4)

(3) ve (4) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

15.

16.

|ABI
——=3=|ABI=3.1B .
BCI =1 31. Cl olur.

IBCl = x denirse, |ABI = 3x olur.

IAC! = [ABI + IBCI = 4x dir.

IAC! = IADI — ICDI = 2.ICD!|

= 4x = 2.ICDI

= |CDI = 2x ve IAD! = 3.ICDI = 6x olur.

IBCI x 1

=X = our

IADI 6x 6
Yant B

Teknenin hizina V denilirse akintl hizi 5 m/sn oldugundan,
V + 5 : Akinti ile ayni yondeki teknenin hizi
V — 5 : Akintiya ters ydndeki teknenin hizi
1AB} = (V + 5).30 = 80.(V - 5)
=3V +15 =8V ~40
= 5V =56
= V=11 m/s dir.
IABI = (11 + 5).30

=16.30

= 480 m olur.

Yanit E

Trenin boyu x metre olsun. Tren 20 saniyede kendi boyu ve
képriintin boyu kadar yol alir.

1 saatte 72 km giden tren, 3600 sn de 72000 metre gider._

Buna gore 20 sn de,

72000 55 _ 40m yol alir.

3600

Bu yolun 300 metresi kdprinin uzunlugu, geri kalan kismi
trenin boyudur.

X + 300 = 400

= x = 100 m olur.
Yanit A




18.

120m l 180 m
—
72 km/s 600 m l 36 kmy/s

Saatteki hizi 72 km olan trenin képriiden gikis zamani x ol-
sun. 1. trenin x saniyede alacag yol,

trenin boyu + képriiniin boyu = 120 + 600 = 720 m dir.
1saatte 72 km

3600sn 72000 m

X 720 m

x= 36 saniyede kdpriiden gikar.
2. trenin kdpriiden ¢ikig zaman: y olsun.

2. trenin y saniyede alacag yol,

trenin boyu + képriiniin boyu = 180 + 600 = 780 metredir,

1saatte - 36 km
3600sn -» 36000 m
X ~ 780m

X= 78 saniyede kdpriiden cikar.

2 tren arasindaki zaman farki: 78 — 36 = 42 saniyedir.

Yanmit D

Araglar 4sn sonra B nokiasinda A

karsilagirlarsa  hizli  hareket 4 m/s
eden ara¢ 4.4 = 16m ve yavag
hareket eden arag 4.3 = 12m

yol alir. Buna gére, pistin gevre-

si 28m olur. Araglar ayni yonde B
hareket ederlerse t saniye son-

ra yan yana gelsinler.

(V,~V,)t=28

\3 m/s

=> (4~ 3).t =28
=t =28 sn olur.

Yanit A

19, Araglarin 2. kez karsilagabilmesi igin htzlt giden aracin ya-

vag giden araca gore 1,5 tur fazla yol gitmesi gerekir.

(Yarim pist gevresi + tam pist cevresi)

1,5.80 = 120 metre

At .
—> Ay
30 m/s 25 m/s

Bagil hizdan yararlanilirsa,
120 = (30 - 25).t

120 = 5t

=t=24m/dk

2 hareketli 24 dakika sonra 2. kez yanyana gelirler.

Yanit B

20.

90 m/s
A_ T ‘B 70 m/s c -
L t i
100 m/s
IABl =100 km ise

IACI — 1ABI = |AB| olur.

Ayni anda harekete bagladiklarina gore, t saat sonra A dap
hareket eden ara¢g B den hareket edeni C noktasindan
yakalabém. Aldiklar yol farki 100 km olacagina gére,

90t, — 70t, = 100
20t, = 100
t, = 5 saat sonra yakalar.

110km/s ve 100km/s hizla hareket etselerdi; aldiklar yol
farki yine 100km olurdu.

110t, — 100t, = 100
10t, = 100
t, = 10 saat sonra yakar.
t, —t, farki kadar gecikecegine gore
t,—t; =10 - 5 = 5 saat gecikir.

Yanit A

K ve L kentleri arasi 420 km dir. K dan hareket eden bir
arag belirli bir hizla 6 saat yol aldiktan sonra hizini saatte
20 km arttirarak 3 saat sonra L ye ulagiyor.

Buna gore, aracin ik hiz: saatte kag kilometredir?
A) 30 B) 35 C) 40 D) 45 E) 50

Sabit V km/s hizla giden bir arag, hizini saatte 20 km azalt-
tiginda belirli bir yolu 5 saatte, 20 km arttirdiginda ise ayni
yolu 3 saatte ahyor.

Buna gbre, aracin saatteki hizi kag kilometredir?
A) 80 B) 85 C) 90 D) 95 E) 100

lki arag, aralarindaki uzakiik 150 km olan A ve B nokia-
larindan ayni anda ayni ybne hareket ediyorlar. A dan
hareket edenin hizi 95km/s B den hareket edenin hizi

60 km/s olduduna gore, 4 saat sonra aralarindaki uzaklik
kag kilometre olmustur?

A) 10 B) 90 C) 110 D) 140 E) 230

Bir arag M kentinden N kentine giderken saatte 80 km, N
kentinden M kentine dénerken 70 km hizla yol aliyor.
Arag N kentine ulastiktan sonra hi¢ durmadan M kentine
doniiyor. Aracin gidis donis stiresi toplam 15 saat oldugu-
na gore, M ve N kentleri arasi kag kilometredir?

A)400  B)460 ‘€)500°  D)560 E) 600

Saatteki hizi 60 km olan bir kamyonun arkasindan 2 saat
sonra hizi saatte 100 km olan bir otomobil, ayni yerden
ayni ydnde harekete bagliyor, kamyona yetigiyor ve 60 km
daha gidiyor. Otomobil kag km yo! gitmistir?

A) 280 B) 300 C) 320 D) 340 E) 360

240 km L X

-—
Va

==

Hizlar sirasiyla V, ve V, olan araglar K ve L kentlerinden

ayni anda birbirlerine dogru hareket ederlerse 3 saat son-
ra, ayni ydnde hareket ederlerse 6 saat sonra kargilagtyor-
far. IKLI = 240 km olduguna gore, V, kagtir?

A)20 B) 40 C) 50 D) 60 E) 80

"

< ©
av K L B

Sekildeki ABCD dikdérigeninde
IAB| = 3IAD! ve |AKI = IKLI = ILBI = IFC| = [EF| = IDEIl dir.

[AB ve [AD ybnlerinde 3V ve V hizlariyla kogan 2 kogucu- -
nun kaginct karsilasmasi A noktasinda olur?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

<

ABC esgkenar Gcgen ve A
IBCl = 6lCDI olmak Gizere,

B noktasindan sekildeki gi-

bi ayni anda harekete bag-

layan iki hareketli ilk kez v,

D noktasinda kargilagiyor-

lar. /

Hareketlilerin hizlar topla- B —> V; b ©
mi 396 km/sa

olduguna gbre, V, kag km/sa tir?

A)270  B)280  C)286 D) 296 E) 302

Bir araba 240 km lik yolun 15 il 50 km/sa hizla, kalan

yolun % ini 40 km/sa hizla, kalan yolu ise 30 km/sa hizla

alarak yolculugunu bitiriyor.

Buna gore, bu arabanin bu yolculuktaki ortalama hizi saat-
te kag kilometredir?

A) 37,5 B) 40 C) 42,5 D) 45 E) 47,5 °
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10. Hizlan saniyede 20 m ve 15 m olan iki hareketli dairesel bir

11,

12

13.

14,

pistte ayni nokiadan ayni anda zit yénde hareket ettikten
) 12 sn sonra karsilagiyoriar.

Hizi az olan hareketli ilk hareket noktasina, kargilagmala-
rindan kag saniye sonra ulasir?

A) 14 B) 16 C) 26 D) 30 E) 32

Bir ara¢ gidecegi yolun j; Gnd gittikten sonra, hizini 3

katina gikararak yolun tamamini 12 saatte ahyor.
Buna gére, arag yolun ilk baliming kag saatte almigtir?
A)2 B)3 C)4 D)6 E)8

—3 3V
K L M
| | |
— 7V

Hizlan saatte 7V ve 3V olan iki arag, K dan ayn! anda ay-
ni yonde hareket ediyorlar. Hizi fazla olan ara¢ Mye va-
rp hi¢ durmadan geri déndiigiinde diger arag ile L de kar-
stlagiyor.

Buna gore, LE] orani kactir?
.M

INERE B 3 c)Z D)4 3
2 - )7 '3 s %%

Bir hareketli A sehrinden B sehrine hig durmadan 50 km/s
hizla gidip, 125 km/s hizla geri doniyor.Gidig dénisg siire-
si toplam 14 saat olduguna gore, gidis ka¢ saat siirmiis-
tar? .

A6 B)7 c)8 D) 10 E) 12

210 m uzunlugundaki bir tren 30 m/sn hizla bir tineli 18 sn
de gegiyor.
Buna gére, tinelin uzunlugu kag metredir? -

A) 210 B) 240 C) 280 D) 330 E) 360

15.

16.

17.

18.

19.

20.

—» 100 km/sa
A i B
:

—3 70 km/sa

Hiz1 70 km/sa olan bir kamyon ile hizi 100 km/sa olan b

otomobil A dan B ye dogru hareket ediyorlar. Kamyon Be

varip, A ya déndaginde, otomobil G G ye variyor. \Yg
!

Buna gére, 1BCI orani kactir?
|ABI

Bir motor nehirde akintya karsi 60 km/sa, akinti yéniinde
90 km/sa hiz yapiyor.

Buna gbre, akintinin hizi saatte kag kilometredir?
A)12 B) 15 C) 16 D)18 E)20

Aralarindaki uzaklik 18 km olan iki sehirden ayni anda bir-
birlerine dogru hareket eden iki bisikletli 3 saat sonra kar-
stlagiyorlar.

Bisikletlilerin hizlari farki 2 km/sa oldufuna gére, hizli gi-

den bisikletlinin hizi kag km/sa tir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Bir kayik akinti hiz( saatte 10 km olan bir nehirde akint yo-

ninde 6 saatte aldig yolu, akintiya ters yonde 10 saatte
almaktadir.

Buna gére, bu kayik durgun suda bu mesafeyi kag saatte
ahr?

A6  B)6S5 C)7 D) 7.5 E)8

100 m uzunlugundaki bir tren bir elektrik diredini 8 m/sn
hizla kag saniyede geger?

A)10  B)105 c) 11 D) 12,5 E) 14
z:aman(saat) B
6
/ ’
2
0 80 120 Yolkm)

Sekilde yol — zaman grafigi verilen A ve B araglan iki farkli
gehirden birbirlerine dogru hareket ediyorlar. 5 saat sonra

kargilagtiklarina gére, kag saat sonra aralarindaki uzakhk
180 km olur?

A)2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

- ORAN - ORANTI VE PRORLEAMLER

TEST 16°NIN COZUMLERE “

’K 420km L
f ! |
— 8V km —>  (3V+60)km
\" V+20
IKMI = 6V ve
IMLI = 3(V + 20) = 3V + 60 olur.
IKLI = 420 km
= 6V + 3V + 60 = 420
= 9V = 360
= V = 40 km/s Yamit C
A x km B
} |
V=20 V+20
5(V —20) = 1ABI ve 3(V + 20) = |ABI olur.

=5V - 100 =3V + 60
= 2V =160

= V = 80 km/s olur.
Yanit A

95 km/s 60 m/s
A —p —_—

t=4|s
150km c

A dan harekete baslayanin 4 saatte aldigi yol

=954

= 380 km yol alir.

B den harekete baslayanin 4 saatte aldigi yol

=604

= 240 km yol alir.

Bu durumda 4 saat sonraki yerleri A’ ve B' ise

240
95 km/s T

A B A

1
T

Olom

150 230

380 km

1AA| = 380 A dan hareket edenin aldi yol
IBB'{ = 240 km B den hareket edenin aldigi yol
IAB'l = 240 —~ 230
= 10 km aralarindaki uzaklik
Yanit A

M x km N
| |

<
70 km/sa

—>
80 km/sa

Gidig déniis siiresi toplam 15 saat oldugundan arag t sa-
atte giderse 15 —t saatte doner.
Buna gore, IMNI = 80.t = 70.(15 ~ 1) olur.

= 80t=70(15- 1)

=8t=105~T7t
= 15t = 105
= t=7 saat

IMNI = 80.7 = 560 km dir.
Yanit D

Vi : Kamyonun hizi
Vg : Otomobilin hizi

o

o

A B

Vg =100 km/sa
Kamyon iki saatte 60.2 = 120 km yol alir. O halde otomo-
bille aralarinda 120 km vardir. Otomobil kamyonu C nok-
tasinda yakalasin.

120 = (100 - 60) .t
120 = 40.1
t = 3 saat sonra otomobil kamyonu yakalar.

O halde otomebil 100.3 = 300 km yol alir. 60 km daha

giderse 300 + 60 = 360 km gitmis olur.
Yanit E

Birbirlerine dogru hareket ederlerse; (V, + V,).3 = 240 olur.
Ayni yonde hareket ederlerse; (V; -~ V,).6 = 240 olur.

V, +V, =80
+ V,-V,=40

2V, =120
.:>V1 = 60 km/s
V, +V, =80

=60 + V, = 80 = V, = 20 km/s olur.
Yanit A

2 kosucunun birim zamandaki hizlan orani E} oldugundan

1
aldikian yollarin da orant 3 tir.

Pistin cevresi 8 birim olsun. V hiziyla kosan kosucu 2 birim

yol aldiginda 3V hiziyla kogan kosucu 6 birim yol alir.

Buna gére

1. kargilasma E noktasinda,
2. karsilagsma C noktasinda,
3. karsilagma L noktasinda,

4. karsilasma A noktasinda olur.
: Yanit €

nuamEan neRy @AIIANE T ITABEIY




10.

* IBDl =5x ve

IDCI = x olsun. A

IBCI = 6.1CD| = IBCI| = 6x,

6x 6X
1ABI = IACI = 6x olur.

Iki arag D noktasinda karsi-
lagtiklarina gore, V, hiziyla /

hareket eden ara¢

Vi

V2
6X + 6x + X = 13x yol aldi-
ginda V, hiztyla hareket eden arag 5x yol alir. Buna gére;

V, = 18V denirse V, = 5V olur.
V, +V, =396

18V = 396 = V = 22 km/sa dir.
V, = 13V = 286 km/sa olur.

Yanit C

240

A 8 g 84 96 b

H ] i
b T 4

— —> —

50kmisa  40kmisa 30 km/sa

= 1ABI =24o.%= 80km => Kalan yol = IBDI =240~ 80 =160 km:
= IBCI=1$0.§=64 km

= [CDI =240~ 144 =96 km

80=50.4 64=40.1 96=3013
== 80 == iad =f3= %
50 40 30
Ortalama Hiz = _TEPM_
Toplam zaman
= Vor=—=% - 375km/sa olur.
80,64 .96
50 40 30
Yamt A
Hareketlilerin kargilasana kadar A

aldiklar toplam yol pistin gevre- 59 /
si kadar olur. lki hareketli B

noktasinda kargilagsin. 12 sn
sonra kargilagacaklarina gére,
hizlt olan arag; 20.12 = 240 m
ve yavag olan arag 15.12 = 180
m yol alir. 15 m/s hizla hareket eden arag diger aracla kar-
silastiktan t saniye sonra A noktasina ulassin. i

IBAl = 15.t = 240 = 15.t = t = 16 sn olur.

Yanit B

11.

12.

13.

14.

A 4x B
; X ! 3x !
v v
Vi=x ve 3V.(12-1)=3xolur.
Vi=x ve 12V -V.=x oldugundan,
=Vi=12V- Vit
=2Vi=12V
=t = 6\ saatte alir.
Yanit D

3V

K L M

3

v
Araglar t saat sonra L noktasinda kargilagsiniar.
IKL! = 3V.t dir.
7V.t = IKLI + 2.1LMI dir.
7V.t=3Vi+ 21LMI
ILMI = 2Vt olur.
Buna gore, e} LA -3 olur

LMl 2vt 2
Yanit A

Tam yolculuk 14 saat stirdGgine gére, aract saatte gider-
se, (14 - 1) saatte geri doner. Aracin gidiste ve doniiste
aldidi yollar birbirlerine esit oldugundan,

=50.t=125.(14 - 1)
= 50.t=125.14 ~ 1251
= 175t = 125.14

= t=10 saat olur.

Yanit D

Trenin almas: gereken yol

X 210m

Tanelin uzunlugu x olsun. Tren 18 sn de trenin uzunlugu
ve tinelin uzuniugunun toplami kadar yol alir.

=X+ 210 = 18.30
= X = 330 m dir.

Yanit D

AAPAG Y ST M RTINS W I U T eme pe 4 S I e e e

15.

16.

17.

Otomobil t saat sonra C ye ulasiyorsa,
IACI = 100t = 100t = IABI + IBCI ....... (1) olur.
Otomobilin C ye ulastifi stirede kamyon B ye varip hig dur-

madan A ya déndigiine gore, 70.t = 2.1ABI ....... (2) olur.
(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

70t 2lABI

2Bl __ - |ABI+7IBCI=20.ABI
100t 1ABIIBCI  ABI+

=>13.1AB| = 7.IBCI

- 1BCL_13 G,
1ABI ~ 7

Yanit C

Motorun hizi V olsun. (V, = Akinty hizi)

Motorun akintiya kars! hareket ederken hizi V -V, akin-
tiyla ayni yonde hareket ederken hizi V + V, olur.

V-V, =60=V=V, +60dr
V+V,=80= V_ +60+V, =90
=2V, =30
=V, =15 km/sa olur.

Yanit B
V>V, olsun.
A 18 km B
[ |
— -«
' Vo

3 saat sonra karsgilastiklarindan,

(Vi+V,)3=18=V, +V,=6dr.

V,=V,=2=V,=V,~2dir

Buna gore, V, + V,~2=6=>2V, =8 =V, =4 kim/sa olur.
Yanit C

18.

18.

20.

Kayigin durgun sudaki hizina V denirse, kayik akinti ile ay-
ni yonde giderken hizi V + 10, ters yénde giderken hizi
V - 10 olur.

= (V+10).6= (V~- 10).10=xX

= 6V + 60 = 10V — 100

= 160 = 4V

= V = 40 km/sa olur.

=> (40 + 10).6 = x = 300 km

Kayik bu mesafeyi durgun suda t saatte aliyorsa, '
40.t = 300

t=%Q = t=7,5 saatolur.

Yanit D

Trenin elektrik diregini gecmesi icin kendi boyu kadar yol
almas: gerekir. Buna gére oranti kurulursa,

1 saniyede 8 metre yol alirsa

X saniyede 100 metre yol alir.

x = 12,5 sn olur.
Yanit D

Verilen yol — zaman grafiginden A hareketlisinin 80 km yo-
lu 2 saatte aldifi B hareketlisinin 120 km yolu 6 saatte al-
difi gorilmektedir. O halde

A hareketlisinin hizini hesaplayalim.
80 km
X 1 saatte

2 saatte alirsa

2x = 80 = x = 40 km/s _
B hareketlisinin hizini hesaplayalim.
120 km
X 1 saatte

6 saatte alirsa

6x = 120 => x = 20 km/s

km/s 20k
ARms o 2

Cc

5 saat sonra C noktasinda kargilastiklarina gore,
IABI = (40 + 20).5 = 300 km alir.

t saat sonra A daki D nokiasina B deki E noktasina gelsin
ve |[EDI = 180 km olsun.

180 km

m
jus]

A D-

300 km

Aralarindaki uzakhigin 180 km olmasi igin birbirlerine dogru
IADI + |EBI = 300 — 180 = 120 km gelmelidirler.

=40t +20t=120

= 60.t=120

= t = 2 saat sonra aralarindaki uzakltk 180 km olur.
Yanit A




Bir otomobil bir yolu 5 saatte almakiadir. Bu arag saatteki
hizini 20 km arthinirsa aymi yolu 4 saatte aldigina gore,

Yolun uzunlugu kag kilometredir?
A) 400 B) 360 C) 320 D) 300 E) 200

A dan B ye saatte V km hizla giden bir arag, bu yolu saat-
te 8V km hizla geri doniiyor.

Aracin bu gidig ve doniisteki ortalama hizi saatte 48 km ol-
duguna gobre, V kag km/sa tir?

A) 18 B) 24 C)27 D) 32 E) 39
K 200 km L M
| } ]
— —
V4 Va
80 km/sa 20 km/sa

V, =80 km/sa, V,, = 20 km/sa ve IKLI = 200 km dir. Araglar
ayni anda ayni yonde harekete baglyorlar.

Kag saat sonra hizli olan arag diger aracin 100 km &niine
gecer?

A)3 B)3,5 C)4 D) 4,5 E)5

Bir arag gidecegi yolu, saatte 60 km hizla giderse plania-
nan saatten 24 dk erken aliyor.Saatte 40 km hizla giderse
planlanan saatten 36 dk geg aliyor.

Aracin ayni yolu planlanan saatte gidebilmesi igin hizi kag
km/sa olmalidir?

A) 40 B) 48 C) 50 D) 52 E) 54

A nokiasindaki hizlari v;
Vy ve V, olan arag- ;"’ 5
lar ayni anda ayni | |
yonde hareket ediyor-  —» '
lar. Hizi V, olan yolun V2
;— ini tamamladiginda hiz1 V,, olan yolun % Und tamam-

lamug oluyor. Hizl olan B ye vardiginda aralarinda
420 km mesafe olduguna gére, 1ABI yolu kag kilometredir?

A) 720 B) 600 C) 550 D) 480 E) 420

600 km

— R

40 km/sa 80 km/sa
A dan hizi 40 km/sa olan bir ara¢ yola giktiktan belli bir sii-
re sonra, B den hizi 80 km/sa olan baska bir arag sekilde-
ki g@i yola ¢ikiyor ve B deki aracin hareketinden 4 saat
sonra karsilagiyorlar.

Buna gbre, kargilagsma anina kadar, A dan yola ¢ikan arag
toplam kag saat hareket etmigtir?

A)3 B)4 )5 D)6 E)7
80 km
! —
e e
50 km/sa 35 km/sa

A dan 50 km/sa ve B den 35 kim/sa hizla iki arag aymi an-
da, ayni yonde hareket ediyorlar. Her iki ara¢ da C ye va-
np hi¢ durmadan geri dénerek ayni anda A noktasina ula-
siyorlar.

Bile C arasi 80 km olduguna gére, Aile B arasi kag ki-
lometredir?

A) 85 B) 95 C) 104 D) 115 E) 120

Bir arag bir yolu sabit V hiziyla 18 saatte aliyor.

1 Vv
Eder yolun Y sini 5 geri kalanini da 3V hizi ile gider-

se ayni yolu kag saatte alir?
A) 10 B) 11 C) 12 D) 13 E)14

K, L, M araglari 130 km [ik bir pistte ayni anda yariga bag-
liyorlar. K, yarigi L den 5 km 6nde, M den 7 km énde biti-
riyor.

Buna gore, L yarisi M den kac kilometre énde bitirir?

A) 2,08 B)2,3 C)2,48 D)3 E) 3,25

11.

12.

13.

14.

15.

K noktasindan hizian 4V ve 3V olan iki ara¢ ayni anda L
ye gitmek Gzere harekete bagliyorlar. Hizh olan ara¢ L ye
ulagtiktan 4 saat sonra diger ara¢ da L ye ulaghgina gore,
hizli olan L ye kag saatte gitmistir?

A) 4 B) 8 C) 12 D) 16 E) 18

Bir otomobil 2V hiziyla gittigi bir yolu hi¢ durmadan %’-

hiziyla geri dénmustir. Aracin ortalama hizi nedir?

A)15V  B)1,6V  C)1,7Vv  D)1,8V  E)1,9V
K 160km M
> >
v1 V2

Aralarinda 160 km uzaklik bulunan iki aracin hizlan sira-
siyla V, ve V, dir. V, = V,, + 40 olduguna gdre, araglar ay-
ni anda ayn: yone dogru harekete basladiktan kag saat
sonra K dan hareket eden arag M den hareket eden araca
yetisir?

A)2 B)3 C)4 . D)5 E)6

Bir arag iki sehir arasini 4 saatte aliyor.

Hizini itk hizinin 15 i kadar azaltirsa, bu iki sehir arasini kag

saatte ahr?
A5 B) 6 C)7 D)7,5 E) 8
A B C
L (} {
P e
80 km 60 km

Bir ara¢ A dan B ye saatte 890 km hizla, B den C ye saatte
60 km hizla alarak, A dan C ye toplam 11 saatte gidiyor.

IABI = 4.I1BCI oldugjuna gbre, IACI kag kilometredir?
A) 180 B) 360 C) 480 D) 720 E) 900

i 2V

K M L
|

—V

K noktasindan hizlan sirasiyla V ve 2V olan iki arag ayni
anda ayni yéne dogru hareket ediyoriar. Hizh olan L ye gi-
dip hi¢ durmadan geri ddniiyor ve diger aragla M de kar-
silastyor. IMLI = 480 km olduguna gére, |KLI kac kilomet-
redir?

A) 960 B) 1200 C) 1440 D) 1560 E) 1800

16.

17.

18.

19.

20.

Bir otomobil 120 km [ik yolun i- find 60 km/sa hizla, ge-

ri kalanini 80 km/sa hizla giderse, yolun tamamini ne
kadar zamanda alir?

15 2t
A 5 B} 2 C)3 D) 5 E)

4>]&§

A sehrinden B sehrine saatte 80 km hizla giden bir arag

gidecegi yolun 1gﬂnﬁ gitmis ve hizini % 50 arttirarak kalan

yolu 2 saat daha erken tamamlamistir. Buna gbre, aracin

gittigi toplam yol kag kilometredir?

A)640  B)720  C)840 D) 960 E) 1440

Ave B kentleri arasi 345 km dir. A dan B ye dogru hare-
ket eden bir arag belirli bir hizla 2 saat gittikten sonra sa-
atteki hizini 15 km arthirarak kalan yolu 3 saatte tamamla-
yip B ye varmistir.

Buna gobre, aracin ilk hizi saatte kag kilometredir?
A) 40 B) 50 C) 60 D)70 E)75

Gevresi 200 metre olan dairesel bir pistte dizenlenen iki
turluk bir yarigmayi birinci gelen atlet, ikinciden 40 metre,
Uclincliden 130 metre 6nde bitirmigtir. Atletler sabit hizla
kostuklarina gore, ikinci gelen atlet yanis dgiincliden kag
metre 6nde bitirecektir?

A) 95 B) 97 C) 100 D) 102 E) 105

Uzunluklar sirastyla 950 m ve 700 m olan iki tinelden bi-
rincinin bitis noktasiyla ikincinin baslangi¢c noktas arasin-
daki uzakiik 8 km dir.

Uzuniugu 350 m, saatteki hizi 60 km olan bir tren, birinci
tinele girdigi andan kag dakika sonra ikinci tiinelden tama-
men ¢ikar?

A)6 B) 8 c)10 D) 12 E) 14




TEST 17°NIN €A

Aracin hizi V, alacadi yol x olsun.
x = V.5 olur.

Saatteki hizi 20 km arthinilirsa, ayni yolu 4 saatte aldigin-
dan

x = (V + 20).4 olur.
=5V =(V +20).4
=5V =4V + 80
=V = 80 km/sa
Buna gore,
X = 80.5 = 400 km dir.
Yanit A

QOrtalama hiz= M‘Zl_
Toplamzaman
A x km B
; |
— P
\ 8V

x=Vi = =% ve x=8Vi = Q:?\;olur.

<

Toplamyol _ x+x __2x . 2% _16V g0

Toplamzaman X4 X 8x+x 9X
vV 8 gy sy

Ortalama hiz48 km/sa = 1%\L= 48 =V =27 km/sa dir.

Yanit C

K po0km L 20t M N
— —> —
80 km/s 20 km/s 100 km

IMNI = 100 km olmak {izere t saat sonra K dan hareket
eden arag N ye, L den hareket eden ara¢ M ye ulagsin.

IKNI = 80.1 ve ILMI = 20.t olur.
= 80.t = 200 + 20.t + 100
= 60.t = 300 = t = 5 saat olur.
Yant E

HZUMILER - “
A B. A B
e Y
V1 V2
60 km/sa 40 km/sa

Aracin gidecedi yolu almasi igin planlanan siire t olsun.
Buna gbre,

60.(t £ -2-4-) =IABIve 40.(t + 951) =1ABI
&0 &0
= 60.(t— —2-4—) = 40.(t + §§)
&0 60

= 60t— 24=40t+24

= 20t=48

=t= 8 = t=—1£saatolur.
20 5

Bunagbre,

= IABI= 60.(15?—- g’—)

= |AB} =120 km olur.

Vhiziyla %2-— saatte tamamlamasi gerektiginden;

120= 15%.v = V= 50 km/sa olur.

Yanit C
15x
Tax o X s 5x
Vi Va

" Hizi V, olan arag, yolun -;- ini tamamladiinda hiz1 V,

olan arag¢ yolun -g- {in0 tamamladigindan, yolun tamami-
na 15x denilirse, V, hiziyla hareket eden arag 10x yol aldi-
ginda V, hiziyla hareket eden arag 3x yol almaktadir. Bu-
na gbre V,, hiziyla hareket eden arag 5x yol aldiginda {yo-
lu tamamladiginda) V, hiziyla hareket eden arag 1,5 x yol

alir. Aralarindaki mesafe 15x — 4,5x = 10,5x olur.
=> 10,5x = 420

=> X =40 olur.

Buna gore, 15x = 600 km dir.

Yanit B

600 km
- ! |
S—;
A X C B
N — e
40 km/sa 80 km/sa

A daki arag, B deki arag harekete bagladifinda C nok-
tasinda olsun. B nin hareketinden 4 saat sonra karsilagtik-
larina gbre,

|ICB! = 40.4 + 80.4 = ICBl = 480 km dir.
IACI = 600 ~ 480 = IACI = 120 km dir.

A daki arag A dan Cye 120 .. 3 saatte gelmistir.

40
Buna gore, A daki arag

toplam 4 + 3 =7 saat hareket etmis ofur.

Yanit E

Araclar t saat sonra tekrar A noktasina ulagsiniar.

t saatte hizi 50 km/sa olan arag 2.1BC! + 2.1AB| yol alaca-
gindan,

50.t = 2.1ABI + 2.1BCI
25.t = IABl + 80 ....... (1) olur.

t saatte hizi 35 km/sa olan arag 2.1BCI + IAB| yol alacagin-
dan, )

35.t = 2.1BC| + |ABI
35.t = 160 + l1ABI ....... (2) olur.
(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

354 _160+IABI
25t 1ABI+80

= 7.1ABI + 560 =800+ 5.1ABI
= 2.1ABI=240

= |ABl = 120 km olur.
Yant E

Yolun tamami x olsun.
x=V. 18 olur.

1 \ -~
Yolun B st Py hizla t, saatte gidilirse,

18V

=l.t1 = t; =0 saat
6 2

Geri kalani 3V hizia t, saate gidilirse,
21—68-\/— =3V.1p = ty =5 saatolur.

Toplam 6 + 5 = 11 saatte alir.
Yanit B

10.

11.

12.

L aract 125 km yol aldiginda M aracindan 2 km &énde oldu-
guna gore 5 km yol aldiginda

125 km de 2 km onde
5 km de X
x = 0,08 km

Toplam; 2+0,08 = 2,08 km &nde bitirir.
Yanit A

K X L
! |

— 4V
- 3V

Hizli giden arag t slrede L kentine varirsa yavag giden
arac t+ 4 siirede L kentine vanr.

aV.(t+4) =KLl ve 4V.t=IKL olur.
= 3V.i+ 12V =4Vt
=12V = Vi
=t =12 saat olur.
Yanit C

Arag x yolunu 2V hiziyla t, saatte gitsin, %’. hiziyla t,
saatte donsiin.

Xx=2V. i =>t = —)—(—olur.
v

Ay 3x
X = —— . fg=> to = — olur.
3 Y,

Vort = X+X oldugundan,
i+t

1+

2% 4V.2x

x B¢ 5x
AV Y

Vort =

=8v=16Vour.
5

Yant B

g 160km T

[l i |
| T 1

— 3
V +40 Vv

K dan hareket eden arag t saat sonra M den hareket eden
araca T noktasinda yetigsin.

KTl = (V + 40).t ve IMTI = V.t olur.
= V.i+40t=V.i+ 160

=>t =4 saat olur.
Yanit C




13.

14,

15.

A 4 saatte B

—
5V

Aracin hizi 5V olsun.
Yolun tamami 4.5V = 20V olur.

Arag hizini 1§ i kadar azaltirsa hizi, 5V — V =4V olur.

Yolun tamami 20V oldugundan

20V =4Vt = t=5 saatte alir.
Yanit A

A 4x B x (o}
L i }
r
— — '
90 km 60 km

IBCI = x denirse, IABI = 4x olur.

Toplam yolculuk 11 saat stirdiiglinden |AB| arasini t siire-
de alirsa IBCI arasini 11— t siirede alir.

Buna gore, 4x = 90t ......(1)

X = 60.(11-1) ......(2) olur.

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

4x 90t

— = = 8(11 — t) = 3t = { = 8 521 OlUI.
X 60.(11-1)

IACI = 1ABI + IBCI = 90.8 + 3.60 = 900 km dir.

Yant E

1
4

-2V
-V

K M 480 km L

T 1

Araglar t saat sonra karsilagsiniar.
2V.t = IKMI + 480 + 480

2Vt = IKMI + 960 ....... (1) olur.
V= IiKMI ... (2) olur.

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

2Vt KMI+ 960 _y ol = IKMI + 960
V.1 IKMI

= IKMI = 960 km olur.

Buna gére, IKLI = IKMI + IMLI = 960 + 480 = 1440 km bulu-
nur.

Yanit C

16.

17.

3 120
120.= = 90 km Pl
a B2 30 km c
I | |
R 4 e
60 km/sa 80 km/sa
[ABI = 60.t; = 90 = 60.1
=t = 3 olur.
2

IBCI=80.t> =>30=80.tz
3 15
== 5 olur. Yoluntamamini ty +ta = ? saatte alir.

Yanit A

x km 2x km

o
Vy=80kmfsa V,=120km/sa

Yolun tamami 3x olsun.
Arag yolun % {inti gittikten sonra hizint % 50 arttirdigin

dan,x km lik yolu 80 km hga.

atte, 2x km lik yolu 120 km hizla —1_2250_ saatte alir.

IBCI yolunu 2 saat daha erken tamamladigindan,

2X - 2X_2 dir. Buna gire;
120 80

2% _ 9y x = 240km dir.
240

= |ACI = 3x = 720 km olur.

Yanit B
18. Aracin ilk hizi V olsun.
= 2V + 3(V + 15) = 345
=2V + 3V +45=345
= 5V = 300
=V = 60 km/sa olur.
YanitC

19.

90

A bitis noktast olsun. Il. atlet 360 m lik kosuda Ill. ye

90 m fark atmistir. Buna gore, ikinci atlet,
360 m de
400 m de

90 m fark atarsa
x m fark atar.

400.90

= x=100molur.

Yanit C

20.

350 m 950 m 8 km 700 m

Tren ikinci tinelden tamamen gikana kadar

1. tiinelin boyu + 8 km + 2. tiinelin boyu + trenin boyu
kadar yol alir. t saat sonra,
60.t=095+8+0,7+0,35

= 60.t=10=t= 1 sa olur.
6

1 sa = 10 dakika olur.

6
Yanit C




A kentinden B kentine saatte 30 km hizla giden bir otomo-
bil, B kentinden A kentine saatte kag kilometre hizla déner-
se, gidis donisgteki ortalama hizi saatte 42 km olur?

A) 50 B) 60 C)70 D) 80 E) 90
A B (o]
— | -
— —
\' Y

Hizi V, olan bir arag A hoktasmdan, hizt V, olan bag-

ka bir arag B noktasindan ayni anda ayni yéne hareket
ederek ayni anda C noktasina ulagmaktadirlar.

——lABl _E olduguna g6 Va

BCI 3 guna gore, V{ orami kagtir?

A B2 gy 3 5
5 ) 3 ) D) 2 B2

Bir arag bir yolu V hiziyla 8 saatte aliyor. Eger yolun ilk

.V
vansini 4V, kalanini ise Z hiziyla alirsa yolun tamamin
kag saatte alir?

A)5 B)9 C) 16 D) 17 E) 34

Iki aragtan biri A kentinden 55 km/sa, digeri B kentinden
35 km/sa hizlarla, ayni anda ve aynt ydne dogru yola ciki-
yorlar. 5 saat sonra A kentinden hareket eden arag B ken-
tinden hareket eden aracin 25 km 6niinde olacagina gore,
kentier arasi kag kilometredir?

A) 50 B6O 075 D) 90 E) 105

Saat 09:00 da A kentinden yola ¢ikan bir araba saatte 90 km
hizla B kentine dogru gidiyor. Saat 12:00 de ayni yerden
kalkan bir bagka araba, saatte 135 km hizla ayni yoldan B
ye gidiyor,

Her iki araba da B ye ayni anda vardikiarina gbre, Ave B
kentleri arasindaki mesafe kag kilometredir?

A)BI0  B)720  C)600 D)527 . E)300

6.

~ noktasindan ayni anda, zit

. X "
Bir arag x hiziyla 1—5 saat, y hiziyla 1%— saat yol almigtir.
Aracin yol boyunca ortalama hizi nedir?

X+
A)—z—y B)x—y C)i(i:i'
2 2
D) X“+y E)x2+y2
X+Yy 100

Evinden isyerine bisikletle saatte 6 km hizla giden bir kisi
3.0 dakika geg kahyor. Saatte 9 km hizla gittifinde ise igye-
rine 10 dakika erken varyor.

Buna gére, bu kisinin evi ile isyeri arasindaki uzaklik kag kilo-
metredir?

A)9 B) 11 C) 12 D) 13 E) 14

-Dairesel bir pist {izerinde
dakikadaki hizlar 6 metre
ve 8 metre olan iki arag A

6midk £~ A

\Bm/dk

ybnde harekete bagladik-

tan 12 dakika sonra kargi-

lasip yollarina devam eder-

lerse kag dakika arayla A ya ulagirlar?

A4 B)5 C)6 D)7 E)s
Al 500 km B
—> 60 km —
—> 40 km

A ve B kentleri arasi 500 km dir. A dan saatteki hizlar

60 km ve 40 km olan iki ara¢ ayni anda B ye dogru yola ¢i-
kiyorlar. ' :

Hizli giden arag B ye vardiginda hi¢ durmadan geri doner- -
se A dan kag kilometre uzaklikta diger aracla kargilagir?

A)250 ¢B)300  C)350 D)400  E)450

ORAN ~ ORANTI VE PROBLEMLER

11.

12.

13.

14.

A B
— : !
— B
40 km 60 km

A dan saatteki hizi 40 km, B den saatteki hizi 60 km olan
iki arag ayn! anda birbirlerine dogru yola gikiyorlar.

Bu araglar 6 saat sonra kargilagtiklarina gére, karsilagtik-
tan kag saat sonra A dan hareket eden arag B ye varir?

A) 6 B)7 C)9 D) 10 E) 12

Saatteki hizi 40 km olan 750 m uzunlugunda bir arag kon-

voyu vardir. 60 km/s hizla giden bir kontrol aracinin konvo-
yun sonhundan bagina kadar gidip geri ddnmesi kag saniye

sirer?

A) 150 B) 162 C) 180 D)192  E)210

Sabit hizla hareket eden 240 m uzunlugundaki bir tren,
510 m uzunlugundaki bir tineli 15 sn de gegiyor.

Buna gore, trenin hizi saatte kag kilometredir?

A) 120 B) 130 C) 140 D) 160 E) 180

V1+V2

Hizlari sirasiyla V,, V, ve ( ] olan tig hareketliden

hizt V, alanin t saatte aldifi yol x, hizi V, olaninin _;—-

- saatte aldigt yol y olduguna gére, Gglincl hareketlinin t sa-
atte aldifi yol nedir?

B) X+2y
2

A) 2(x +y) Cyx-y

D) X+y E) 2X+Y
4 4

Hiziari 10 km/sa ve 8 km/sa olan iki bisikletli Ave B kent-
lerinden ayni anda birbirlerine dogru hareket ediyorlar. Yo-
lun ortasindan 4 km uzakhkta karsilagiyoriar.

Buna gére, IABI uzunlugu kag kilometredir?

Ay72 ~ B)66 C) 60 D) 52 E) 48

15.

16.

17.

18.

A gehrinden, saatteki hiz1 60 km olan bir kamyonun hare-

ketinden 3 saat sonra saatteki hizi 90 km olan bir otomobil ha-
reket ediyor.

Otomobil kamyona yetisene kadar kag kilometre yol alir?
A) 360 B) 450 C) 540 D) 630 E) 720

Saat 3.24 de akreple yelkovan arasindaki agi kag dere-
cedir?
A) 40 C) 42 D) 43

B) 41 E) 44

Aralanndaki uzaklik 160 km olan A ve B sehirlerinden ay-
ni anda ayni yénde hareket eden iki aracin hizlan toplami-
min, huzlar farkina oram 5 tir. A dan hareket eden arag
B den hareket eden araca B gehrinden kag¢ km uzakta ye-
tigir?

A)240  B)280  C)320  D)400  E)440
A B ’ c
—_— . '
av v

Aile B gehirleri arasi 360 km dir. A ve B gehirlerinden 4V
ve V hizlariyla iki hareketli, aynt anda ve ayn yonde ha-
reket ediyorlar. A sehrinden hareket eden hareketli B seh-
rinden hareket hareketliyi C sehrinde yakaliyor.

Buna gbre, IAC! arast kag kilometredir?

A)480 B)520  C)720  D)1080  E)1200

19. Saat 7 yi 24 gece akrepte yelkovan arasindaki agi kag

derecedir?

A) 78 B) 76 C) 74 D) 73 E) 72

20. Saat 3 (i kag gece akreple yelkovan arasindaki ag1 108°

olur.

A) 30 E) 40

B) 32 C)34 D) 36

MATEMATIK codzOMLY KiTAPGIE




B’ iIN COZUMLER

TEST 18
A X B
mmlsa (—7

1ABI = x km olsun.

Toplam yol
Toplam zaman

Ortalama hiz =

Arag Adan B ye ax—o saatte giderken, B den A ya %saatte

doner.
X+ X 2X
=—2~&2 =42 olmalidr.
X 4+ X xV+30x r
30 Vv 30V
60V
= =42 = V=7
Vi 0 km/sa olur.
Yanit C
A
Lo B % ¢
- S -
V1 V2

IABI = 2x denirse, IBCI = 3x olur. Araglar t saat sonra.C
noktasina ulagsin.

Vit=5x ve Vaot=3xolur.

Iki denklem taraf tarafa oranlanirsa,

Vit =Q(‘
Vz.t 3x
Vo 3

=p —& = = hul .
vV, 5 ulunur.

Yanit A

A B -
}
—— 8 saatte

\

x=V.8 =8V

lik yarisini 4V hiziyla alacagindan;

-g =4V, =t, = 1 saat bulunur.

Kalan yolu _4\{ hiziyla alirsa,

\'
=4V = Z‘tz => t, = 16 saat bulunur.

Buna gore, yolun tamamini 1 + 16 = 17 saatte alir.

Yanit D

4.

A X B 25 km
} + ' | -
—3 — D C
55 km/sa 35 km/sa :

IDCI = 25 km olmak tzere, 5 saat sonra A dan hareket
eden arag C nokiasina, B den hareket eden ara¢ D nokta-
sina ulassin.

IAC! = 55.5 = 275 km
IBDI = 35.5 = 175 km
IAC! = |ABI + IBDI + IDCI
=275 =1ABl + 175 + 25

= IABI = 75 km bulunur.
Yanit C

A X B
c
—>» 135 km/sa
—3» 90 km/sa

Yavas olan arag saat 9:00 da hizh olan arag saat 12:00 de
hareket ettidine gore, yavas olan arag digerinden 3 saat
fazla yol almaktadir. :

135 km/s hizla giden t saatte gittiginde,
80 km/s hizla giden t+ 3 saatte gider.

90.(t+ 3y =x ve 135t=x olur.
= 80.(t + 3) = 135t
=> 90t + 270 = 135t
= 270 = 45t
=t =6 saat olur.
IABl =x = 135.6
= 810 km olur.
Yanit A
Orta]arna hiz = M
Toplam zaman
Koy Y Bty
S Ver=_10 10 _ 10 _X+y?
X, ¥  XFy  X+y
10 10 10 ’
, . Yanit D

7.

Bu kisi evinden igyerine t saatte gitsin. Eviyle isyeri arasin-
daki mesafe x olsun.

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa egitienirse,

6t+3=0t-3
2

[

=>3t=f;- =t=— saat olur.

n

Buna gore,

X = 6.(§+1) =12 km olur.
2 2

Yanit C

Araclar 12 dk sonra kargilag- e midk «——> A
tiklarina gore, pistin gevresi; g \

126+128=168 molur.  °

Kargilagmadan sonra araglar A\ 8 m/dk
birbirlerinin aldikiar yollar

alarak tekrar A noktasina ula- B N & midk

sacaklarindan, iz 8m/dk

olan ara¢ 12.8 = 96 m lik yolu —QGE =16 dakikada, hizi

8 m/dk olan ara¢ 12.6 =72 m lik yolu %2- =9 dakikada alr.

16 — 9 = 7 dakika arayla A noktasina ulagirfar.
Yamit D

40 KM e
A 500 ~x C B
b f X !
—> 60 km ¢
60 km

500 km

Iki arag t saat sonra C noktaSl'nda kargilagsiniar.
401 =500~ X ccoreene (1

60.t = 500 + X ........ (2) olur.

(1) ve (2) nolu esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

500— x _500+x

=
40 60

= 1500 — 3x = 1000 + 2x

= 500 = 5x

= x = 100 km olur.
Buna gbre, araclar A dan 500 — 100 = 400 km ilerde kar-

ilagirlar.
¥ Yanit D

10.

11.

A B
' |
s A -
40km 60 km

6 saat sonra karsilastiklarina gore

A C B
1 ! i
U T 1

6.40 = 240 km

6.60 = 360 km

A dan hareket edenin B ye varmasi igin 360 km daha git-
mesi gerekir.
= 40.t = 360

=> t = 9 saat sonra B ye varnir.
Yanit C

Kontro! araci konvoy ile ayni yénde hareket ederse hizi sa-
atte 60 — 40 = 20 km, konvoyla zit ydnde hareket ederse hi-
zi saatte 60 + 40 = 100 km dir.

750 m = 0,75 km

.
t i

s
100 km/s

e
20 km/s

Gidis zaman t,, doniig zamani t, olsun.
=0,75=20.1,
0,75
=ty = 0——— = 0,0375 saat
20
1saat 3600 sn

0,0375sa X sn

x = 135 saniyede ara¢ konvoyunun sonundan bagina kadar
gider.

0, 75 = 100.1,
0,7
=1, = ——E = (,0075 saat
100
1saat 3600 sn
0,0075 X

x = 27 saniyede arag konvoyunun bagindan sonuna kadar
gider.
Toplam zaman = 135 + 27 = 162 saniye olur.

Yani B
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12.

13.

14,

510m 240m

Trenin tineli gegebilmesi igin kendi boyu ve tiinelin boyu
kadar yol almasi gerekir.

15 sn de 750 metre
3600 sn de X metre
X = 3600.750
15 .
X = 180000 metre
X =180 km dir.
Buna gore, tren saatte 180 km hizla gitmektedir.
Yanit E
Hizi V, olan hareketli t saatte;
l. x=V,tkadar
Hiz1 V, olan hareketli % saatte
I oy= Va(l]= Vot kadar yol alir. N
2 2

Hizi (V1+V2 ) olan hareketlinin t saatte aldifi yol ise
2

o | VetVe |,
2

(Vi+ Vo)t
2

kadar yol alir.

I ve Il taraf tarafa toplanirsa
X=Vit
+ 2y=V,t
X+ 2y =Vts Vot

esitligi 1l denklemde yerine yazilirsa

Alinan yol = x+22y olur.
Yant B
A . 4kmg x-4 B
— } } —i
— R S — A
10 km/sa .X 8 km/sa
Bisikletliler t saat sonra C de kargilagsiniar.
10t=x+4 ve 8t=x-4 olur
= 10t-4=8t+4
= 2.t=8=>t=4 saat olur.
=104 =x+4
= X=36
Yolun tamarmi 2x oldugundan IAB| = 2.36 = 72 km dir.
Yanit A

ORAN -~ ORANT! VE PROBLEMLER

15.

16.

7.

Kamyonun hareketinden 3 saat sonra otomobil hareket et
tiginden aralanindaki uzaklik 60.3 = 180 km olur.

A 180km B C
> N '
90 km/sa 60 km/sa

Otomobil kamyona t saat sonra C noktasinda yefigsin_
IACI = 90.t ve IBCI = 60.t olur.
=>90.t = 60.t + 180 = 30.t = 180
=> 1= 6 saat olur.
IACI = 90.t = 90.6 = 540 km dir.

Yanit ¢

X o
X =5.saatbagi +——F—
¥ 12 6

ifadesinde x dakikay! o ise akreple yelkovan arasindaki
agty! gostermektedir. Burada yelkovan akrebi gegmemisse

=% atinr.
6

Buna gore saat 3.24'de yelkovan akrebi gectiginden %

alinacaktir. Saatbagt 3, x = 24 olmak Uzere

x = 5. saatbagt + <4+ &
12 6

:324:5.34-12i+9L
12 6

:>24=15+2+%

7=
6

=>a=42° olur.

Yanit C

A 160 km B C

i [l }
— —

V4 Vo ¢
S ViVe o

Vi—Vo

= V1 + Va=5Vi— 5V
= 6Va =4V

=3Vo=2Vy = Vi =32£

A dan hareket eden arag, B den hareket eden araca T saat
sonra C de yetigsin.

Vi.t=160+ Vait
31\2/3.{=160+V2t
= 3V2.1=320+2Vot

= Vot=320
= IBCl = 320 km olur. (IBCl = Va.1)

Yanit C

A B c
) 360 : y
> e
Ay v

A dah hareket eden hareketli B den hareket eden hareket-
liyi C noktasinda t saat sonra yakalasin.

IACI = 4V.t ve IBCl = V.t olur.
= V.t + 360 =4V.t

= 3V.t = 360

= Vit=120

= [ACI = 480 km olur. (4V.t = IACI)
Yanit A

19. Saatbagi = 7 ve x = 24 olmak (zere saat 7.24'de yelkovan

akrebi gecmediginden -% alinir. Buna gore,

X a
x=5.saatba§l+1—2— 6

24 «
=BTt
=24 +12 6
=% _35:0-24
6
a
213
=%

= =78° bulunur.

Yanit A

20.

Saatbas! 3 olmak lizere
X o

— — o dan
x = 5.saatbagt+ -

x 108
= 5.3 4 b
=X +12 6

X
x-S =15+18
=X 13

11x
— = 33
12

—x =36 dakika

Yanit D




4.

Hangi sayinin % 40 1 60 olur?

A) 80 B) 120 C)150  D)180  E)200

a sayisinin %80 i b sayisina esit oldugjuna gore, b sayisi-
nin ylizde kagi a sayisina esittir?

A) 75 B) 100 C) 120 D) 125 E) 150

Bir sayimin %70 ile ayni sayinin %70 inin %40 inin‘topla-
mi ayni sayinin yizde kagidir? e

-A) 86 B) 94 C) 98 D)102  E)108

Bir dikddrigenin kisa kenart %30 arttirilir, uzun kenar
%10 azaltlirsa alanindaki degisim ne olur?

B) %9 artar
E) %20 artar

A) Degismez
D) %17 artar

C) %183 artar

40 kisilik bir siifta kiz 6grencilerin %25 i, erkek bgrencile-
rin de %50 si matematikten basaril olmuslardir. Tam sin-
fin %35 i matematikten bagarilt olduguna gére, bu sinifta
kag kiz 6grenci vardir?

A) 20 B) 24 C)26 D) 28 E) 30

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER °

10.

%40 karla satifan bir mahn satis fiyati Gzerinden %30 indj.
nm uygulanirsa kar zarar durumu ne olur?

A) %2 zarar B) %2 kar
D) %10 kar

C) %10 zarar
E) Ne kar ne zarar

%10 kar ile satilan bir mahn satis fiyatina 60 TL indirim ya-
pildifinda %20 zarar edildigine gbre, bu malin alig fiyat
kag TL dir?

A)70 B) 120 C) 160 D) 180 E) 200

Bir malin satig fiyatina %20 lik indirim uygulandiginda %4
zarar edilmektedir. Bu malin indirimden 6nceki satig fiyatin-
daki kér yiizdesi kagtir?

A) 16 B)20 C)25  D)30 E) 32

Bir tiiccar aldigy mallarin % ini %30 karla, kalanin 2
PTSY ~ . 3
Und %20 karla, geriye kalani da %10 karia satarsa tim
satistan ylizde kag kar elde eder?

A 18 B) 20 C)22 D) 24 E) 26

Bir ticear bir mal x TL ye alp, y TL ye satmaktadir. x ile y
arasinda; y = 2x — 360 bagntisi vardir.

Bu malin satigindan %60 kar elde edebilmek icin tlccarin
mali kag TL ye satmast gerekir?

A) 540 B) 720
E) 1440

C) 800
D) 1200

12.

13.

%45 kar ile satiimakta olan bir mal satig fiyati ﬁzérinden
%20 indirim yapilarak 348 TL ye satiliyor.
Bu mahn maliyeti kag TL dir?

A)306 B)320  C)350 D) 360 E) 390

Bir satici bir miktar yumurtayl 600 TL ye aliyor. Yolda yu-
murtalann 10 tanesi kinliyor. Geriye kalan yumurtalarin ta-
nesini %50 kérla 18 TL den satiyor.

Satici baglangicta ka¢ yumnurta almigtir?

A) 60 B) 45 C) 30 D) 21 E) 18

300 gramiik ekmek 50 kurusa satilirken gramaji digtriile-
rek 250 gramlik ekmek 50 kurusa satiyor.

Buna gore, ekmege ylizde kag zam yapiimigtir?

A) 15 B) 20 C) 25 D) 30 E) 40

14. 80 soruluk bir sinavda ilk 30 sorudan 27 sine dogru cevap

veren bir 6grencinin sinavin genelinde %80 lik bir bagart el-
de edebilmesi icin kag soruya daha dogru cevap vermesi
gerekir?

A) 37 B) 40 C) 45 D) 48 E) 52

15. Bir satici 3 tanesini a liraya aldiy! kalemlerin 5 tanesini 3a

liraya satarsa bu satigtan yizde kag kar eder?

A) 50 B) 80 C) 120 D) 150 E) 200

16. Yas sabun kurudugunda agirh@inin %20 sini kaybediyor.

17.

18.

19.

20.

Kilosu 4 TL olan yag sabun kurudugunda kilosu kag TL ye
gelir?

A48  B)5 C)5,2 D)6 E)6,5

Bir fabrikada uzun ve kisa kollu gémlek dretimi yapilmakta-
dir. Gémleklerin %30 u kisa kollu ve kisa kollu gémleklerin
%5 i defoludur.

Giinde toplam 1200 gdmlek dretilen fabrikada giinde 102
tane kisa ve uzun kollu defolu gdémlek ¢iktifina gore, uzun
kollu gdmieklerde defolu Gretim orani ylizde kactir?

A)7 B) 8 c)9 D) 10 E) 11

Ayni igyerinde calisan iki isciye yapilacak zam ic¢in maagi-
nin %30 u veya 60 TL arhig teklif ediliyor. Maag! A TL olan
isci 60 TL lik artist, maagt B TL olan is¢i ise %30 luk zam
teklifini kabul ediyor.

Buna gore, A ile B arasindaki baginti agagidakilerden han-
gisidir?

A) A<100<B

B) A<200<B

C) 2A<100<B

D) B<200<A

E) A<B <200

Bir bankaya yatinlan paranin 8 ay sonra getirecedi faiz ana
paranin —;— i kadardir. Buna gore, bankanin uyguladigi yil-

hk faiz orani ylizde kaghr?

A) 15 B) 20 C) 30 D) 40 E) 45

A lira yillik %80 den 3 aylifina bankaya yatiriliyor. 3 ay
sonra bankadan cekilen paranin A cinsinden degeri kagtir?

A) SA
5

B) 8A c) 7A p) 8A E)A
5 775 5
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H TEST 19°UN €
1. Sayi x olsun. Sayisinin %40 1 60 olduguna gore,
40
X =60
100
= x.—2— =60
5
=X = 150 olur.
2. asayisinin %80 i b sayisina esit olduguna gére,
80
=X =b
100
=>a-—=bh
=>4a=5b olur.
a = bk denirse b = 4k olur.
a sayis! b sayisinin %x ine esit olsun.
: N
a=b-—X_
100
= b5k = 4k -2
100
X
=5= %5
= x=125
a sayist b sayisinin %125 ine esittir.
3. Sayixolsun.
70 70 40  70x | -28x
Koo b X 5 o o e
100 100 100 100 100
98x
= = olur.
100
Buna gore, sayinin %98 i olur,

Yanit C

Yanit D

Yanit C

4. Dikdorigenin kenarlari 10a ve 10b olsun.

10b

Alan = 10a.10b = 100ab 10a

Kisa kenar %30 arttinhrsa; 10a + 10a. T%Oa = 13a olur.

Uzun kenar %10 azaltilirsa; 10b — 10b. -110% = 9b olur.

9b

Alan=13a.8b =117 ab 13a

Dikdortgenin alani 100ab iken 117ab olduguna gore, alan

%17 artar.
Yani D
5. Kuzlar=x
Erkekler = y olsun.
X+y=40dr. .. (1)
Matematikten basanl kiz 6grenci sayist = X'is— =X
100 4

Matematikten basanh erkek dgrenci sayist = y-% = %

Matematikten basarili 6grenci sayisi = 40-1—265— =14
Xy

=+ =14
772

X+ 2y =56 .covnnnen. 2)

(1 )ve (2) deki denklemler ortak ¢dzillrse,
X+y =40
X+2y =56

=>y=16

= X = 24 olur.

Simftaki kiz 6grenci sayisi 24 tir.

Yanit B

Malin ahs fiyati 100x olsun.

o 40
fyati = 100X + 100x. ——=140x
Satig fiyali + 100x 100

¢

Indirimii satig fiyat =140x - 140x. 1%%
= 140x — 42x
= 98x
98x — 100x = — 2x zarar oldufundan indirimli satiglarda
%2 zarar edilmektedir.
Yanit A
Malin alig fiyati 100x olsun.
Karh satig fiyatt = 100x + 100x. 1_16% = 110x
Indirimli satig fiyati = 110x — 60
%20 zararh satis fiyatt = 100x — 100x. %%
= 80x
= 110x — 60 = 80x
= 30x = 60
=Xx=2
= Malin alig fiyat 100x = 100 . 2 = 200 TL dir.
Yanit E

Malin alig fiyati A, satig fiyatina S denilirse,

§20_, A4

S-2E2 oA~
100 100

48 24A

=5 25
= 58 = 6A dir.
S = 6k denilirse A = 5k olur.

5k liraya alinan mal 6k liraya satildifinda k lira kér elde edi-
lir. Buna gore kar yizdesi,

5k — k

100 — X

=» X =20

O halde, bu satistan %20 kér elde edilmistir.

Yanit B

9.

10.

11.

Tliccann mah 15x tane olsun.

15x.-§— = 6x tir. 6x tanesini %30 karla satiyor.

Kalan mal;15x—6x = 9x tanedir. 9x.§ =6X tir.

6x tanesini %20 karla satiyor.
Geriye kalan = 15x—(6x+6x)=3x

3x tanesini %10 kérla satiyor.

%30 %20 | 4| %10

” ‘

Bx 6x 3x 15%

30 . 20 . 10 A
30 L x20 ax 10 sk
8150+ 300 * 700 = " 100

= 180x + 120x + 30x = 15Ax
= 330x = 15Ax
= A=22
Ticcar bu satigtan %22 kar elde etmistir.
YanitC

Alig fiyati : x

ety g, B0
Satig fiyati : y =X+ X. 100

8x
= Y= 5 olur.

y = 2x — 360
=8 _ oy 360
5

=>?—)£=360
5

= x=900TL
Alis fiyati 900 TL olan malda %60 kar elde edilmektedir.

Bu makhin satig fiyati: y = %’f =§%(£

=y = 1440 TL olur.
Yanit E

Malin alis fiyati 100x olsun.

45
Satig fiyat: : 100x + 100x. oo = 145x tir.

Indirimli satig fiyat : 1456x — 145x. -1%06 = 116x olur.
116x = 348

=x=3

Malin alis (maliyet) fiyati = 100.3 = 300 TL dir.

Yamt A

PAATERMATIN eOHZUmMLD KiITAPCIK




12. Saticinin aldifi yumurta x tane olsun.
x tane yumurtaya 6denen para 600 TL dir.
Saglam kalan yumurta sayist; x — 10
Yumurtalarin %50 kérh satig fiyati;
600+600-%%— =900 TL olur. Buna gore,

= 18.(x~10) = 900 = x = 60 olur.

Yanit A

13. 250 gr ekmegin maliyeti, oranti kullanarak bulunursa;
300 gramlik ekmek 50 kurus
250 gramhk ekmek  x kurus

=X = %5_ kurus olur.

250 gram ekmegin satis fiyati = 50 kurug

250 gram ekmege yapilan zam = 50—1§§q-2?5 olur.

125

e kurugluk ekmege %5— kurus zam yapilirsa

100 kurugluk ekmege X

80
x =20 (Dogru orantt)——=b
(Dogru )100
Ekmege yapilan zam %20 dir.
Yanit B

14. 80 soruluk sinavda %80 bagar elde edebilmesi igin;

80.—1%% =64 tane soruya dogru cevap vermesi gerekir.

Onceden yaptig: dogru sayisi 27 oldugundan yapmasi ge-
reken dogru soru sayisi 64 — 27 = 37 dir.

Yanmt A

15. e 3 tane kalemin alig fiyati: a lira
5 tane kalemin satig fiyati: 34 lira
» 15 tane kalemin alig fiyati: 5a lira
15 tane kalemin satig fiyati: 9a lira
15 tane kalemden elde edilen kar: 9a — 5a = 4a lira

5a liraya alinan malda 4a lira kar elde edilirse
100 X

x = 80 (Dogru orantt)

Bu satigtan %80 kar elde edilir.
4 Yanit B

16. Yas sabunun agirhign 1000 gr olsun. 1000 gr yas sabun ku-
ruyunca agirhginin %20 sini kaybettigine gore,

1000 gr yas sabun = 800 gr kuru sabundur.
1000.4 = 800.x
=x=5TL olur.

Yanit B

17. Fabrikada Oretilen gémlek sayisi 1200 olduguna gore,

Kisa koilu gdmlek sayisi : 1200.ﬂ—= 360

100
Uzun kollu gémlek sayist :

70
1200~ = 84
100 840

Defolu kisa kollu gémilek sayisi = 360.—1—3—6 =18

Fabrikada retilen defolu gémiek sayist 102 olduguna gé-
re, :

Defolu uzun kollu gdmlek sayisi: 102 — 18 = 84 olur.
840 uzun gbmledin 84 { defolu olduguna gdre,

Uzun kollu gdmleklerin %10 u defoludur.

840- 2 = 84 = x =10 dur.
100

Yanit D

18. Maast A TL olan 60 TL lik zam artigini kabul ettigine gore,

60> 30 A .. (1)
100

Maasi B TL olan %30 luk zamm kabul ettigine gére,

B0 . 60.. olur. (2)

100
(1) ve (2) nolu egitsizliklere gore,
A0 (e0<pg. 30

100 100
A B

=D e € 2 < e

100 100
=> A <200 <B olur.

Yanit B

19. Bankaya yatirilan para 5x olsun.
n: yillik faiz orani
F: faiz

¢
t: zaman

8 ay sonra faiz ana parasinin % i kadar olduguna gore,

faiz SX.% inden x olur.

Buna gore;
Ant R ye

F = —— (Aylik faiz) form{linden
1200 Ay )

= 5x.n.8
© 1200

=>n =30 olur.

Yanit C

20. A: Anapara

n: yillik faiz orant

t: zaman
F: Faiz
Ant .
F = 2= (AylkK faiz
1200 (Ay )
A.80.3
F= 1200
F=2
5

Buna gore, 3 ay sonunda bankadan gekilen para

AsA_BA 4
5 5

Yamt D

MATEMATIH ¢OZOMLY KITAPCIK




FAIZ P

LEEMILE

1. Bir kova su ile doludur. Suyun % 0 bogaltihp daha

sonra kovaya kalan suyun %20 si kadar su ilave ediliyor.
Buna gére, son durumda kovanin yizde kagt doludur?

A) 60 B) 70 C) 80 D) 90 E) 100

2. Kilogramlan 2 TL ve 3,50 TL olan iki farkli kalite domates

3
2 oraninda kangtinhyor. Karisik domates %30 kar ile sa-

tiiyor. Karigik domatesin kilogramt kag TL dir?

A) 3,18 B)324 C)332 D)3,38 E)3,40

3. Arka arkaya %15 ve %20 lik iki indirimden sonra 204 TL ye
satilan MP3 calarin indirimlerden dnceki satis fiyati kag TL
dir?

A)280  B)295  C)300 D) 315 E) 320

4. Bir sitcd litresini 30 kurusa aldigi 5 litre sGtdn icine 1 litre
su ilave ederek litresini 45 kurusa satiyor. Suya para ver-
medigine gbre, siitcinln bu satigtan kan ylizde kactir?

A) 80 B) 75 C) 60 D) 50 E) 45

5. Bir lastik gékildiginde boyu %80 oraninda artiyor.

Gekilmig haldeki boyu 117 cm olan lastigin gekiimeden én-
ceki boyu kag santimetredir?

A) 60 B) 65 C) 70 D) 74 E) 83

6. BIir cocuk elindeki parayla 60 tane kalem alabilmektedir.
Kalem fiyatina %20 zam gelirse, aym paraya kag kalem
alabilir?

A) 40 B) 45 C) 50 D) 52 E) 56

7. %20 zararina satilan bir mahn satig fiyatina ylzde kag zam
yapilirsa %44 kér elde edilir?

A) 60 B) 70 C)75 D) 80 E) 85

8. Bir manav karpuziarin tamarmni, kilogrami 40 kurustan sa-
tarsa 10,40 TL zarar, kilogrami 55 kurustan satarsa 9,10 TL
kar elde edecektir. Buna gbre, manavin kag kilogram kar-
puzu vardir?

A) 130 B) 125 C) 120 D) 118 E) 112

9. Birigportaci iki {irlinden birini %30 zararla digerini %40 kar-
la ayni fiyata satiyor. Satig sonunda 6 TL zarar ettigine go-
re, bu iki malin als fiyatlan arasindaki fark kag TL dir?

A) 10 B) 25 C) 30 D) 40 E) 45

10. Bir miktar para yilik %60 tan 2 yilhigina bilesik faiz ile ban-
kaya yatiiliyor. 2 yil sonunda 64 TL dir?

A) 25 B) 30 C) 36 D) 40 E) 48

11. ki ayn maldan biri %30 kar ile 260 TL ye, digeri ise %20
zararla 240 TL ye satiliyor.

Iki majin satiginda edilen kar zarar durumu ne olur?
B) %5 kér
D) %10 kar

A) Ne kér — ne zarar
C) %5 zarar
E) %10 zarar

12. Ali bakkaldan aldigi 24 yumurtadan 9 tanesini kirmistir.
Kalan yumurtalarin maliyeti yiizde kag artmigtir?
A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 80

13. Bir siitci 60 It stith %50 kérla satmay! diglinmektedir. Si-
ti satmadan 6nce igine 20 It su katiyor. Sit¢li suya para
vermedigine gére, diigiindagii kan elde edebilmek igin su
katarak elde ettifi siitin litresini ylizde ka¢ karla satmast
gerekir?

A75  B)10 c)125 D)15 E) 20

14. Kilosu 2,40 TL ye alinan yag tzamier kuruyunca agitiklan-
nin %40 1ni kaybediyorlar. Satigtan %50 kar elde etmek
igin kuru Gzimin bir kilograminin satig fiyatl kag TL olma-
hdur?

A) 4 B)5.20 C)6 D)6.20. E)6.40

15. Yilik %50 enflasyonun oldugu bir dlkede maagina bir yil
iginde %80 zam alan bir isginin alim gich ylzde kag art-
mighr?

A) 20 B) 25 C) 30 D) 35 E) 40

16. Bir tlccar sattidi mallarin fiyatlarina %20 indirim yaptiginda
satislar %40 artmaktadir.

Tiiccarin kasasina giren para icin agagidakilerden hangisi

dogrudur?
A) Degismez B) %6 artar C) %12 azalir
D) %6 azalir E) %12 artar

17. 4 ayda 600 TL ye 120 TL faiz veren bir bankanin yilik faiz
orani yiizde kagtir?

A) 40 B) 50 C) 60 D)75 E) 80

18. 500 TL. parasinin bir kismint, yillik %30 faiz veren A banka-
sina 4 ayhigina, geriye kalan parasini da yilik %20 faiz ve-
ren B bankasina 3 aylifina yatiran bir yatmmet iki banka-
dan toplam 35 TL faiz aldigina gore, A bankasina kag TL
yatirmgtir?

A) 160 B)200  C)240 D)300  E)360

19. Parasini, yillik %30 faiz veren bir bankaya yatiran bir yati-
rimcinin 9 ay sonra bankadaki toplam parasi 98 TL oluyor.
Yatinmei bankaya kag TL yatirmugtir?

A) 80 B) 84 C) 86 D)sg0  E)96

20. 80 TL sini, yillik %50 bilesik faiz veren bir bankaya yatiran
bir kigi 3 yil sonra ne kadar faiz geliri elde eder?

A)120 B)150 _C)160  D)180  E)180




2. indirimden sonraki satig fiyat! = 85x — 85x. 20
100

= 85X — 17x = 68x olur.
Buna gére;
68x = 204
=>X=3
= 100x = 300 YTL olur,
YanitC

I( TEST 20°NiN CHZUMLER] "
1. Kovadaki su 150x It olsun. 4. Sitelndn 5 litre stite ddedigi para : 5.30 = 150 kurusgtur.
Buna gére; 5 litre siit + 1litre su
Kovadan bosaltilan su : 150x. 1 = 50x olur. g
. 3 => 6 litre sulu sitln maliyeti = 150 kurus olur.
Kovada kalan su : 150x — 50x = 100x tir. .
1 litre sulu sttiin maliyeti = 25 kurug
Kovaya ilave edilen su : 100x. ?20—% = 20x tir. 1 litre sulu siitln satig fiyati = 45 kurus
Son durumda kovadaki su miktari : 100x + 20x = 120x olur. 1litre sulu siitteki kar miktar = 20 kurug
150x litrelik kovanin 120x litresi dolu ise 6 fitre sulu sittekd kér mikdan = 120 kurug
100 a 150 kurusta 120 kurus kér ederse
a =80 (Dogru oranti) 100 a
O halde, son durumda kovanin %80 i doludur. a = 80 (Dogru orant)
Yamt C Siite bu satistan %80 kar elde etmektedir.
Yanit A
2. )
27L | ,|38507TL| =| ATL
3x 2x 4
3x.2 + 3,50.2x = A.5x
= BX + 7x = A.5x
= 13x ="A.5x
= A =260 TL olur. 5. Lastifin ¢ekilmeden Gnceki boyu 100x olsun
Karigik domatesin 1 kilogramirun fiyati 2,60 TL dir. Cekilince b?yu= 100x + 100x. .80 = 180x olur
1'kg kangik domatesin %30 karh satis fiyat; = 180X = 117 100
30 =
= 2,60 +2,60. 75 =x=085
=260 40,78 Lastigin boyu: 100x = 100.0,65 = 65 cm dir.
= 3,38 TL olur. Yanit B
Yanit D
3. MP3 ¢alann satig fiyatt 100x olsun.
1. indirimden sonraki satig fiyati = 100x — 100x. a5 85x
olur. 100 6. 1 kalemin fiyati 10x olsun

Gocugun cebindeki para = 10x.60 = 600x tir.

1 kalemin zaml fiyat = 10x +1 Ox.% =10x+2x = 12x olur.

Cocuk 600x liraya tanesi 12x olan kalemlerden

600x = 50 tane kalem alabilir.

12x

Yanit C

Malin alig ﬁyatn 100x olsun.

%20 zararl satig fiyati = 100x — 100x. -1%%
= 80x olur.
_ ] 44
%44 karl satig fiyati = 100x + 100x. o0
= 144x olur.

Buna gére; 144x — 80x = 64x zam yapiimalidir.

80x e satilan mala %A zam yapllsin.

= 80x. i = 64x
100

= A =80

%20 zararina satilan mala %80 zam yapilirsa %44 karl sa-
tig fiyati elde edilir.

Yanit D

Manavda bulunan karpuzun toplam agirhigi x kg olsun.
Satig fiyati = Maliyet — Zarar

x.0,40 = Maliyet ~ 10,40... (1) (40 kurus = 0,40 TL)
Satig fiyati = Maliyet + Kar

x.0,55 = Maliyet + 9,10... (2) (55 kurug = 0,55 TL)

(1) ve (2) deki denklemler taraf tarafa ¢dzilirse,

—/0,40x=m~10,40
0,65x =m+9,10
0,15x = 19,50
=> X = 130 kg karpuzu vardur.

Yamit A

1. malin alig fiyati 100x
2. malin alis fiyati 100y olsun.

100 — 100x. 22 = 100y + 100y, 20
100 100

= 70x = 140y

= X = 2y dir.

1. malda elde edilen zarar : 30x = 30.2y = 60y olur.

2. malda elde edilen kar : 40y olur.

2 satis sonunda 60y — 40y = 20y lira zarar edilmektedir.
20y=6

Dy = % dur.

3
1. mahn maliyeti : 100x = 200y = 200. 0= 60 TL

3
2. malin maliyeti : 100y = 100. 0= 30 TL

_Alig fiyatlan arasindaki fark; 60 — 30 = 30 TL olur.

Yanit C

10.

1.

I. yol

Paranin tamami 100x olsun.

1. yil sonunda para: 100x + 100x . 1_62 = 160x olur.
00

2. yil sonunda : 160x + 160x . %% = 256x olur.
1
256x = 64 = X= 2

= 100x = 25 TL olur.

1. yol
A+F=64ve
t

Bilesik Faizin formdili: A + F= A, (1%6) ddr.

/ 2
=64 =A. k1+——)

Al
:>64—A.&75_J =

= A=25TL olur.

Yanit A

1. malin alig fiyati 100x olsun.
= %30 karh satig fiyati : 100x + 100x. %% = 260
=> 130x = 260

= X =2 olur.

1. malda elde edilen kar = 100x.-1% =80x =60 TL
2.malin alig fiyati 100y olsun.

%20 zararl satis fiyati:
S

20
100y — L = 24
=> 100y — 100y. 700 80y = 240
= y=3olur.
_ 2. maldan elde edilen zarar : 100y. 13006 =20y=60TL

1. malda 60 TL kar, 2. malda 60 TL zarar edilginden iki ma-

lin satisinda ne kar ne de zarar elde edilmigtir.
Yant A




12.

13.

14.

15,

Bir yumurtanin alig fiyat: 100x olsun.

9 yumurta kinldiginda 24 — 8 = 15 yumuria saglam kalmig
olur. Saglam yumurtalarin bir tanesinin maliyeti y olsun.

100x.24 = 15.y
=> 160x = y olur.
Buna gére maliyet %60 artrmis olur.
Yanit D

1 litre saf siitiin alig fiyati x olsun.
60 litre saf stite 6denen para 60x dir.
80 litre sulu siite de 6denen para 60x dir.

60 litre saf sOtiin %50 karh satisindan elde edilecek para:

=> 60x + 60x. 29— = 90x olur.
100

80 litre sulu siitten de elde edilen para 90x olmahdir.

1 litre sulu sGtiin fiyah : 2903(- =X

8

1 litre sulu stitten elde edilen kar : _ng___ng_ olur.

x liralik siitten -g- lira kar

100 t
t=12,5 (Dogru oranti)

Su katilmus siit %12,5 kér ile satilirsa baglangicta digini-
len kar elde edilir. :
Yanmit C

100 kg Uzﬁrri ahnsin. Kuruyunca ag“;lrhgnr{m %40 kaybola-
cagindan geriye 100 — 40 = 60 kg kuru Uzim kalir.

100.2,4 = 240 TL iizerinden %50 kar elde edileceginden,

satigtan 240 + 240. % = 360 TL elde edilmigtir.

Buna gore, kuru Gziimin kilogrami —36—609 =6 TL olur.

Yanit C

Is¢inin yilbagindaki maag! 100x
Herhangi bir malin yilbasindaki degeri de 100x olsun.
1 sene sonra is¢inin maast = 180x
1 sene sonra malin degeri = 150x olur.
180x — 150x = 30x oldug“;undaﬁ,
150 30
100 X

X =20 (Dogru oranti) )
Isginin alim giicli enflasyona gére %20 artmigtir.

Yamt A

16.

17.

18.

Satilan mallarin fiyati 10a ve yapilan satig sayisi 10b ol- _
sun.
Ticcarin kasasina giren para : 10a.10b = 100ab dir.
%20 indirimli satilan mallanin fiyati : 8a olur.
%40 artan satis sayisi = 14b olur.
Tiiccarin kasasina giren para : 8a.14b = 112ab
Buna gbre, tccann kasasina giren para %12 artar.
YanitE
A=600 TLll
Ant
t=4 a F=
Y =F=T00
F=120TL lj
=120 - 600.n.4
1200
= n =60 olur.
Banka yillik %60 faiz uygulamaktadir.
Yanit C
A bankasi B bankasi
Anapara=xTL Anapara = (500-x) TL
n = %30 n=%20
t=4ay t=3ay
x30.4 (500-x)20.3
v 1200 27 74200
F,+F,=35TL
- X304 + (500-x).20.8 _ a5
1200 1200
ox (500-x)
T e e i 222
20 20
=> 2x + 500 - x = 700
= 500 + x=700
= X = 200
A bankasina 200 TL yatinimigtir.
Yanit B

19.

n=%30 o ‘Ant —F= A.30.9
t=9ay 1200 1200
—F-9A
40

Anapara + Faiz =98 TL
=A+F=98

9A
=A+ 'ZO— =08

= — =08
40

= A =80 TL olur.

Yanit A

20. 1.yol
1.yd elde edecedi faiz

_ 80.50.1

Fy =40TL

1. yil sonunda bankadaki para 80 + 40 = 120 TL olur.

2.yil elde edilecegi faiz:

2 =60 TL

_120.50.1
~ 100
2. yil sonunda bankadaki para 120 + 60 = 180 TL olur.

3. yil elde edecegi faiz:

~180.50.1
377 100

3. yil sonunda bankadali para 180 + 90 = 270 TL ofur.
Toplam faiz geliri : 40 + 60 + 80 = 190 TL dir.

2. Yol

Bilegik faiz formiilii uygulanir.

=90 TL

t

A+F=A (1““{%)‘)

{, 50)
80 +F =80 k1+;65}

3

> 80+F= ao.(%}

=>80+F = 80.—%8-7—

= 80 + F =270
= F =190 TL olur.

Yant E




FAlZ

1. Bir malin alig fiyat x, satig fiyati y dir. y = 760 - 3x oldu-
guna gbre, bu malin %20 zararl satig fiyati nedir?

A) 160 B) 150 C) 140 D) 130 E) 120

2.  Birsaticl bir mali %20 karla satarken satis fiyati Gzerinden
%5 lik indirim yaparsa ylzde kag kar elde eder?

A) 18 B) 16 C)i5 D)4 E) 12

bl

Bir mala %20 karli satis fiyati {izerinden yizde kag kér ek-
lenirse, satigtan %50 kar elde edilmis olur?

A) 25 B) 30 C)35 D) 40 E) 50

4.  Bir satict bir mal %40 karla satarken satig fiyat Gzerinden
%20 indirim yaparak 44,80 TL ye satiyor. Bu malin alig fi-
yatt kag TL dir?

A) 44 B) 42 C) 40 D) 39 E) 38

5. %20 karla satilmak istenen bir mala satis fiyati (izerinden
%15 daha zam yapilarak 55,20 TL ye satiliyor. Bu malin
satigindan kag TL kér elde edilmistir?

A) 14,80 B) 15,20
D) 16,20

C) 15,60
E) 16,80

6. Bir satic! 5 tanesini x liraya aldig kalemlerin 4 tanesini x
liraya satiyor. Buna gdre, kér yiizde kactir?

A) 30 B) 25 C) 24 D) 20 E) 15

7. Birmagaza fiyatlara %40 zam yaptifinda satiglari %40 da--
siiyor. Saticinin gelirinde nasil bir degisiklik olur?

A) %16 artar B) %8 artar
D) %8 azalir

C) Degismez
E) %16 azalir

8. Kilogram: a liraya alinan bir kavun %60 kér edilerek 8a li-
raya satilmistir. Buna gére, kag kilogram kavun satilmigtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E) 4

9. 16 kalemin fiyati 75 TL dir. Kalemlerin fiyatt %20 arttirilir-
sa, 270 TL ye kac kalem alinabilir?

A) 25 B) 28 C) 32 D) 36 E) 48

10. %20 indirimle satilan bir mal, bu fiyat Gzerinden %50 zam
yapilarak satilirsa, indirimsiz fiyata gbre ylizde kag kar
edilmis olur?

A) 12 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30

11. ' Bir satici elindeki mahn %40 1 % 24 Kar ile satiyor. Sati-
¢ malin timiinden %30 kar safladifina gore, kalan mal
yiizde kag kérla satilmigtir?

A) 34 B) 36 C)-38 D) 40 E) 42

12. Bir satict bir malin 3. ini %20 karla satiyor. Satigtan kar
5
ya da zarar elde etmedigine gore, kalan mal yiizde kag

zararla satmigtir?
A) 45 B) 40 C) 35 D) 30 E) 25

13. Bir manavdaki kavunlarin %20 si ¢lrliktlr. Girlk kavuniar
%20 zararla, saglam kavunlar %40 karla satilmigtir. Mana-
vin tiim satigtaki kan ylzde kagtir?

A) 30 B) 28 C) 27 D) 25 E) 24

14. Bir miktar para yillik yiizde kagtan 10 ay faize yatiriiirsa {ig-
te biri kadar faiz getirir?

A) 30 B) 35 C) 40 D) 50 E) 60

15. Bir miktar para yilda %a dan faize veriliyor. Kag yil sonra
kendisinin 3 kat! kadar faiz getirir?

A) 120 B) 20 )% Dpy4o0a  E)500a

16. Hangi sayinin %3 Gndn 3 fazlast, ayni sayinin %4 tne esit-
tir?
A) 200

17. a sayisinin %20 fazlasi, b sayisinin %20 eksigine esit ol-
duguna gére, (a + b) toplamt (2a — b) farkinin ylzde kagi-

18.

19.

20.

A) 250

B)300  C)400  D)450 E) 500

na esittir?

B)400  C)500 D)600  E) 750

Bir siniftaki erkek dgrencilerin sayist %30 azaltiir ve kiz
dgrencilerin sayist %20 arttinlirsa sinif mevcudu degismi-
yor. Buna gére, sinif meveudu en az kagtir?

A)5 B) 10 C)15 D) 20 E) 26

Bir siniftaki erkekler sinifin %75 i dir. Kizlarin %40 1 ile er-
keklerin %50 sinin toplami 19 kisi olduguna gére, sinif
mevcudu kaghr?

A) 50 B) 48 C) 42 D) 40 E) 36

Bugdaydan agirhgimnin %70 i kadar un, undan da agirhgr-
nin %120 si kadar hamur elde edilmektedir. Buna gore,
42 kg hamur elde etmek igin kag kilogram bugday gerekli-
dir?

A) 100 B) 70 C) 80 D) 48 E) 42

AATERATIN eO&ZUMLD IGTAPCIK




—— - o = P = TR IS TS =
- 11. Malin tamarni 100x olsun. 14. Faize yatirilan para x olsun.
- L2 ] = . p P oo - . . )
TEST 21%R #l ZUMLERI %49 ini yani 40x ini %24 .kar nlg %tlyorA . Ee Ant (Aylik Faiz)
Geriye kalan %60 n1 yani 60x ini %a kar ile satsin. 1200
i Satict malin timiinde %30 kér ettigine gore, . xn10 n=40 olur.
Alig fiyati x olduguna gbre, 6. 5 tanesi x liraya alinirsa, 20 tanesi 4x liraya alinir. o (100+ a) 3 1200
) - - .24 AT 430k
%20 zararl satig fiyati »——-?gg olur. ° 4 tanesi x liraya satllirsa, 20 tanesi 5x liraya satthr. 40x 100 +60x 1 Buna gbre, para yillik %40 tan faize yatinimistir.
a0k i ° 65X — 4x = x lira kar edilmig olur. _, 4% , 600+6a _ 130 Yanit C
m=760~3x=>—5—=760—3x 4x X lira kar 10 10
100 =1300 = 6a =204
= 19X _ 260 x =200 a =>1096+6aQ 0=
5 a =25 olup satistan %25 kar elde edilir. = a =34 = %34 kr ile satimalidir.
80 80.2 Yanit A
%20 zararl satig fiyat, 80 _ 80.200 ...
100 100 Yanit B
Yanit A
Malin maliyeti 100x olsun.
%20 karla 120x e satilir. 7. lik durumda tanesi 10 liradan 10 tane mal satilsin. Satici-
%>5 lik indirimli sati fiyat nin geliri 10 . 10 = 100 lira olur. 15. Faize yatirilan para x olsun. O halde,
%40 zam yapildifinda 10 liradan satilan mal 14 lira olur.
120x- 35 = 114x olur. - _ Ant .
100 Satiglarda %40 azalma oldugundan 6 mal satilir. Saticinin F= T (yiliik Faiz)
eliri 14 . 6 = 84 lira olur.
Buna gbre, %14 kar elde edilir. g - 12. Malin tamami 100x olsun.
. _RA=1R I = o
aticinin geliri; 100 — 84 = 16 lira oldugundan %16 azalrr. 3 i, 60x | %20 karla satiliyor. wat
Yanit D YanitE 5 8x= 100
2 . o
Maliyeti 100x olsun. < i, 40x | %a zararla satisin.
o -
%20 karla 120x e satilr. . . . Satict kar ya da zarar etmedigine gore, = 300 elde edilir.
Satistan %50 kér elde edilebilmesi igin, 150x e satimalidir. 8. Kilogrami a lira olan kavundan x kilogram alinmig olsun. a Vot
_ R - _ anit
. 150x ~ 120x = 30x kar eklenmelidir. Maliyet; ax lira olur. gox 1290 +a0x£190=3) 01%0 3 - 100x
120x . 30x Kar ) 100
100 ; Kavunlar %60 karla 8a liraya satiliyorsa,
120x.1=30x.100 ax- 180 = 8a = x = 5 kg olur. :>72x+40x-M=100x
t = 25 tir, 100 Yanit D o
Buna gére, %25 kar eklenmelidir. -, 400100-3) _og
100 16. Sayi x olsun.
Yanit A
y X- __3_ +3=X- ._4_
=> 400—4a=280 100 100
P 9.  Kalemlerin fiyati %20 arttirilirsa, 4x  3x
Malin maliyeti 100x olsun. 120 =4a=120 T =
%40 krla 140x e satilir 16 kalemin satig fiyati, 75- =—=90TL olur. 100 100
Satis fiyat izerinden %20 indiri 5 100 =a=30olur =X -3 = x=3000lur Yanit B
alig fiyati izerinden %20 indirim yapildiginda, 16 kalemin satig fiyati 90 TL olacagina gére, bir kalemin fi- 100 B ‘
. & = It 0,
140x. 2b=112¢ liraya satil. yats % TL dir. O halde, kalan mali %30 zararla satrigtir.
112x = 44,80 YTL Yanit D
= X = 0,4 tir. 270 TL ye; %76(—) = 48 kalem alirur.
Buna gore, malin alig fiyati 100x = 40 TL olur. 16 Yanit E
Yanit C )
’ 17. a sayisinin %20 fazlasi, b sayismnin %20 eksigine esit ol-
Malin maliyeti 100x olsun. 10. Malin satig fiyati 100x olsun. duguna gore,
A : s 120 ... 80
%20 k:jarla 120x liraya satilir. %20 indirimle 80x e satilir. 13. Kavunlann tamarmi 100x olsun. %20 si ¢lirdk oldugundan T b 100
Satig fiyati Gzerinden %15 zam yapildiginda, %50 zam yapildiginda 20x i griik, geriye kalan 80x i saglamdir. 50— 25 di
120x- 115 _ 138x e satilir. 80x . 150 - 120x olur. Ciriik kavunlar %20 zararla, saglam kavunlar %40 karla =oa=g “"'
100 100 - . a = 2k denilirse b = 3k olur.
satldiina gore,
138X=.55,20TL Satis fivati 100x ol | a+b=5k ve 2a- b=4k— 3k=k olur.
_ atig fiyati X olan malin yeni satis fi gun- .
=x= 04 TL : 3 Tyarl T olan malin yeni sats fiyat 120x oldugun 20x- 804 140 goy - 16x + 112x = 128x dir. k-X_=5k = x=500 dir.
Malin maliyeti, 100x = 100 . 0,4 = 40 TL olur. dan %20 kar edilmistir. 100 100 100
Elde edilen kar: 55,20 — 40 = 15,20 TL dir. Indirimsiz fiyata gére, %20 kar elde edilir. , Buna gére, manavin tiim satigtaki kan %28 dir. O halde, (a + b) toplami (2a — b) farkinin %500 ine egit olur.
Yanit B Yanit C Yanit B Yanit C




18.

19.

Erkek égrencilerin sayist 10x ve kiz 6grencilerin sayist 10y
olsun. :

Erkek égrencilerin sayis1 %30 azaltilip, kiz 6grencilerin sa-
yist %20 arttinhrdiginda sinif meveudu degismiyorsa,

10x--29 4 10y-129 _ 10x+10y = 7x+12y = 10x + 10y

100 100

2y = 3x = x= 2k denilirse y = 3k olur.
Erkeklerin sayist 10x ve x = 2k oldugundan sinif mevcudu-

nun en az olmast ve kisi sayisinin tam sayi olmast igin

K= —;— => x = 2k = 1, erkeklerin sayist 10x =10.1=10

=y=3k= -Zi kizlarin sayist 10y - 3. 15 olur.
2

O halde, sinif meveudu en az 10 +15 = 25 kigi olur.

Yant E

Sinifin tamami 100x olsun.
Sinmifin %75 i erkek oldugundan,

100x - 18- = 75x erkeklerdir.
100

75x — Erkek

25x — Kiz

Kizlarin %40 1 ile erkeklerin %50 sinin toplami 19 oldugu-
na gére,

25x- 40, 75¢. 50 = 19
100 100
= X = 2 olur.
5

Simif mevecudu 100x oldugundan 'Y

2 -
= 100—5~- 40 kigi olur. Yanit D

20.

100x bugday olsun.

70
100%——=70x iki
100 un elde edilir.

120

70%——— = 84x ili
100 hamur elde edilir.

100x bugdaydan 84x hamur elde edilir.

100x bugdaydan
y bugdaydan

84x hamur
42 kg hamur

42.100x = 84x.y
= y=50kg olur.

Yanit C

2.

3.

4.

Tuzun kilogrami x T dir. Tuza %25 oraninda zam yapildi-
ginda x TL ye kag kilogram tuz almabilir?

E) S

A) 2
4 4

2 4 6
B) 2 oL D)L
)3 )5 )5

%30 zararla satilan bir mala 24 TL zam yapilirsa satigtan
%30 kér edilecektir. Buna gore, malin maliyeti kag TL. dir?

A) 30 B) 35 C) 40 D) 45 E) 50

Bir satici %25 karla 80 TL ye satti bir mah %75 kérla sat-
saydi kag TL kér ederdi?
A) 40 B) 44 C) 46

D) 48 E) 52

12 tane limonu 3a TL ye alan bir bakkal 10 tane limonu
4a TL ye satmaktadir. Buna gore, kan yiizde kagtir?

A) 40 B) 48 C) 56 D) 60 E) 66

X TL ye alinan bir mal %2 kar ile 500 TL ye, y TL. ye alinan

bir mal %2 zararla 500 TL ye satihyor. Buna gore, asagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A)x <y <500 B) y <x< 500 C)y <500 <x
D)x<500<y E)500<x <y

6.

7.

8.

9.

10.

Bir satict elindeki limonlarin —l— nd %20 kérla, kalaninin

JB— in{l %10 zararla satiyor. TUm limonlarin satisindan

%30 kér elde edebilmesi igin geriye kalan limonlar: yizde

kag kar ile satmahidir?

A) 55 B) 65 C)75 D) 85 E) 105

Bir malin etiket fiyati, maliyeti {izerinden %60 kérla belirle-
niyor. Bu mahin %30 u etiket fiyatimin yarisina, %50 si eti-
ket fiyatinin %80 inine, kalani da maliyetinin %40 fazlasi-
na satilirsa tim satistan ylizde kag kér edilir?

A) 12 B) 14 c) 16 D) 18 E) 20

Bir satici metresini 12,8 TL den aldi§i kumasi yikatip ku-
rutiuktan sonra metresini 16 TL den satiyor. Kumag kuru-
duktan sonra %12 kisaldigina gére, saticinin kan yiizde
kagtir?

A)8 B) 10 C)12

D) 16 E) 20

Bir miktar malin %20 si %16 karla, %451 %12 zararla sa-
tiliyor. Geriye kalan mal ylizde kag kérla satiirsa tim sa-
tistan %9 kér elde edilir?

A} 28 B) 29 C) 30

D) 31 E) 32

Bir mahn etiket fiyatt %15 oraninda amlfni‘dlglnda satiglar
%20 oraninda azalmaktadir. Buna gore, 1 giinde kasaya
giren para miktarn nasi defigir?

A) %5 azalir B) %5 artar
D) %10 artar

C) %8 azalir
E) %10 azalir




11.

12.

13.

14.

15.

Bir A malim %20 zararla 40 TL ye, B malim ise %30 karla
39 TL ye satan bir kiginin kér — zarar durumu asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 1 TL kar B) 1 TL zarar
D) 3 TL zarar

C) 4 TL kar
E) Ne kér — ne zarar

Yag Uzim kurudugunda agirhiginin %36 sini kaybediyor.
Kilogrami 4 TL den alinan yas tizim kurudugunda kilogra-
mi kag TL ye satilirsa ne kar ne zarar edilir?

A) 6 B)615 C)620 D)625 E)6,30

Bir satici 80 tane yumurtayi %30 karla satmak istemekte-
dir. Yumurtalarin bir kismi kink gikinca satici saglam yu-

- murtalari %60 karla satarak ayni kazanc! saglamigtir. Bu-

na gore, saflam yumurtalarin sayist kagtir?
A) 24 B) 30 C) 40 D) 55 E) 65

Bir koli bardagin bir kismi tagima sirasinda kirlldig igin
maliyeti %40 oraninda artmigtir. Buna gore, saglam bar-
daklarin sayisi kirilan bardaklarin sayisinin yiizde kagidir?

A)300 B)250 C)200 D)150  E)120

Bir satict, maliyetleri sirasi ile m TL ve n TL olan iki maldan
birincisini %10 karla, ikincisini %30 zararla satiyor. Satict,
bu mallardan birer tane sattigi zaman satigtan zarar ettigi-
ne gbre, m ile n arasinda asagidaki baglntalardan hangisi
vardn’7

A) m<n Bym<2n

D)m<4n

C)m<3n
E)m < 5n

16.

17.

18.

19.

20.

Bir kirtasiyeci kalemlerin tanesini 2a liradan satarsa toplam

b lira kar, a liradan satarsa b lira zarar edecektir. Buna gg-

re kalemlerin sayisi agagidakilerden hangisidir?

A2 B) & b 2b 2a

Bir 63renci 2a —~ b soruluk bir sinavda b tane soruyu yan-
Iig, kalan sorulan dogru cevaplamistir. Buna gére, bu 6g-
renci sorulanin yizde kagini dogru cevaplamistir?

A) 100b B) _2a-2b ) 100a
2a-b 100(2a—b) 2a~b
D) 200(a—b) £) 100(a-b)
2a-b 2a-b

Bir kovaya igindeki suyun %25 i kadar su konuldugunda
kovanin %25 i doluyor. Kovadan icindeki suyun %25 i ali-
nirsa kovada 9 litre su kaliyor. Buna gére, bu kova kag lit-
re su alir?

AT2 B) 68 C) 64 D) 60 E) 56

Bir satic fiyatlanni %30 indirirse musteri sayisinda %50
artig oluyor. Bu durumda kasaya giren para igin asagidaki-
lerden hangisi dogru olur?

A) %5 artar B) %5 azalir
D) %10 artar

C) Degismez
E) %10 azalir

Yillik enflasyonun %20 oldugu bir iilkede, bir isgi yillik yiiz-
de kag zam alirsa alim glicii %5 artar?

A) 26 B) 30 C) 32 D) 36 E) 40

TEST 22'NiN COZUMLER] ll

Tuza %25 oraninda zam yapildiginda tuzun 1 kilograminin

yeni fiyati x J28 _5x TL olur.
100 4

x TL ye kilogrami % TL olan tuzdan

X _4 kg tuz alimir.
5x 5
4 Yanit C

Malin alig fiyat x olsun. %30 zararla :g(’)‘ TL ye satilir.

24 TL zam yapildiginda %30 kér eldildigine gore;

70 +o4=x 130

100

= 80X op s x=40TLolur.
100 Yanit C

Mahin alig fiyati x TL olsun. %25 karla 80 TL ye satidifina
gore,

X- 125 _ 80 = x=64TL alig fiyatidir.

f 100
Satilan mal %75 karla satilsaydi,
64-75__ 48 TL kar edilirdi.

100

Yanit D

12 tane limon 3a TL ye alinirsa, bir limon 2&- 12 TL ye alinir.

10 tane fimon 4a TL ye satilirsa bir limon ‘ia TL ye satilir.

Bir limondan 22— 32 = 98 i3 kar edilir.
10 12 60

% .

1—2' TLde '6—0 kéar

100 X

3a

=— x = 60 olur.
T . X 100 =

O halde, %60 kar edilir. Vamit D

x TL ye alinin bir mal %2 karla 500 TL ye satilirsa,

x. 102 _ 500 = x = 20000 gir,
100 1
y TL ye alinin bir mal %2 zararla 500 TL. ye satilirsa,

y-§8—=500 = y=50OOO dir.
100 98

Buna gore,

_ 50000 50000
102

<500<y= dir.

Yanit D

6.

Limonlarin tamami 12x ve tanesi 100 lira olsun.
12xin %a 3x, %20 Karla,

gxin %1’1 3%, %10 zararla,

geriye kalan 6x, a liraya satilsin. Tim satistan %30 kar el-
de ediliyorsa,
3x.120 + 3x.90 + 6x.a=12x.130

= 360 + 270 + 6a = 1560

= 6a =930

= a =155 olur.

Buna gore, kalan mal %55 karla satiimalidir.

Yanit A

Maliyeti 100x TL olan bir malin etiket fiyatt %60 karla belir-
lendigine gbre, 100x.%6)-g- =160x TL ye satilir.
Malin miktar1 100 y olsun.

=> 100x-100y = 10000xy toplam maliyet
160x 80
- A B0y 160%--22- + 20y - 140x
30y 5 Oy 100 Oy

= 2400xy + 6400xy + 2800xy = 11600xy olur.
Elde edilen kar 11600xy — 10000xy = 1600xy olup kan

1600xy ————%16 dir.

10000xy _ 100 Vot ©

Alinan kumas x metre olsun. Maliyet fiyati 12,8x olur.

Kurudukian sonra %12 kisaldigindan,

x.- 88 _ 88x
100

metre kalir.

Satig fiyati; 16- 88X = 14,08« olur.
100

14,08x — 12,8x = 1,28x TL kar elde edilir.
12,8x 1,28x kar

100 y
y =10 olur.

O halde saticinin kart %10 dur.

Yanit B
Malin tamami 100x olsun.
20x.116 +45x .88 +35x.a =100x. 109
% 20 si %451 Geriye kalan  tom sat|§tan
% 16 kar % 12 zarar % 351 %9
= 2320 + 3960 + 35.a = 10900
= 35a = 4620
= a = 132 olur.
Buna gére, kalan maldan %32 kar edilmelidir.
Yant E




10. 1 glinde satilan mal 100y tane ve malin etiket fiyati 100x
olsun.

Kasaya giren para: 10000xy olur.
Satiglar %20 oraninda azaliyorsa 1 glinde,

80
100y -—— = 80y mal satilir.
T

Malin etiket fiyati %15 oraninda arthinliyorsa etiketin fiyati,

100x-“—5=115x olur.
100

Bu durumda 1 glinde kasaya giren para,
115x . 80y = 9200xy olup

10000xy — 9200xy = 800xy azalir.

O halde kasaya giren para miktari,

_800xy = 8 = %8 azalr.
10000xy 100

Yanit C

11. A mahlinin maliyeti 100x olsun. %20 zararla 40 TL ye sat-
liyorsa,

= 80X =40 = x=0,5 = 100x = 50 TL olur.

B malinin maliyeti 100y olsun. %30 karla 39 TL ye satili-
yorsa,

= 130y =39 = y = 0,3 = 100y = 30 TL olur.
Maliyetler toplami : 50 + 30 = 80 TL olur.
Satigtan toplam 40 + 39 = 79 TL elde edildiginden;
80— 79 =1 TL zarar edilir.
YanitB

12. 100 kg yag Gzim alinsin.
Kurutuldugunda 100 — 36 = 64 kg Gzim kalr.
Kuru Gziimiin satig fiyati y TL olsun.

Kér ya da zarar edilmeyeceginden, satis fiyati maliyet fiya-
tina esit olmalidir. .

=100.4 = 64y

=y =6,25TL olur. Yanit D

13. Saglam yumurta sayi x olsun.
80.& =x.—1§0— = X = 65 olur.

100 100
%30 kar %60 kar

Yanit E

14. xtane bardagin maliyeti, tanesi 100 liradan 100x olsun.

Tagima sirasinda y tane bardak kinilsin. Saglam bardak )

saylisi X — y olur.
Maliyet %40 arttigindan,
140.(x~y) = 100x

= 140x — 140y = 100x
= 40x = 140y

:y-a olur
7 .

Kinian bardak sayist 2x olduguna gdre saglam bardak
7
sayisi

x-2X _BX g4
77

5x_2x a
7 7100
= a =250

oldugundan saglam bardak sayisi kirilan bardak sayisinin
%250 sidir.

Yanit B

1§ Maliyeti m TL mal %10 kéarla

10m _1im TL ye satilir.
100 10

Maliyeti n TL olan mal %30 zararla

70n  7n
o 2 e T filir.
100"~ 70 ye satilir

Satigtan zarar edildigine gore,
Satis < Maliyet oimalidir. Buna gore,

—1 im +1rl<m+n

10 10
1Im+7n<10m+10n

m < 3n elde edilir.
Yanit C

16. x tane kalem olsun.

Kalemlerin tanesi 2a liradan satildiginda b lira kér ediliyor-
58,

2a.x = Maliyet + b ... (1)

Kalemlerin tanesi a liradan satildiinda b lira zarar ediliyor-
sa,

é.x = Maliyet ~ b ... (2) olur.
(1) ve (2) nolu esitliklerde ortak ¢bziim yapilirsa,
2ax— b=ax+b

= 2ax—-ax=2b

= ax=2b
-2b
= X= 5 olur.

Yanit D

ORAN - ORANTI VE PRORLEMILED

17. (2a - b) sorudan b tane soruyu yanlis cevapladigina gére,
2a ~ b — b = 2a — 2b soruyu dogru yanitlamigtir.

2a—b sorudan 2a —2b dogru
100 sorudan X
= ——-————-200(a —b) olur.
2a-b

Yanit D

18. Kova y litre su alsin ve kovanin iginde x litre su bulunsun.
Kovadan %25 i kadar su alindiginda, 9 litre su kahyorsa

x—x.lS—=9=>x-——:—=9:>-ii=9=>x=12 litre olur.

Kovadaki suyun %25 i kadar su kondugunda kovanin
%25 i doluyorsa,

Xx+x. 2By 25 sx+X=Y oo 12 Y
100 100 4 4 4 4
=Y=15
4

=y = 60 litre olur.

Yamt D

18.

20.

Satis fiyat: 100x ve misteri sayist 100y olsun.
Kasaya giren para 10000yx olur.

Fiyatlar %30 indirilirse satig fiyatt 70x olur.

Misteri sayisi %50 artarsa milgteri sayisi 150y olur.

Bu durumda kasaya giren para 150y.70x = 10500xy olup
500xy artmig olur.

10000xy  500xy artarsa
100 a
= a =5{ir.

Kasaya giren para %5 artmis olur.
Yanit A

Yillik enflasyonun %20 oldugu bir tlkede 100 TL ye alinan
bir mal yil sonunda 120 TL ye ahrr.

Maagi 100 TL olan isgiye %a zam yapilsin. Alim gici %5
arttifiindan,

100.0100+8) _ 495 4 120. - olmanidir.
100 100
=>a =26 olur.

=> %26 zam yapilmalidir.

Yanit A

MATERMATIK €HdzZimLD KITAPCIK




LEMILE

1. 24 TL ye satilan bir malda 4 TL indirim yapilirsa %80 daha
az kar elde ediliyor. Buna gre, bu malin alis fiyati kag TL
dir?

A) 16 B) 17 C)18 D) 19 E) 20

2. Bir satici tanesini 1 TL den aldii 100 tane kalemin satisin-
dan %60 kar elde etmeyi diistiniiyor. Kalemlerin bir kismi
bozuk oldugundan satilamiyor. Bundan dolayt karint %20
azaltarak tanesini 1,85 TL den satiyor. Buna gore, kalemle-
rin yiizde kagi bozuktur?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 35

3. Bir mahn ahsg fiyati a TL, satig fiyati b TL dir. a ile b arasin-
.da b = a>5a+ 1?5 bagintisi vardir. Bu malin satigindan ya-

pilan zarar en fazla oldugunda yazde kag zarar edilir?
A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E)70

4. Bir dikddrtgenin eni %40 arttirnilip, boyu %40 azaltilirsa ala-
nt nasil degisgir?

A) %8 azalir B) %8 artar
D) %16 azahr

C) degismez
E) %16 artar

5. Bir esnaf kilogramini 4 TL den aldid1 yas sabunu kurutarak
kuru sabunun kilogramini 9,6 TL den satiyor. Esnaf bu sa-
tigtan %50 kar elde ettifine gore yas sabun, kuruma esna-
sinda agirlikga ylizde kag azalmigtir?

A) 15 B)375 C)425 D) 50 E) 57,5

9. Bir satici, bir malin satisinda satis fiyatinin %25 i kadar kar

6. Bir miktar para yillik %25 ten faize verilirse kag ay sonra
kendisinin 2 kat kadar faiz getirir?

A) 80 B) 96 C) 100 D) 108 E) 144

7. Bir malin fiyat KDV dahil 220 TL dir. KDV orani %10 oldu-
guna gore, bu malin fiyatinin kag TL si KDV dir?

A) 10 B) 20 )30 D) 40 E) 50

8. Bir maln alig fiyatinin 3 kati, satis fiyatinin 2 katina esittir.
Bu mal, ylizde kag karla satiimaktadir?

A) 30 B) 40 C) 50 D) 60 E) 70

etmistir. Buna gére, saticinin kari yizde kaghir?

200

c) 100 o

A) 20 B) 25 D)40  E)

10. Kilogrami 100 kurugtan alinan bir miktar yag sabun kuruduk-
tan sonra %60 karla satilmak isteniyor. Kuruma sirasinda
afiirikga %60 azalma olduguna gére, kuru sabunun kilogra-
mi kag TL den satiimahidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

11. Bir malin alig fiyatimin, satig fiyatina oran 5 dir. Bu satigta-
ki kar ylzdesi kagtir? 8
A) 50 B) 60 C)70 D) 80 E) 90

12. Metresi 24 TL den alinan kumas yikandiinda %40 kisal-
maktadir. Zarar edilmemesi igin yikanmig kumasin metresi
en az ka¢ TL ye satiimaldir?

A) 26 B) 30 C)36 D) 40 E) 45

13. %12 karla satilan bir ayakkabiya, satis fiyat Ozerinden
7 TL indirim yapildifinda %8 zarar edilmektedir. Bu ayakka-
binin maliyet fiyati kag TL dir?

A) 45 B) 35 c)275 D15 E) 12,5

14. %10 karla satiimakta olan bir mala, satis fiyati (zerinden
%20 zam yapilirsa satigtan yizde kag kér elde edilir?

A) 20 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36

15. Bir elbise %30 indirim yapildiktan sonra 14a liraya sahhyor.

Indirimsiz fiyat: kag a firadir?
A) 16 B) 18 C) 20 D) 21 E) 22

16. Ahmet parasinin yedide Ggiinii %20 den 5 ayh@ina A banka-
sina, kalanini ise ayni faiz ylizdesinden 3 ayligina B banka-
sina yatiriyor. A bankasindan aldif: faiz digerinden 20 TL
daha fazla olduguna gbre, her iki bankaya yatirilan paralarin
toplami kag TL dir?

A)1800  B)2000 C)2800  D)3000  E)4000

17. a TL ye alinan bir mal b TL ye satilirsa %10 Kar ediliyor.

b TL ye alinan bir mal 693 TL ye satilirsa %10 zarar ediliyor.
Buna gore, a kactir?

A) 800 B) 700 C)600  D)500 E) 400

18. 576 TL ye alinan bir mal kag TL ye satilirsa, satis fiyatinin
%20 si kadar kér elde edilir?

A) 600 B)640  C) 710 D) 720 E) 760

19. Bir sepetteki kirmizi lalelerin sayist %30 arttiriip, beyaz la-
lelerin sayist %40 azaltiirsa, sepetteki lale sayist degismi-
yor. lik durumda sepetteki kirmizi lalelerin sayisinin beyaz
lalelerin sayisina orani kagtir?

2 3 3 4 3
A) = B) = C) = D) = E) =
)3 )2 )4 3 5

20. Bankaya yatirilan a TL, 6 ayda b TL faiz getiriyor. a ve b ara-
sinda 10b = 3a bagintis olduguna gore, faiz orant yillik ylz-
de kagtir?

A) 60 B) 65 C) 68 D) 70 E)75




I' ' TEST 23°UN ctzOMLERI

1. 24 TL ye satilan bir malda 4 TL indirim yapildi§inda kar %80
azaliyorsa, Toplam karin %80 i 4 TL dir.

Toplam kar x TL olsun.

x—89——4 =x=5TL
100

24 TL nin 5 TL. si kér olduguna gbre maliyeti 24 — 5 = 19 TL
olur.

Yanit D

2. 100 kalem tanesi 1 TL den 100 TL ye alinyor.
Satistan %60 kar dustintitrken, kar %20 azaltiliyor.
%80 kar : 60 TL.

60 TL %20 azaltilirsa,
6022 _ 48 TL Kar elde edilir.
100

Kalemlerin x tanesi saglam olup 1,85 TL ye satiliyorsa,
X.1,85=148TL

=> X = 80 dir.

Saglam kalemlerin sayist 80, bozuk kalemlerin sayisi 20

olup tiim kalemlerin %20 sidir. -3
Yanit €

3. Mahlin satigindan zarar edildigine gére, a > b olmalidir.
Satistan edilecek zarar,

a-b = a-(a? ~5a+1~2§-) =-a? +6a--2 or.
2 2

fla)=-a% + 6a~ 1;5 ifadesinin alabilecegi en biyuk

deger tepe noktasinin ordinatidir.

b5 -

9+18-15_3 4
2a -2 2 2

3 TL ye alinan maldan 3 __g.=.g. TL zarar edildigine gore,
%50 zarar edilmig olur.
Yanit C

4. Dikdértgenin eni 20 birim,A boyu 50 birim kabul edilirse,

enini %40 arttirdifimizda 20- %—g 28 birim,

boyunu %40 azalttigimizda 50~—1§0% =30 birim olur.

Ik alan 50.20 = 1000 br? iken, diger alan 28.30 = 840 br?
olur.
Alan ; 1000 — 840 = 160 br? azaldlgmdan %16 azalmis olur.

Yanit D

5. Kilogrami 4 TL den 100 kg yas sabun 400 TL ye alinir.
Yas sabun kurutularak kilogrami 9,6 TL ye satildiginda
%50 kar elde ediliyorsa,

9,6.y = 400120

100
= 9.6.y = 600

=y =62,5 kg kuru sabun satilmistir.
Yasg sabun, 100 — 62,5 = 37,5 kg azalmigtir.
O halde, yas sabun kurutuldugunda %37,5 oraninda azalir.

Yanit B

6. Paramin tamami x TL olsun. x TL kendisinin 2 kati kadar fa-

iz getirirse,
Ant
F= Aylik faiz,
1200 (Ay )
X.25.1
= t = 96 .
1200 = ay olur.
O halde, bankaya verilen para 96 ay sonra kendisinin 2 ka-
11 faiz getirir.
Yanit B
7. Malin KDV siz fiyati x TL olsun.
10x  110x _ 110x
= = =220 TL
100~ 100 T 100
KDV si
=X =200 TL
Buna gére, 220 — 200 = 20 TL KDV dir.
' Yanit B
8. A= Als fiyat
S = Satis fiyat olsun.
3A=28=5-3A_B3A50_150 ,
2 250 100
Buna gbre, mal %50 kar ile satiimaktadir.
' Yanit C

9. Satici bir maldan satig fiyatinin %25 i kadar kér ediyorsa,

100 liraya satilan bir malda 25 lira kér elde eder.
O halde maliyet: 100 — 25 = 75 liradir. Bu durumda saticinin
kar

75 lirada
100 lirada

D.0; 75.x=25.100

25 lira kar
x lira kar

=X = %9 olup kar %1—22 tlr.

Yanit C

10. 1 kilogrami 100 kurustan alinan yas sabun kuruduktan sonra
%60 karla 160 kuruga satilacaktir.

Yag sabun kurutuldugunda agtritkca %60 azaliyorsa, 1 ki-
logram yas sabun kuruyunca agirhg 0,4 kg olacaktir.

0,4 kg
1 kg x kuruga satilir.

160 kurusa satilirsa

X= 160 _ 400 kurusa =4 TL olur.

0,4
Yanit C

11. Mahn alis fiyati 50 lira olursa, satis fiyati 80 lira olur.
Buﬁa gore, saticinin kari: 80 — 50 = 30 liradir.
50 lirada 30 lira kar
100 lirada X

X = 60 lira kardir.
O halde, satistaki kar yiizdesi %60 olur.
Yanit B

12. Alinan kumas 100 metre olsun. Yikandiinda %40 kisaima
olacagindan 60 metre kalir.

100 metre kumasin 100.24 = 2400 TL &denir.

60 metre kumagin satisindan ayn! paray! elde edebilmek
icin yikanmig kumagin metresi,

2280 40 TL ye satilmahdir.

Yanit B

13. Maliyeti 100x olan ayakkab: %12 karla 112x liraya satilir.

Satig fiyati Gzerinden 7 TL indirim yapildiginda %8 zarar edi-
liyorsa, .

112x~7 = 100x-—22-
100

=112x~7 = 92X
=20x=7

= X= Z dir.
20
Maliyet fiyat: 100x oldugundan,
7
100x = 100-— =35 TL olur,
20

Yanit B

14. Maliyeti 100x olsun.
%10 karla 110x liraya satilir.
Satig fiyati Gzerinden %20 zam yapilirsa

sahig fiyat: 110x- 10—0 =132x olur.
O halde, 100x e alinan mal 132x e satiliyorsa %32 kér elde
edilir.

Yanit D

15. Satis fiyati 100x olan elbise, %30 indirim yapildiktan sonra
70x liraya satilir.

70x =14a

=X= lda olur.

70
Buna gore, indirimsiz fiyat
100x =100.142 _ 20a olur.
70
Yanit C
16. Paranin tamami 7x olsun.

Abankast;
% si %20 den 5 ayda 3x520 faiz getirir.
B bankas;;
—;’- si %20 den 3 ayda 4X 3. 20 faiz getirir.
300x _ 240x
1200 1200
- 60x =20

1200
=x=4000TL olur.

YanitE




17. a TL ye alinan mal b TL ye satilirken %10 kar elde ediliyorsa,

a- 19 b 11a =10b dir.
100

b TL ye alinan mal 693 TL ye satidifinda %10 zarar edildi-
gine gore,

520 _693 = b=770 dir.
100

11a=10b
=11a=10.770
=>a =700 olur.

Yanit B

18. 576 TL ye alinan bir mal 100x TL ye satilsin. Satig fiyatinin
%20 si kadar kar elde edilecegine gore,

100x—20x =576
=80x =576

72
=X =—0lur. R
10

A3
O halde, malin satig fiyati 100x==1001Z§~ =720 TL olur.

Yanit D

19. Sepette x tane kirmizi, y tane beyaz lale olsun. Kirmizilar-

%30 arttirildiginda % kirmizi lale olur.
Beyazlar %40 azaldiginda % beyaz lale olur.

ik durumda x+y tane lale varken, ikinci durumda

%’5 + %’ tane lale vardir. Sayilan esit oldugundan,
X+Y=E)1(—:)'—§¥-=>10x+10y=13x+6y

4Y=3x=~5=f’— olur.
y 3

Yanit D

20. Bankaya yatirilan a TL, 6 ayda b TL faiz getiriyorsa,
_ant :
= 1200 (aylik faiz)

=380 _p g

1200
10b = 3a oldugundan, a =10k denilirse b = 3k olur.
- 10k.6.n

=3k =
1200 =>n =60 olur.

O halde yillik faiz orani %60 tir.

Yanit A

LEMILERI

Seker orani %24 olan 40 litrelik bir A kangimi ile geker ora-
m %32 olan bir B karigimi kangtinliyor. Kangimin geker
orant %30 olduguna gore, B kansimi kag litredir?

A) 100 B) 105 C) 120 D) 124 E) 140

%15 i geker olan 30 kg sekerli suyun seker oranini %25 e
¢tkarmak igin kag kilogram geker ilavesi yapmak gerekir?

A) 4 B) 9 C) 10 D) 12 E) 15

210 u tuz olan 20 litrelik bir kansima %20 si tuz olan 30 lit-
relik bagka bir kansim ilave edildiginde yeni karigimin tuz
orani yiizde kag olur?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

%20 si tuz olan tuzlu su kangimina, karisimin -} {i kadar
su katilirsa yeni karigimin tuz ylzdesi kag olur?
A) 18 B) 16 C)y15 D) 12 E) 10

X < 33 olmak (zere,
%X i tuz olan x litre tuzlu su kanigimina kag litre saf tuz ek-
lenirse tuz orani %3x olur?

X 2%% - x 3x°
B C) —2
100-x ) 100~x ) 100-2x

A)

2x2 Ex2

D) )
100-3x 100-3x

10.

Seker orant %40 olan 200 gr geker - su karigimina 20 gr
saf geker konuyor ve daha sonra karigimdan 20 gr su bu-
harlagtirihiyor. Son karigimin geker orani ylizde kactir?

A) 45 B) 50 C) 54 D) 60 E) 75

A kabinda 10 litre alkol ile 15 litre su, B kabinda 15 litre al-
kol ile 10 litre su bulunmaktadir. A ve B kaplarindaki kart-
simiar kangtiriirsa yeni olugan karnigimin alkol ylzdesi kag
olur?

A) 66 B) 62 C) 60 D) 50 E) 45

12 kg un, 16 kg su, 7 kg seker, 5 kg tuz karigtinlarak bir ka-
nisim yapiliyor.

Elde edilen kangimin su ylizdesi kagtir?

A) 15 B) 24 C)29 D) 36 E) 40

Seker orani %30 olan bir miktar sekerli suyun %20 si doka-
lip yerine seker orani %10 olan 200 litre gekerli su katilin-
ca karigimin seker oram %28 olduguna gdre, baglangigta
kag litre sekerli su vardir?

A) 2000 B) 2100
E) 2440

C) 2250
D) 2350

%65 i alkol olan bir kangimin her 4 litresine 3 litre daha al-
kol katlarak olusturutan yeni-karigimin alko! orant ylizde
kac olur?

A) 70 B) 76 C) 80 D) 82 E) 87
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11.

12.

13.

14.

15.

%20 si seker olan kangimin -51- i dokdlerek yerine dékilen

miktar kadar su ve dokilen miktarin 2 kati kadar %30 u se-
ker olan bir karigim ilave edilirse, yeni karisimin seker ora-
nt yizde kag olur?

A) 18 B) 20 C) 24 D) 26 E) 30

Seker orant %10 olan bir kangtmin %20 si buharlagtinhyor
ve buharlagtirilan miktar kadar kangima saf geker ilave
ediliyor. Buna gére, yeni olugan karisimm seker orant yiiz-
de kagtir?

A) 20 B) 24 C) 26 D) 28 E) 30

A kabinda %20 si tuz olan 40 litrelik bir karigim, B kabinda
da %40 1 tuz olan 20 litrelik bagka bir karigim vardir. A ka-
bindaki karisimin yarisi B kabina dékiildiikten sonra B ka-
bindaki karigimin yarisi A kabina dékdliiyor. Son durumda
A kabindaki karigimin ylzde kagi tuzdur?

A) 20 B) 24 C) 25 D) 30 E) 35

Sekildeki A ve B musluklan havuz
bog iken tek baglarina sirasiyla 6
ve 4 saatte havuzu doldurabilmek-
tedirler. A muslugundan tuz orani
%20 olan tuzlu su, B muslugundan
tuz orami %30 olan tuzlu su ak-
maktadir. Iki musluk ayn: anda agi-
liyor. Havuz doldugunda havuzun igindeki suyun tuz orani
yizde kaghir?

A) 22 B) 24

5 =

C) 25 D) 26 E) 28

Seker orani %30 olan x litre sekerii su ile seker orani %40 olan
y litre sekerli su kanstiniliyor. Elde edilen kanigimin seker

orart %36 olduguna gore, § oram kactir?

N

A)% B) = C)% D) E)%

16.

17.

18.

19.

20.

Sekilde findik, fistik ve

bademden olugan bir | kuruyemis | Yizdesi M(ilétgn
karigimdaki yizde oran-

lan ve miktarlan veril- | Findik 40

migtir. Buna gore, kari- Fistik 140
simda ka¢c gr badem .

vardir? Badem 25

A) 130 B) 120 C) 110 D) 100 E) 90

Un ve sudan olusan 20 kg hamurun un orani %20 dir. Ha-
mura ka¢ kg un ilave edilirse, un miktarinin su miktarina

orani 5 olur?
8

A6 B) 8 c)9 D) 10 E) 12

Un, tuz ve sudan olusan 200 gr hamurun %40 1 undur. Bu
hamura 20 gr un, 40 gr tuz, 60 gr da su ilavesi yapilirsa olu-
san yeni kangimin un yizdesi kag olur?

A) 30 B) 31,25 C) 34,45

D) 38,15 E) 41,25

Tuz orani %x olan y litrelik tuzlu su ile tuz orani %y olan
x litrelik tuzlu su kanigtinliyor, yeni karigimin tuz oramn yiiz-
de kagtir?

2xy
X+y

X+y 2(x+y)
A) —= B) ——%
) 2xy ) xy

D)yx+y

20 It tuzlu suyun tuz oramini %15 ten %25 e gikarmak igin
aga§idakilerden hangisi yapimalidir?

A) 10 it tuz ilavesi yapmak gerekir.
B) 5 It suilavesi yapmak gerekir.

C) 81t su buharlagtirmak gerekir.

D) 5 It tuz 2 litre su konmast gerekir.

E) %40 Iik 20 It tuzlu su ilavesi yapmak gerekir.

CAAPALAPRE TR M AANTTR W ETE  2im Yo T tem s o e b

|‘ TEST 24°UN COZOMLER] lI
1 A B Kangim 4. Baslangictaki karigim 4x It olsun.
Karisimda tuz oran: verildifinden saf sudaki tuz orani %0 dir.
Jopm4 + o430 = %130 tuzlu su saf su Son kangim
401t x It (40+x)t
+ =|-
o of E %A
24 32 30 %20 %0 ,
e e X = (40 + X)——
“*300**100 =+ ¥00 axit xit Bx It
40.24 + x.32 = (40+x).30
_ . 4320 5. O 5. A
= 960 + 32x = 1200 + 30x X.100 700 100
= 2x=240 = 4%.20 = 5x.A
= X =120 = 80 = 5A
B kabinda 120 It lik karigim bulunmaktadir. —A=16
Yanit C Yeni karisimin %16 si tuz olur.
Yanit B
2. Sekerli su Saf seker  Yeni kangim
%is | 7| wtoo |7 wes.
30 kg x kg (30 + x) kg
Saf gekerin seker ylzdesi %100 oldugundan,
15 100 25
—— + X—— = (30 + X).——
100 %100~ 3%+ X900
= 30.15 + x.100 = (30 + x).25
= 450 + 100x = 750 + 25x
= 75x =300
= x=4olur.
Karigima 4 kg saf geker ilave edilmelidir.
Yanit A )
5. Eklenen saf tuz miktart A olsun. Ayrica saf tuzdaki tuz ora-
nit %100 ddar.
Tuzlu su Saf tuz Son karigim
3. 1. kanigim 2.kangim Son kangim
o | F Vestoo | 7| wsx
w0 T w0 |T] xIt Alt (x+A) It
201t 301t (20 +30) it~
X 100 3x
e A = (Xt A)e
2019 3020 _ 50 _X_ 700 100~ **Algg
100 190 100 = XX+ A.100 = (x+ A) . 3x
= 20.10 + 30.20 = 50.x — s 100.A = 34 3AX
? 200 + 600 = 50.x - 100.A— BAx =24
= 800 = 50.x — A0~ 3x) = 222
= Xx=16 \
Son kangimin %16 si tuzdur. A= 2 It saf tuz eklenmelidir.
100-3x
Yanit D
Yanit C
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Buharlagan

lik kangim Saf gseker su Son kangim
+ : - =
%40 %100 %0 %A
200 gr 20 gr 20 gr (200+20-20) gr

Kanigimin geker orani verildijinden saf sekerdeki seker
orani %100, buharlagan sudaki (saf su) seker orani %0 dir.

200,20, 50100 54 0 _ 500 A

100 100 100 100
=> 200.40 + 20.100 - 0 = A. 200
= 8000 + 2000 = A. 200
=> 10000 = 200.A
=>A=50
Son durumda karnigimin %50 si sekerdir.

Yanit B

A B

10 it atko! 15 it alkol
151t su + | 10itsu

A+B

10+ 15 =25 lt alko}
=1 15+10=25ksu

A + B kabinda 25 + 25 = 50 litre kangim vardir.
Buna gore,
50 It kanisimda 25 It alkol

100 X
50x = 25.100

X =50
Yeni olusan karnsimin %50 si alkoldiir.

Yant D

Kangimda 12 kg un, 16 kg su, 7 kg seker, 5 kg tuz bulun-

dugundan, kangimin tamami: 12 + 16 + 7 + 5 = 40 kg dir.

40 kg kanigimda 16 kg su oldugundan oranti kurulursa,

40 kg karigimda 16 kg su
100 X
=>100.16 = 40.x

=> 1600 = 40x

= X =40

Buna gére, kangimin % 40 1 sudur.

YanitE

9. Baglangictaki karisima 100x it denirse, dékiilen karigim

20x olur.
Baslan- - Eklenen
gigtaki Dékillen  sekerli Son
sekerlisu sekerlisu gy karigim
%30 | T %30 | Y| wio| | wos
100x It 20x It 2001t (100x—20x+200) it

30 30 10 28
100X~ 20x—2. 1 20012 . (80x+ 200)-22.
%300 ~ 2% 7g0 +2007gg = (B0X+200)5

= 100x .30 ~ 20x .30 + 200. 10 = (80x + 200).28
= 3000x — 600x + 2000 = 2240x + 5600

= 2400x + 2000 = 2240x + 5600

=> 160x = 3600

=x=22,51

Baslangictaki karigim 100x = 100. 22,§ = 2250 It dir.

Yanit C
10. Baglangigtaki karisim 4x olsun.
Ba?(lsgﬁg:gaki Saf alkol Son kargim
%65 | * | wtoo| = | %A
4x It 3x It 7x 1t
65 0
4x.%-6+ 3x% = x%
=> 4x.65 + 3x.100 = 7x.A
= 260x + 300x =7x . A |
= 560x=7x.A
=>A=80
Yeni karigimin alkol oram %80 olur.
Yanit C
11. Karisim 5x olsun,
Baglan-
Eg'tlg:(rln E;fr’f;ﬁ" Su Sekerli su E:rr!]gm
%20 | 7| %20 | *| %o || %30 | =| %a
5x X X 2% 7%
2,20, 0 B p A
100 100 100 100 100
:>5x.20~x.20+0+2x.30=7x.A
= 100x — 20x + 60x = 7x.A
= 140x = 7x.A
=A =20
Son kanigimdaki seker orani %20 olur.
Yanit B

ORAN - ORANTI VE PROBRLEMILED

12. Karnigim 100x litre olsun.

Baglangigiaki  Buharlasan Son
?(angn% mi}qa?- Safgeker  karigim

%10 %0 %100 %A
100x 20x 20x 100x
10 0 100 A
10 o0k 4205190 _ 100x A
100%705 20750 2700 100

=> 100x.10 - 0 + 20x.100 = 100x.A
= 1000x + 2000.x = 100x.A
= 3000x = 100x.A
= A=30
Yeni karnsimin %30 u seker olur.
Yamt E

13. A B
%20 940
201 0%

A kabindaki kanigimin yarisi ile B kabindaki kansim karisti-

rilirsa
A B B kabt
2
%20 | T %40 = %x
20 It 201t 401
20.-29-+ 20—4—0— -40-2 = 20.20 + 20.40 = 40x

100~ 100 100
=> 400 + 800 = 40X => 1200 =40x = x =30
B kabinda %30 u tuz olan 40 it karigim olusur.

B kabindaki karisimin yarisi A kabina bosaltilirsa,

A daki son
£ A _kangim _
2 2
%30 + %20 | = Sy
201t 201t 401t
2032 42020 _ 40

100 100 100
= 20.30+20.20=40.y
= 600 + 400 = 40.y

1000=40y >y =25

A kabinda son durumda %25 i tuz olan 40 litrelik bir kari-
sim olusur.

Yanit C

14. Musluklardan akan su miktari ile doldurma siireleri ters
orantilidir. A musludu havuzu 6 saatte doldurduguna gére
havuza 4V It su bosaltir. B muslugu havuzu 4 saatte dol-
durduguna gobre havuza 6V It su bosaltir,

A muslugundan B muslugundan Havuzdaki
akan tuzlu su akan tuzlu su tuzlu su
%20 * %30 | T %x.
4V It 6Vt 10V 1t
20 30 X
4V e 4 6V — = 10V ——
100 100 . 100

=>4V. 20 + 6V. 30 = 10V. x
= 80V + 180V = 10Vx

= 260V = 10Vx

= X =26

Havuz doldugunda icinde %26 s tuz olan tuziu su bulunur.

Yanit D
15. 1. karnigim 2. kangim Son kargim
%30 + %40 = %36
x It yit Xty
30 40 36
—t Y= | XY |
*300 700 (x+v) 100
= 30x + 40y = 36x + 36y
=> 4y = Bx
= 2y =3x
= X, 3 tdr.
y 3 Yanit C

16. Findik ve bademin agirlikga orani %40 + %25 = %65 tir.
O halde karnsimin %100 — %65 = %35 i fistiktir.

Toplam karisimu: -)15% =140 => x=400 gr dir.

Badem miktar:: 400.-1%% =100 grolur.

Yanit D
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17. 20 kg kangimin %20 si un oldugundan,

18.

20
20.—— =4k L
100 g un vardir

204 = 16 kg su bulunur.

Karigima x kg un ilave edilsin.

x+4 5
16 8
=>X+4 =10 = Xx=6 kg olur.

Yanit A
Karisimin un orani verildiginden
tuzdaki un orani %0
sudaki un orani %0
undaki un oram %100 dar.
lik kanigim Un Tuz Su Son karigim
“apan |+ e100) H %0+ %o |5 e
200 gr 20 gr 40 gr 60 gr 320 gr
200. 40 120,100, 40, 0 460, 0 ~320. X
100 100 100 100 " 100
= 200.40 + 20.100 + 0 + 0 = 320.x
=> 8000 + 2000 = 320x ’
= 10000 = 320x
= X = 31,25 olur.
Son durumdaki karigimda un orant %31,25 dir.
Yanit B

18.

20.

yit xit (x+yj It

X oY o A
y‘100”100"(X’“y)'mo
= Xy + Xy = (X + y).A
= 2xy = (X +y).A

2xy

T ox+y

Son durumda karigimin yizde f_xy si tuzdur.
+

Yanit
Kangimda;
20'51030 =3 It tuz var.
A 2304; 11% _ i)(_() e % saglamaz.
B) 20:1 5= T%J(E:}X =12 saflamaz.
C) ﬁ = —1—8(-6=>x =25 saglar.
D) %%:ng: = 1(;(;'8 saglamaz.
E) % =X xe 11100 sa@lamaz.
20 +20.%)6 100 2
Yanit €
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1.

2.

3.

4

PROBILEMILE

Tuz orani %30 olan 120 litre tuzlu sudan kag litre su buhar-
lastinlirsa su orani %64 olur?

A) 20 B) 25 )30

D) 35 E) 40

Seker orani %20 olan 150 It gekerli suya kag litre su kati-
lirsa geker orani %5 olur?

A)350  B)400  C)450  D)460  E)500

%30 u seker olan 60 kg gekerli suya kag kilogram saf su
katilirsa seker orani %25 e diger?
A) 10 B) 12 C) 14

D) 15 E) 18

Tuz orant %30 olan 20 gr tuziu sudan kag gram su buhar-
lastiniirsa karigimin tuz orant %40 olur?

A5 B) 6 c)9 D) 10 E) 12

Alkol orani %30 olan 40 It kolonya ile alkol orani %10 olan
40 It kolonya karistirihiyor. Yeni kangimin alkol yiizdesinin
%75 olmast igin olusan kangima kag litre saf alkol ilave
edilmelidir?
A) 144 D) 176 E) 178

B)156  C)160 -

8.

10.

Tuz orani %5 olan 40 kg tuzlu sudan 10 kg su buharlagti-
nilip yerine 10 kg tuz konursa tuz orami yiizde kag olur?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30

Tuz orani %20 olan 60 It tuzlu su kaynatilarak bir miktar su
buharlagtiriiyor ve tuz orani %50 ye cikarihyor. Buna g6-
re, kansimindan kag litre su buharlagrmigtir?

A) 36 B) 38 C) 40 D) 52 E) 54

Asit orani %60 olan 80 It sirkeye, asit orani %70 olan 10 It sir-
ke ve 10 It su katiliyor. Kangimin asit orant ylizde kagtir?

A) 50 B) 52 C) 54 D) 55 E) 56

10 gr 14 ayar altin ile 30 gr 22 ayar altin ayn potada eriti-
fip kanstinlirsa kag ayar altin elde edilir? (Saf altin 24 ayar-
dir.)

A) 15 B) 16 E) 20

c)18 D) 19

Alkol oram %60 olan kolonyanin %20 si aliip yerine aynt
miktarda alkol oram %20 olan kolonya katiliyor: Yeni kari-
simin alkol yiizdesi kag olur?

A) 50 B) 52 C) 53

D) 54 E) 55

MATEMATIK cHZiMLY KITAPEIK




11. Kilogrami 3 TL olan piringten 7 kg, kilogrami 4 TL olan pi- 16. a gram tuzlu su kangimimin (a — 4) grami tuz ve %40 | su- -
ringten 8 kg ve kilogrami 5 TL olan piringten 5 kg alinip ka- dur. Buna gb ) i : = B
S 2 gbre, karigim kag¢ gramdir? ? 1
rigtinhyor. Buna gore, karistirilan bu pirincin kilogrami kag A3 ¢9 TEST 25°IN @ ZUMILERI
TL olur? ) B)8 C) 10 D)y16 - E)20
A) 3,6 B) 3,9 C) 4,
) ) )41 D)42  E)44 Tuz orani %30 olan 120 It kanigimda —2-120=36  tuz 5. Alkol orani %30 olan 40 It kolonyada 40'% 121t alkol,
vardir. 100
Son durumda su orani %64 olacagindan tuz orani %36 dir. alkol orani %10 olan 40 It kolonyada 40- % =41t alkol
a6 6 vardir.
100 120-x Olusan kangimin aliol oraninin %75 olmas igin x It saf al-
= x = 20 litre buharlastinlmasi gereken su miktaridir. kol ilave edilirse, karigimdaki alkol miktar
17. o Yantt A 12 + 4 + x = 16 + x It, kansimin miktarn ise
: : . . o a
:5;3;\], ;uiatl);nk? kllr:gr;rr;hktbnr k;ngrmm bir kismt doki- o 40+ 40 + x = 80 + x It olur. Buna gore,
o . . nsima 2 kg tuz ekleniyor. Yeni karigimin
12, %60 1‘ alkol olan kan.§1mm %25 i bogaltiip yerine bosaltl- tuz orani %25 olduguna gbre, kag kilogram karngim dékil- 16+x _ 75 _ 16+x _3
lan miktar kadar su ilave ediliyor. Elde edilen yeni karigi- mistar? BO+x 100 ~ 80+X 4
min %20 si bogaltilip yerine, bosaltilan miktar kadar su ila 9 i i 20 =
" ' - %20 lik 150 It sekerli suda, 150- <%= 301t geker vardir. = 64 +4x =240 +3x
ve edilirse alkol orani ylizde kag olur? A3 B)S )8 D) 10 E)12 ’ : 100 ? = X = 24064 =176 It bulunur.
A) 15 B) 20 C) 24 D) 30 E) 36 Karisima eklenen su miktarina x It denirse, yeni karnigim Yanit D
150 + x It olur. Olusan kanigimda geker miktar: 30 It ve ge-
) ker ylizdesi %5 oldugundan,
6. Tuz orani %5 olduguna gore, karigimda, 40- S =2 kg
0 .5 ., 30 _1 100
150+x 100 150+x 20 tuz vardir. Karnigima 10 kg tuz konulursa kangimdaki tuz
miktari 10 + 2 = 12 kg olur. Karigima 10 kg tuz eklenip 10
18. i i =
KL, M'maddelennd?n sirast ile a, b, ¢ kg alinarak hazir- =600 =150 + X kg su buharlagtinilirsa kangimin miktarinda degisme ol-
lanan bir karigimin agirlikga ylizde kact M maddesidir? =» X = 450 It bulunur. maz.
. . ) ) A c c Yanit C
13. %20 51. seker olan bir sekerli su kansimina 5 kg seker, 3 kg ) a+b+c ®) 100@@+b+c) ©) alobof_c 12_ x_
saf su ilave edilince yeni karigimin seker oram %40 olmak- 40 100
tadir. Buna gére, baslangigtaki kansimin agirii kag kilog- D) atb+c E) S =>x=30 dur. Tuz orant % 30 olur.
ramdir? 100 100 ) 30 YanitE
%30 seker olan 60 kg sekerli suda, 1706 60 = 18kg seker
A) 6 B)7 cs
) D)o E)10 vardir. Karigima eklenen su miktarina x kg denirse, yeni
karigim 60 + x kg olur. Olugan karigimda seker miktari
18 kg ve seker yiizdesi %25 oldugundan, 7. 60 Itkansimin tuz orani %20 oldugundan 60- f—(%: 121ttuz
’ Eg% = %05—6 olmalidir. vardir.
19. Sekilde A ve B kan-  ,Siit(gr) 18 _1 72260 Buharlastiriian su miktari x it olsun. Son durumda kargim-
=18 =l =T72=60+X
§!"mlannm kahve ve 60+x 4 daki tuz miktan degismez. Kangim ise (60 — x) It kalir.
siit oranlart verilmis- B
tir. A ve B kanigimin- A =x=12 kgolr. 12 50 _, 12 1
, dan 60 ar gr alimip / Yanit B 60—x 100  60-x 2
. kangtinlirsa karigt- ‘
14. 2? kg lik sekerli suyun seker oranini %25 ten %20 ye dii- min ylizde kag! kah- =24=60-x
slirmek igin kag kilogram saf su eklenmelidir? ve olur? K
A)3 B) 4 c)5 D)6 E)8 12 16 >Kahve(gr) Tuz orani %30 olan 20 gr tuzlu suda, 1—3(—% 20=60r tuz = x =361t olur. Yanit A
vardir.
Karigimdan x gr su buharlagtinlirsa, kangim 20 —x gr olur
A) 66 B) 72 C) 220 D) 230 E) 80 ve tuz miktan degismez. Buna gdre, son durumda karigim-
3 3 daki tuz miktari 6 gr, tuz orani %40 olacagindan,
8.  Asit orani %60 olan 80 It sirkede, 80- 80 . 481t asit var-
6 =40 omaldr. dir. 100
20—-x 100 70 .
6 _2 Asit orani %70 olan 10 It sirkede, 100 10 = 7 It asit vardir.
20-x 5 Buna gore, olugturulan kangimda 48 + 7 = 55 it asit bulu-
15, Kilogrami 30 TL den alinan 20 kg unla, kilogrami 40 TL ‘ =30 =40~ 2 nur ve karigimin tamami 80 + 10 + 10 = 100 It dir. O halde
den alinan x kg un karistiriliyor. Karisimin kilograminin 20. %“20“ si §ek‘el.' olan sekerli su karigiminin su oranini %20 ye =>2x =10 100 It karigimda 55 It asit bulundugundan, karnigimin asit
36 TL olmas! igin x kac olmalidir? dagtirmek igin, kangimin yiizde kagi buhariastiriimalidir? x = 5 gr bulunur. ylizdesi %55 tir.
A20  B)25  ©)30 D)3  E)40 A5  B)S5  C)60 D)5 E)75 Yant A Yant D




9.  Diger karisim problemleri gibi 24 ayari, yiizdesi gibi diist-
ndildr. Toplam agirhik 10 + 30 = 40 gr dir.

14 22 . x
4 5022 240X
1054 +3057 =905

X =20 olur.

Yant E

10. Kansimin tamami 100X olsun.

100x- 8% _ 20%. 89 | 20x 20 _ 100x A
100 100 100 100

= 6000 - 1200 + 400 = 100A

— A =52 di.

Karisimin alkol ylizdesi %52 olur.

Yanit B

Toplam fiyat

11. Oralamafiyat= —2° 7=
Toplam agirlik

3.7+4.8+55 21+32+25 _78
7+8+5 20 20

=3,9TL olur.

Yanit B

12. Kangimin tamami 100x olsun.

100x . B0 o5y 80 ,osy O _q00x. A
100 100 100 100

=>6000 — 1500 = 100A ¢

=A=45
100x litre %45 lik karigim elde edilir.

100x . 45 _o0x . 454 o0x. O —100x. B
100 100 100

= 4500~ 900 = 1008
=B=236
Son kangimin alkol orani %36 olur.

Yanit E

13.

14.

15.

16.

Karigimin tamami 100x olsun.
%20 si geker olduguna gére 20x i sekerdir.

5 kg seker 3 kg saf su eklendiginde kansimin seker oran;
%40 oluyorsa,

20x+5 . 40
100x+5+3 100

—20x+5 _2
100x+8 5

=>100x +25 =200x + 16

=>100x =9 kg olur.
Yanit D

24 kg %25 lik karigimdaki seker miktari,
24. 25 = 6kg dur.
100

Kangimin geker orami %20've diisiirmek icin eklenen su
miktarina x kg denirse, karnigimin tamami (24 + x) kg olur
ve'seker miktar degismez.

6 _20_. 6 _1
24+x 100 24+x 5

=30=24+x
=X =6kgolr

Yanit D

Kilogrami 30 TL olan 20 kg un ile kilogrami 40 TL olan x kg
una ddenen para

30.20 + 40.x = 600 + 40x TL. dir.

Buna gbre, (20 + x) kg unun kilosu 36 TL ye geldigine go-
re, denklem kurulursa,

=> 600 + 40x = 36.(20 + x)

=> 600 + 40x =720 + 36x

= 4x =120
=x=30kg bulunur. Yanit C
a -4 gram tuz ise a — (a — 4) = 4 gramy sudur.
Karigimin %40 | su oldugundan,
a-20 -4-a=10 gramdir.
100
Yanit C

17. Kansimin dokiilen kismina x denirse, kalan karigim
(30 — x) kg olur ve tuz ylizdesi degismez.

19 100 25
30-x). =2+ 2= (32-X) . =2
( )100 100 ¢ ) 100
= (30 —x).19 + 2-100 = 25.(32 ~ x)
=» 570 — 19x + 200 = 800 — 25x
= 6X = 30

=> X =5 kg bulunur.
Yani B

18. a + b + c kg kangimda ¢ kg m maddesi varsa
100 kg. da X
100.c
Ta+b+c olur. Yanit C

19.

20.

A daki toplam kanigim 12 + 3 = 15 gr dir.

A nin kahve orani ; %—.—i

5

B deki toplam kangim 16 + 8 = 24 gr dir.

16 2
in kahve orant : —=~—
B nin 543

4. 2
—5—60+§60 X

~ 48+40 x _ 88  x
60+60 100

120 ~100 120 100

220
=X = ~—— olur.
3

YanitC

%20 si seker olan karigimin miktart x olsun. Buharlagan

miktar ise a olsun. Su orani %20 ye distiiginde seker ora-
nt %80 e yiikselir.

20 . 0 80
e = (X~ A)
*700 %700~ %00

20x~0=80.(x—a)
= 20x = 80Ox — 80a

= 80a = 60x
o 5. 80x _15x _75x
80 20 100

Buna gore kansimin %75 i buharlagtinimalidir.
Yanit E




-;_’; ve a+b + c =40 olduguna gore, ¢ kagtir?

A)25 B) 20 C)15 D) 12 E)8

K kentinden L kentine gidip, durmadan geri dénen bir arag;
giderken saatte 80 km, ddnerken 60 km hizla yol almigtir.

Gidis donis toplam 7 saat strdidline gbre, gidis siiresi
kag saattir?

A)2 B) 3 C)3.5 D) 4 E)5

A gehrinden, saatteki hizi 60 km olan bir kamyonun hare-
ketinden 3 saat sonra saatteki hizi 90 km olan bir otomobil ha-
reket ediyor.

Otomobil kamyona yetisene kadar kag kilometre yol alir?
A) 360 B) 450 C) 540 D) 630 E) 720

Tuz orant %20 olan 80 gram tuzlu su?un tuz oranini % 25 e

yikseltmek i¢in karigimdan kag gram su buharlagtinimali-
dir?

A)5 B) 10 C) 12 D) 16 ‘ E) 20

r

Tuz orani %30 olan 20 kg tuzlu suya 2 kg saf su ve 3 kg
tuz eklenirse yeni kangimin tuz oram yiizde kag olur?

A)-20 B) 24 C)28  'D)30 E) 36

» =

6. Bankaya yatinlan kag TL ayda %15'ten 10 ayda 30 TL faiz

getirir?

A)200 B)220 C)230 D)240  E)250

— VA

Aile B &hirlgfgag%nl dir. Ave B §ehirlerindén 4V

ve V hizlanyla iki hareketli, ayni anda ve ayni yénde ha-

reket ediyorlar. A gehrinden hareket eden hareketli. B seh-

rinden hareket hareketliyi C gehrinde yakaliyor.
'\gére@ram kag kilometredir?

A) 48 B) 520 C)720 D) 1080 E) 1200

Lk = 3w

8. Birisi 12 ¢irak 10 giinde, 5 usta 8 giinde yapabiliyor. 3 girak
ve 4 usta bu igi birlikte kag glinde bitirirler?

A)6 B)8 C)10 D) 12 E) 14

9.  Alkol orani %70 olan 80 litre kolonyaya kag litre saf su ka-
tilirsa alkol orani % 56 olur?

A) 18 B) 20 C) 22 . D)24 E) 26

10. Bir otobiis gidecegi yolun 1.glin %25 ini, 2.giin kalan yolun
%20 sini, 3.giinde kalan yolun %50 sini gidiyor.
Geriye 90 km yolu kaldigma gére, yolun tamami kag km
dir?

A)100  B)150  C)200  D)250  E)300

ORAN - ORANTI VE PROBLEMLER

11. 600 TL yi paylasan {g kisiden ikinci; birinciden 60 TL fazla,

gclinelindn yarisindan 10 TL eksik aldiina gdre Gglincl
kag TL almigtir?

A)280 _ B)300 C)320 D)340  E)360

-

12. Bir annenin yagi 60 ve {i¢ gocugunun yaslar toplami x dir.

4 yll'%‘onra annenin yasi gocuklarinin yaslan toplamina esit
olduguna gdre, x kagtir?

A) 48 B) 50 C) 52 D) 54 E) 56

-

13. Sekildeki dairesel pistin

9 m/sn 16 m/sn
merkezi O ve gevresi 200 m
dir. . ’ v\
A ve B noktalarindan hizlant A . B

9 m/sn ve 16 m/sn olan iki ko-
sucu ayni anda kogmaya bag-
ladiktan ka¢ saniye sonra 3.
kez karsilagirlar?

Ay 12 B)20  C)24 D)30  E)36
14. O merkezli ve gevresi: 9mfsn_—A
240 m olan dairesel pistin A P/‘ 12 mish

ve B noktalarindan ayni anda,
ayni yéne dogru harekete bag-
layan iki arag ilk kez yanyana
geldiklerinde A dan hareket
eden ara¢ kagc metre yol almig
olur?

A)180  B)150 C) 120 D) 90 E) 75

15. A ve B kentleri arast 450 km dir. A dan 90 km/sa, B den
60 km/sa hizla birbirlerine dogru hareket eden iki arag A ve
B kentleri'arasini turiuyorlar. lik kez C kentinde kargilagtik-
larina gore, ikinci kez C kentinden kag km uzakia kargila-
sirlar?

A)160  B)180  C)220 D)240  E)280

16. Tuz orani %15 olan 300 gram tuziu suya 50 gram tuz ilave

17.

18.

19,

20.

ediliyor. Yeni kangimin tuz oranini %10 a diistirmek icin
kag gram su katilmaldir?

A)200 B)250 - C)380  D)450  E)600

Saatteki hizi 72 km olan 200 metre uzuniugundaki bir tren
440 m uzuniugundaki bir kdprilyl kag saniyede gecer?

A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36

Cevresi 120 km olan dairesel pistte bir A noktasindan zit
yénde ayni anda hareket eden iki aragtan birinin hizi, digerinin
hizinin iki katidir. Bu iki arag 2 saat sonra kargilagtiklarina go-
re, hizi fazla olanin hizi kag km/sa tir?

A) 15 B) 20. C)25 D) 30 E) 40

A ile B kentlerinin arast 120 km dir. Iki hareketli ayni anda
A kentinden B kentine dogru hareket ediyor ve biri digerin-
den saatte 2 km hizh giderek B kentine 2 saat 6nce vari-
yor. :

Buna gbre, hizli gidenin saatteki hizi kag kilometredir?

A8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16

Bir arag A gehrinden B sehrine 120 km/sa hizla gidip
180 km/sa hizla geri doniiyor.

Buna gbre, aracin gidis dontisteki ortalama hizi saatte kag
kilometredir?

A)140  B)144  ©C)150 D) 154

E) 159

MATEMATIK cdzUmMLE KITAPCIK




I] TEST 26°NIN COzZUMLER] “
. & =_!;_=T§_= Kk olsun. 5. Tuz oram %30 olan 20 kg tuzlu suda
3 20.30 - ¢ kg tuz vardir. 3 kg tuz ve 2 kg su eklenirse
a =3k denilirse b=2k ve c¢=5k olur. 100
b - 40 karigimda 6 + 3 = 9 kg tuz bulunur ve kangimin tamami
a+b+c= 20 + 2 + 3 =25 kg olur.
= 3k + 2k + 5k = 40 Buna gére, karigimin tuz yiizdesi
= 10k =40 = k = 4 olur. 6+3 _9 _ X _.x-35dr.
c=5k= c=54=20 olur. 20+2+3 25 10
Karigimin tuz orani %36 olur.
Yanit B Yanit E
2. K X km L
I |
— < .
80 km/sa 60 km/sa Ant
. 6. F=2_-(Aylik faiz) formilinde
Yolculuk toplam 7 saat siirdiifiinden arag, t saatte gider- 1200
se, 7 — t saatte geri déner. Buna gére,
A.15.10
IKLI = 80.t = 60.(7 — t) olur. =1200
= 80.t=60.(7~-1) =A=240TL olur.
= 8t =42 - 6t
= 14t =42 - Yanit D
=t = 3 saat olur.
Yanit B
7. A 350km B c
1 i ]
- -
3. Kamyonun hareketinden 3 saat sonra otomobil hareket et- v \
tiginden aralarindaki uzakitk 60.3 = 180 km olur. A dan hareket eden hareketli B den hareket eden hareket-
A. 180km B : C . liyi C noktasinda t saat sonra yakalasin.
> - ' IACI = 4V.t ve IBCI = V.t olur.
90 km/sa 60 km/sa = V.t + 360 =4V}
Otomobil kamyona t saat sonra C noktasinda yetissin. = 3V.t = 360
IACI = 90.t ve IBCI = 60.t olur. = V.t=120
= 90.t = 60.t + 180 = 30.t = 180 = IACI = 360 + V.t = 360 + 120 = 480 km olur.
=t = 6 saat olur. Yanit A
IACI = 90.t = 90.6 = 540 km dir.
Yanit C
>
- 8. 12 giragin 10 glinde yaptidi igi; bir ¢irak 120 glinde, 3 ¢irak
40 giinde yapar.
4. Buharlastirilan su miktarina x kg denirse, kalan karisim

(80 — x) gr dir. Denklem kurulursa;

8020 O (g0 25
. 100 100 100

20-80 ~ 0-x = 25(80 — x) olur.

X = 16 gram olur.
’ Yamt D

5 ustanin 8 giinde yaptg isi; bir usta 40 glinde, 4 usta 10
glinde yapar.
3 cirak ve 4 usta bir glinde, bu isin

1

11
— 4 — = — ini yaparlar.
10 40 8

Buna gore, isin tamamini 8 glinde bitirirler.
Yanit B

Y Y Y L L . Y Y O L T NI a—

10.

1.

"Alkol orani %70 olan 80 litre kolonyada,

20 . 0= 56 litre alkol vardir. Alkol oranini %56 ye digir-
100

mek igin, x It saf su ilave edilsin.

_56__ 56—, 80+x=100
80+x 100

= X = 20 olur. Yanit B

Yolun tamami 100x km olsun.
1. giin: 100x.—2>- = 25 km yol gider.
) 100

100x~25x% = 75x km yol kalir.

. 20 .
2. gin: 75x.—— = 15x km yol gider.
g 100 yoig

75%x~15x = 60x km yol kalir.

“ 50 .
3. giin: g0x.—— = 30x km yol gider.
g me yoig

60x — 30x = 30x km yol kalir.
30x=90=>x=3
O halde yolun tamami 100.3 = 300 km dir.

Yanit E

Birinci x TL, Ggtnch y TL almig olsun.

-1 2. 3.
xTL (x+60) TL. yTL

<—¥ -1c> L
2

bulunur.

Ayrica X + X + 60 + y = 600

2x + y = 540| bulunur.

y—2x =140

+ X +y=540

2y=680
y=340 TL

O halde;

Yanit D

12. Anne Ug cocugun yaslari toplami
Bugiin 60 X
4vyilsonra 64 X+ 12
64=x+12

52 =x olur.
) Yanit C

13. Kosucular 3. kez kargilagana kadar pistin gevresinde 1 ya-
rim, 2 tam tur atarlar. (100 + 200 + 200 = 500 m)

Zit ynde gittiklerinden hizlar toplami 9 + 16 =25 m/sn olur,

= 500=25.1

=t = 20 sn sonra kogucular 3. kez karsgilagir. v
Yanit B

14. Araglanin yanyana gelebilmesi igin hizli olan aracin arada-

ki —2—19 = 60 metreyi kapatmasi gerekir.

| 60m |
—p —p

12 m/sn 9 m/sn

1 saat sonra aradaki mesafe kapansin.
60 = (12 - 9).t
=t =20 sn olur.

20 saniyede A dan hareket eden arag, 20.9 = 180 m yol
alir.
Yanit A




15.

16.

17.

A 270 km C 180 km B
L PR -«
90 km/sa 60 km/sa 90 km/sa 60 km/sa

Birbirlerine dogru hareket ettiklerine gore, hizlar toplami
60 + 90 = 150 knv/sa tir. llk kez C de karsilastiklarna gore,
450 : 150 = 3 saat sonra kargtlagirlar.

IACI = 90.3 = 270 km, ICBI = 60.3 = 180 km dir.

ikinci kez kargilagmalan igin 450 + 450 = 900 km daha git-
meleri gerekir. Hizlan toplami 150 km/sa oldugundan
900 : 150 = 6 saat daha gitmeleri gerekir.
Yavag giden ara¢ C noktasindan itibaren 60.6 = 360 km
yo! alir. Buna gore,
A 270 km C 180km B
<——
60 km/sa

T30 km

yavas giden ara¢ A ya varmak igin 270 km, dondikten
sonra ise 90 km daha yol alir. O halde araglar C noktasin-
dan 270 — 90 = 180 km uzakta kargilasirlar.

Yanit B
Tuzlu su Tuz Saf su Son kangim
%5 |* %t00 | *| %o |=| w0
300 gr 50 gr xgr (350+x) gr
15 100 0 10
—— + 50— + X = { 850 + X e
800350 *%900 * 100 (350+x)755
=5300.15 + 50.100 + 0 = (350+x).10
= 4500 + 5000 = 3500 + 10x
= 10x = 6000
= x = 600
Karigima 600 gr su eklenmelidir.
' Yanit E

Trenin tineli gegmesi igin, tlinelin boyu ve kendi boyu
kadar yol almalidir. O halde, 440 + 200 = 640 m yol
almalidir.

640 m

440 m 200m

Trenin saatteki hizi 72 km oldugundan saniyedeki hizi:
3600 snde 72000 metre

» 1snde X metre
X = @9;1—: x =20 metre olur.
1snde 20 metre yol alirsa,
asn de 640 metre yol alir.

a =32 sn olur.
Yant D

18. Araglardan yavas olanin hizina V denirse, hizli olanin hizi

2V olur.
2 saat sonra kargilastiklanina gére Y

. A

2.(V +2V) =120

= 6V = 120 = V = 20 km/sa
Hizli olan aracin hizi

2V = 40 km/sa tir.

19. A 120 km B

-V

->Vi+2

V hiziyla giden t siirede varirsa
V+2 hiziyla giden t—2 siirede varir.
Vi=120 ve (V+2)(t— 2)=120 olur.

Vv

Yanit E

=Vi=120 ve Vi~ 2V+2t- 4=120dir

=Vit=Vi- 2V +2t- 4

=2V=2t—- 4

=V=t-2 dir.

V.t = 120 oldugundan,

(t— 2).t=120 dir.

- 2t— 120=0

(t—12).(t+ 10) =0 = t= 12 olur.

120 =V.12

=V =10

Hizl giden aracin hizi: V + 2 = 12 km/sa tir.

2Vi. Vo
Vi+ Ve
2120180
" 120+180

20. Vo=

ort =144 km/sa olur.

Yanit C

Yanit B

Notlar:




